



To view the Arabic text, you need to have the Traditional Arabic font on your computer.

قرآنی آیات کو بہتر طور پر دیکھنے کے لئے آپ کو عربی ٹریڈیشنل فونٹ کو ڈاؤن لوڈ کرنا ضروری ہوگا۔

عالمگیر مذہب

April 7, 2008
<http://www.noor-ul-huda>
<http://www.muhammadanism.org>
Urdu

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

”اُس کا ٹکنا قدیم الایام سے ہے“
(حضرت میکہ نبی کا صحیفہ باب ۲۵ آیت)

”جو اس پتھر پر گرے گا اُس کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں گے اور جس پر وہ گرے گا اُسے پیس ڈالیں گے“
(آنبل شریف راوی حضرت سنی ۲۱ باب کی ۴۴ آیت)

He who falls on this stone will be broken to pieces, but
he on whom it falls will be crushed
Matthew 21 : 44

The Universal Religion

By

Late Rev P. Kevel Singh Amar Sidhu
American Presbyterian



علامہ پی کیول سنگھ امر سدھو (مرحوم)

امریکن پرسبٹیرین

۱۹۲۵

دیباچہ

مسیحی پبلک سے مخفی نہیں کہ اس سال کے آغاز میں خواجہ کمال الدین صاحب بی اے ایل ایل بی نے جولاءِ پور کے ایک ذی مرتبت شخص ہیں۔ اور بارہ سال تک یورپ میں احمدیت کی تبلیغ کر کے اور آخر کار اس کو تلا نجلی دے کر اور سنی مسلمان بنکر ہندوستان میں واپس تشریف فرما ہوئے ہیں۔ مسیحیت کے خلاف ایک کتاب لکھی ہے جس کا نام "ینابیع المسحیت" رکھا ہے یعنی "ماخذات مسیحیت" اور ینابیع الاسلام کے جواب میں تیار کی ہے۔ میری درخواست پر خواجہ صاحب نے اس کتاب کی ایک جلد بڑی مہربانی سے مفت میرے پاس بھیج دی۔ اس کے لئے میں آپ کا شکر گزار ہوں۔ میں نے اس کتاب کو بغور خوض پڑھا اس کے ہر پہلو پر نظر ڈالی یہ کتاب آنجناب کی بارہ برس کی محنتِ شاقہ، لگاتار مشاہدہ اور تجربہ اور وسیع مطالعہ کا نتیجہ ہے۔

میرے محترم دوست نے استدلال تشابہ بین الشئین سے اس امر کو ثابت کرنے کی سخت مگر بے فائدہ کوشش کی ہے کہ مسیحی مذہب، نینوہ، بابل، مصر، یونان، سریا، فلسطین وغیرہ وغیرہ تقریباً بارہ چودہ ملکوں کے باشندوں کے جو قدیم زمانہ میں اور مسیحیت کے ظہور سے سینکڑوں برس پیشتر ہو گزرے ہیں ان کے مذہب سے، یونانی اور یہودی فلسفہ سے اور قدیم مجوسیوں کے علم نجوم سے ماخوذ ہیں۔ قدیم مسیحی راہبوں نے مسیحی مذہب کو ہر دل عزیز بنانے کے لئے انکی تمام باتوں کو مسیح اور مسیحیت پر من وعن چسپاں کر دیا ہے۔ کتاب کا اصل مدعا اور اس کے مضامین کا لب لباب تو یہی ہے۔ مگر انگلستان کے چرچ آف انگلینڈ کے بعض بشپوں اور پادری صاحبان کے معتقدات (جو معلوم نہیں کہاں تک صحیح بتائے گئے ہیں) اور رومن کیتھولکوں کی رسومات وغیرہ کے بیانات اور دیگر امور کے تکرارات سے حجم کتاب کا زیادہ کر دیا گیا ہے۔ تاکہ کتاب کی توقیر زیادہ ہو جائے۔ لکھائی چھپائی اعلیٰ ہے۔ کاغذ عمدہ لگایا ہے۔ تاکہ کتاب زیادہ دلربا بن

میرے قابل تعظیم کرم فرما خواجہ کمال الدین صاحب نے اپنی کتاب "ینابیع المسیحیت" میں یورپ کے اُن بڑے بڑے محققین کی کتابوں سے حوالے دئیے ہیں۔

جو مصنفین نے مذکورہ بالا قوموں کے مذاہب کی تحقیق میں لکھیں اور ان کا مقابلہ مسیحی مذہب کے امورات دینیہ سے کیا ہے۔ مگر میں نے اس جواب کے لکھنے میں اُنکی طرف بالکل توجہ نہیں دی اور نہ ہی دیگر کتب کا مطالعہ کیا ہے۔ ہاں صرف دو تین کتابوں سے استنباط کیا ہے جو میری دسترس میں تھیں۔ باقیوں سے قطعاً اور دیدہ دانستہ اغماض کیا ہے۔ کیونکہ میری دانست میں اُنکے مطالعہ کی نہ صرف ضرورت ہی نہ تھی بلکہ فضول تھا۔ کیونکہ وہ ساری باتیں نہ صرف ہمارے برخلاف ہی نہیں۔ بلکہ ہمارے عندیہ کی موید ہیں۔ اس لئے کہ جو ہمارے خلاف نہیں وہ ہماری طرف ہے۔ اور پھر خواجہ کمال الدین کی کتاب "ینابیع المسیحیت" میں اس قدر مواد بھرا پڑا ہے۔ کہ ہمارے مدعا اور مقصد کے لئے کافی ہے گویا مدعی خود اپنے مدعا اور

جائے۔ الغرض کتاب کو اپنے حسب منشاء بنانے میں کوئی بیرونی کسر باقی نہیں رکھی۔ اپنی علمیت وقافیت اور تجربات وغیرہ سے سارا زور لگا دیا ہے مگر جو کچھ لکھا ہے وہ سب مصنف کے حقیقی مقصد سے ایسا ہی دور ہے جیسے مشرق سے مغرب۔ برعکس اس کے اُن تمام باتوں سے مسیحی مذہب کی اصلیت اس کا منجانب اللہ اور عالمگیر ہونا بخوبی ثابت ہوتا ہے یا دوسرے الفاظ میں مسیحیت کی حقانیت و قدامت پر اس کی ضرورت اور عالمگیر مذہب ہونے پر قدیم قوموں کے عقائد و فلسفہ اور علم نجوم کی سگانہ شہادت ہے۔ گویہ مصنف کے منشاء کے خلاف ہے تاہم جبراً اسکے قلم سے نامعلوم طور پر نکل گیا۔ جس سے کسی پہلو سے بھی مسیحیت کی مخالفت نہیں ہو سکتی۔ بلکہ برخلاف اس کے بڑے زور کے ساتھ معاونت و مساعدت ہوتی ہے۔ یہی امر اس کتاب کے جواب میں ملحوظ رکھا ہے۔ اور اس کو بخوبی ثابت کیا ہے۔ اور اسی وجہ سے اس رسالہ کا نام بھی "عالمگیر مذہب" رکھا ہے۔

تفصیلی جواب

الہی مذہب واحد قدیم اور عالمگیر ہے

خواجہ کمال الدین صاحب نے اپنی کتاب "ینابیع المسیحیت" کی ابتدا میں جس کا یہ جواب ہے، ایک دیباچہ لکھا ہے جس کا عنوان ہے "صدائے صوت مکہ مکرمہ" ہے اس میں سب سے پہلے یہ دکھایا ہے کہ "اگر مذہب خدا کی طرف سے تھا۔ تو ضرور تھا کہ ہر ایک قوم کو ایک ہی شکل میں دیا جاتا۔ اور کوئی قوم اس کی برکت سے خالی نہ رہتی۔۔۔۔۔ رب العالمین نے جسمانی پرورش کے لئے نہ تو کسی خاص قوم کی طرف داری کی نہ کسی سے بخل کیا۔ جو کچھ ایک قوم کو دیا۔ وہی دنیا کی سب قوموں کو دیا ایسے خداوند کی ربوبیت تامہ اس بات کی ہی مقفنی تھی۔ کہ اس کی طرف سے وہ مبارک چیز جس کا نام مذہب ہے ہر ایک انسان کے حصہ میں یکساں آئے۔۔۔۔۔ مختلف مذاہب کے ماننے والوں میں اخوت و اتفاق پیدا کرنے کے لئے اس سے بہتر اور کیا تعلیم ہو سکتی

دعوے کے خلاف بیان دیتا اور ثبوت پیش کرتا ہے۔ خواجہ صاحب نے اپنے زعم میں گویا "پکائی تھی کھیر مگر ہو گیا دلیا" لیکن مسیحیت کے لئے وہ واقعی کھیر ثابت ہوئی ہے۔ جیسا کہ جواب ہذا سے ظاہر ہے۔

آخر میں شہنشاہ دو جہان و خالق کون و مکان اور صاحب رحمت امتنان ہمارے آقا و مولا سیدنا عیسیٰ مسیح کے ذریعے ہمارے باپ سے جو آسمان پر ہے اس احقر العباد کی بصدق دل یہی دعا ہے۔ کہ وہ اس ناچیز ہدیہ کو اپنے نام کی بزرگی اور جلال کے لئے استعمال کرے یہاں تک کہ "وہ بڑھے اور میں گھٹوں"۔

راقم مسیح کا ادنیٰ خادم

پی کے ایس امر سدھو

قصور ضلع لاہور

۲۷ جولائی ۱۹۲۳

تھی۔ کہ دنیا میں ہر قوم کی طرف خدا کے نبی آئے۔ دنیا کے سب مذاہب اپنی اصلی ہیئت و صورت میں ایک ہی سرچشمہ سے نکلے۔ اور ایک ہی تعلیم لائے۔۔۔۔ ہم سب ایک ہی منع سے نکلے ہیں۔ اور ایک ہی سرچشمہ سے ہمیں زندگی کا پانی پلایا گیا ہے۔ لیکن انسانوں نے اُس مصفا اور پاکیزہ پانی کو جو وحی الہی کی شکل میں خدا کی طرف سے سب کے لئے یکساں نازل ہوا۔ مختلف آمیزشوں سے گدلا کر دیا۔ جو انسانوں میں فساد اور اختلاف کا باعث ہو گیا۔ اور اس حقیقت سے کوئی انکار نہیں کر سکتا۔ اگر خدا سب کا خدا ہے۔ اور وہ بالضرور سب کا ہے۔ تو یہ حقیقت بدیہی ہے۔ کہ سب کی طرف خدا کا ایک ہی مذہب آنا چاہیے اس کے آگے قرآن کی یہ آیت لکھی ہے۔ تا الله لقد ارسلنا الی امه من قبلک نزین لهم الشیطن اعمالهم۔ وغیرہ۔

خدا خواجہ کمال الدین کا بھلا کرے کہ اُس نے ابتدا ہی میں یہ اصول قائم کر دیا ہے۔ کہ خدا کا ایک ہی مذہب ہے جو ہر زمانہ اور ملک کی ہر قوم کو بلا طرفداری اور بخل کے

سب کو یکساں دیا گیا ہے۔ وہ اپنی اصلی ہیئت و صورت میں ایک ہی سرچشمہ سے نکلے اور ایک ہی تعلیم لائے۔ مگر انسانوں کی مختلف آمیزشوں نے اُسے گدلا کر دیا۔ شیطان نے اُنکے اعمال پر ملامح سازی کر کے اُن کو خوبصورت کر دکھایا۔ ورنہ دراصل وہ سب باتیں اصل مذہب پر رنگ سازی ہیں۔ جس سے اصل مذہب خراب ہو گیا۔ آپ ایک اور جگہ لکھتے ہیں کہ "انسان کی مشرکانہ طبیعت نے الہیات چھوڑ کر ہر ایک مظہر قدرت کو بت پرستی کے رنگ میں رنگ دیا ہے۔" اور پھر دوسری جگہ تحریر فرماتے ہیں کہ "الہام الہی انسانی ہاتھوں سے مغشوش ہو گیا۔"

یہ سب سچ ہے اور حقیقت ہے۔ خواجہ صاحب سے ہم کو اتفاق ہے۔ مگر قرآن کو اس بات کے ظاہر کر دینے پر کیا ناز ہو سکتا ہے۔ جبکہ اُس سے بہت مدت پیشتر کتب مقدسہ سابقہ میں اس حقیقت کو ابتدا ہی منکشف کر دیا گیا ہے۔ کہ شیطان نے حوا کے سامنے اصل مذہب کو کیسی صورت میں پیش کر دیا تھا۔ ایسا کہ اُس کی اس جو فروشی اور گندم نمائی کے

ہی اورخالص مذہب عطا فرمایا تھا۔ مگر شیطان ک اُس پر طمع سازی اورافسان کی آمیزش نے اُسکو خواب کردیا۔ یا خواجہ صاحب کے لفظوں میں "الہام الہی انسانی ہاتھوں سے لغشوش ہوگیا" اگرچہ اُنہوں نے خدا کو جان تولیا۔ مگر اُس کی خدائی کے لائق اس کی بڑائی اورشکرگزاری نہ کی بلکہ باطل خیالات میں پڑگئے اور اُنکے بے سمجھ دلوں پر اندھیرا چھا گیا۔ وہ اپنے آپ کو دانا جتا کر بیوقوف بن گئے اور غیر فانی خدا کے جلال کو انسان اور پرندوں اور چوپاؤں اور کیڑے مکوڑوں کی صورت میں بدل ڈالا۔"

ناظرین دیکھ سکتے ہیں کہ خواجہ صاحب کا مقصد کتاب سے تو یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ مسیحیت کو دیگر اقوام قدیمہ کے مذاہب سے نکال ہوا تو ثابت کریں۔ جیسا آگے چل کر ظاہر ہو جائیگا۔ مگر غور سے ملاحظہ فرمائیں کہ اس اصول کو جسکو بنیادی طور پر خواجہ صاحب نے اپنے افتتاحی مضمون میں قائم کیا ہے اس کے مقصود اصلی سے کیا نسبت اور تعلق ہے مگر ہمارے اس مضمون کے مذکورہ عنوان کی

اثر میں آکر وہ بول اٹھی کہ "وہ درخت کھانے میں اچھا اور دیکھنے میں خوشنما اور عقل بخشنے میں خوب ہے۔" اور پھر نوح کے زمانہ میں خدا نے نوح سے فرمایا تھا کہ "زمین بگڑ گئی۔" کیونکہ ہر ایک بشر نے اپنی اپنی طریق کو زمین پر بگاڑا تھا۔ حضرت سلیمان فرماتے ہیں کہ "میں نے صرف اتنا پایا کہ خدا نے انسان کو راست بنایا۔ پر اُنہوں نے بہت سی بندشیں تجویز کر کے باند ہیں۔" اور کہ "یعنی اُن بے ایمانوں کے واسطے جن کی عقلوں کو اس جہان کے خدا نے اندھا کر دیا ہے۔ تاکہ مسیح جو خدا کی صورت ہے اُسکے جلال کی خوشخبری کی روشنی اُن پر پڑے۔" اور پطرس رسول فرماتا ہے کہ "اب مجھے پورا یقین ہو گیا کہ خدا کسی کا طرفدار نہیں۔ بلکہ ہر قوم میں جو اُس سے ڈرتا اور راستبازی کرتا ہے۔ وہ اُس کو پسند آتا ہے۔" اور سیدنا مسیح نے کڑوے دانوں کی تمثیل میں فرمایا ہے۔ کہ گھر کے مالک نے تو اچھا بیج بویا تھا مگر لوگوں کے سوتے میں اُس کا دشمن آیا۔ اور گیہوں میں کڑوے دانے بھی بوکر چلا گیا ان آیات سے ثابت ہے۔ کہ خدا نے ہر قوم کو ایک

اس سے بڑی بھاری تائید ہوتی ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ مسیحیت ہی وہ واحد، قدیم اور عالمگیر مذہب ہے جو حق سبحانہ نے ابتدا ہی میں ہر قوم کو ہر انسان کو یکساں دیا تھا۔ جس کی مشابہت دیگر قدیم اقوام کے عقائد کے ساتھ۔ جس کا ذکر خواجہ صاحب نے اپنے مضمون "اساطیر الاولین" میں کیا ہے قریبی ہونے کے سبب سے ہمارے دعویٰ کی تصدیق ہوتی ہے۔ نہ کہ خواجہ صاحب کے مدعا کی۔ صاف ظاہر ہے کہ خواجہ صاحب اپنے مقصد اعلیٰ سے کس قدر عین ابتدا ہی دور جا پڑے ہیں۔ اس وقت مجھے وہی شعر یاد آتا ہے۔ جو خواجہ صاحب نے ینابیع المسیحیت کے صفحہ ۱۲۲ پر "مسیحی کلیسیا کے معمار" کے عنوان کے نیچے لکھا ہے۔

خواجہ صاحب کی کل عمارت "خشت اول ہی" کج رکھی گئی۔ جس پر کہ ساری عمارت کسی اور طرف جھکی گئی ہے۔ بلعام گیا تھا بنی اسرائیل پر لعنت کرنے خدا نے اسی کے منہ سے ہمیں برکت دلائی۔ کیونکہ بنی اسرائیل اُس کی چنی ہوئی قوم تھی۔ یہی حال خواجہ صاحب کا مسیحیت کے

ساتھ ہے۔ خواجہ صاحب وکیل بھی ہیں۔ مگر اسلام کی وکالت کرتے ہوئے اپنے بیان میں اپنے دعویٰ سے عین شروع ہی میں دور جا پڑے ہیں۔ اور سارا بیان ہمارے حق میں ہے۔

آگے چل کر لکھتے ہیں کہ "یہ امر بھی ناممکن ہے کہ خدا تعالیٰ ایک وقت انسان کو صحیح راستہ بتائے لیکن جب انسان اپنی غلط کاری سے وہ راستہ کھو بیٹھے یا اُس کی شکل و صورت بدل دے تو وہ ہادی حقیقی خاموش رہے۔ اور انسان کو غلطی پر قائم رہنے دے۔ اسی طرح یہ امر بھی اُس کی شان توحید سے دور نظر آتا ہے۔ کہ وہ پہلے تو ایک راہ ہدایت تجویز کری پھر ہزاروں برس کے تجربہ کے بعد وہ راہ جب اُسے مفید نظر نہ آئے تو اس کی جگہ ایک اور راہ تجویز کرے۔ جیسا کہ کلیسیا کی تعلیم ہے۔ یہ تو اُس کے علم ازلی پر ایک بدنما دھبہ ہے۔" سچ ہے۔ رب الافواج فرماتا ہے "میں خداوند ہوں میں بدلتا نہیں۔" اور بلعام کہتا ہے "خدا انسان نہیں جو جھوٹ بولے نہ آدمی زاد ہے کہ پشیمان ہو۔" بیشک خدا جو ہے اُسکی راہ کامل ہے۔ اور جو کچھ وہ کرتا ہے اپنے مقررہ انتظام اور علم

میں بہت چھوٹا اور معمولی شکل کا اور بدمزہ ہوتا ہے مگر تھوڑے ہی عرصہ میں جو اس کے لئے مقرر ہوتا ہے اور جوں جوں اس کی ترقی کے سامان مہیا ہوتے جاتے ہیں۔ وہ آخر کار پورا بڑھ کر پیک جاتا ہے اپنی پرورش اور شکل میں خوبصورت اور ذائقہ میں مزے دار اور کھائے جانے کے قابل بن جاتا ہے۔ مذہب کے بارے میں بھی ہم یہی قانون عمل درآمد ہوتا ہوا دیکھتے ہیں۔ جیسا کہ کتاب مقدس کے مطالعہ سے ظاہر ہوتا ہے۔ جو قوانین مادی عالم میں جاری اور طاری اور ساری ہیں وہی روحانیت میں بھی قائم اور زیر عمل ہے۔ جب صحیفہ فطرت اور صحیفہ الہام ایک ہی مصنف حق سبحانہ کی تصنیف سے ہیں تو کیا وجہ ہے کہ ایک میں تو کچھ اور قانون پائے جائیں اور دوسرے میں کچھ اور جب مقنن ایک ہے تو اس کا قانون بھی ایک ہے۔ جب طبعی مذہب ایک ہے تو اخلاقی اور روحانی مذہب بھی ایک ہی ہونگے اگر ایک میں تدریج اور ترقی کا قانون جاری ہے۔ تو دوسرے عالم میں یہ کیوں جائز نہیں ہو سکتا؟ لیکن یہ اس کا نقص نہیں یہ قانون ہے

سابق کے موافق کرتا ہے۔ مگر ظہور اس کا بنی نوع انسان کے سامنے اس کی حالت اور طبیعت کے مطابق خاص خاص مقررہ وقت اور صورت میں ہوا کرتا ہے۔ اس کی راہیں کامل ہیں اجن میں کسی قسم کا نقص یا کمی نہیں ہے۔ مذہب کا اکتشاف بتدریج ہوتا ہے اس دنیا میں پیدائش پرورش نشوونما میں ہم طبیعت عالم یا سنت الہی یہ دیکھتے ہیں کہ انکی ہر ایک کام تدریجی ہوتے ہیں یک لخت آن کی آن میں کوئی بھی شے یا کام اللہ تعالیٰ کا ظہور میں نہیں آتا۔ حسب موقع اور حسب ضرورت خدا کے سارے کام بتدریج اور انتظام کے ساتھ ہوتے ہیں۔ خدا بے انتظامی کا بانی نہیں ہے۔ تو کیا مذہب کے بارے میں یہ قانون اس کا نقص ثابت کرتا ہے؟ مذہب حقہ کی جونوح سے لیکر بلکہ آدم سے لیکر مسیح خداوند تک آیا ظاہری شکل اور صورت بتدریج نمودار ہوتی رہی جس کا تکملہ مسیح میں ہو گیا۔ درخت میں پہلے صرف گول سی چھوٹی سی ہرے رنگ کی ڈوڈی ہوتی ہے۔ پھر وہ رفتہ رفتہ کلی بنج جاتی ہے پھر پھول بنتا ہے پھول سے پھل بنتا ہے جو ابتدا

کہنا کہ اہل کتاب "کتاب اللہ" کو محرف کر چکے تھے" نہ صرف خلاف واقعہ اور بلا ثبوت ہے بلکہ خود اُن کے قرآن کے خلاف ہے۔ جس میں اُن کتب سماویہ سابقہ کی تصدیق ہوئی ہے۔ اہل کتاب اور بالخصوص اہل انجیل کو حکم ہوا ہے کہ اگر تم انجیل کو اور جو کچھ اُس میں لکھا ہوا ہے قائم نہ کرو تو تم فاسق ہو (مائدہ رکوع ۷) یا اگر تم توریت اور انجیل کو اور جو کچھ اس میں درج ہے قائم نہ کرو تو تم کچھ راہ پر نہیں ہو (مائدہ رکوع ۹) اور پھر گویا خدا حضرت محمد صاحب کو فرماتا ہے۔ کہ اگر توشک میں ہے اس سے جو اتارا ہم نے تجھ پر تو پوچھ اہل کتاب سے جو تجھ سے پہلے۔ کتاب پڑھتے ہیں (یونس ۱۰) اور پھر یہ بھی بتایا ہے کہ اُن میں نور ہے ہدایت ہے رحمت ہے۔ پس کیا یہ سب باتیں انہیں "محرف" کتابوں کے حق میں حضرت محمد نے فرمائیں؟ کیا یہ ممکن تھا کہ توریت اور انجیل کو حضرت محمد ایسی تعظیم دیتے۔ اور اُنکی اہل کتاب کو تلقین کرتے اور پھر "محرف" بھی ٹھہراتے؟ ہمیں خواجہ صاحب کے ساتھ اس امر میں بڑی ہمدردی ہے۔ کہ وہ مسیحیت

جو راہ ہم اس کی آج دیکھتے ہیں وہی ہزاروں برس پیشتر اور ہر قوم میں دیکھتے ہیں "گو انسان اپنی غلط کاری سے وہ رستہ کھو بیٹھے یا اُس کی شکل و صورت بدل دے"۔ تاہم ممکن ہیں کہ "وہ ہادی حقیقی خاموش رہے اور انسان کو غلطی پر قائم رہنے دے" مسیح کا بھی دنیا میں آنا عین وقت پر ہوا (رومیوں ۵: ۶) "چنانچہ اُس نے اپنی مرضی کے بہید کو اپنے اُس نیک ارادے کے موافق ہم پر ظاہر کیا۔ جسے اپنے آپ میں ٹھہرایا تھا۔ تاکہ زمانوں کے پورے ہونے کا ایسا انتظام ہو کہ مسیح میں سب چیزوں کا مجموعہ ہو جائے۔ خواہ وہ آسمان کی ہوں، خواہ زمین کی اسی میں ہم بھی اس کے ارادے کے موافق جو اپنی مرضی کی مصلحت سے سب کچھ کرتا ہے پیشتر مقرر ہو کے میراث ہے" (افسیوں ۱ باب ۹ سے ۱۱ آیت) پس اُس 'ہادی حقیقی' نے وہی رستہ مسیح میں دکھایا۔ جونوح کے زمانہ سے بلکہ اُس کے پیشتر آدم اور حوا کے زمانہ سے مقرر تھا۔ اور چلا آتا ہے جسکو خواجہ صاحب "مذہب حقہ" کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ اور خواجہ صاحب کا یہ

کے ساتھ مخالفت کرنے کی غرض سے اپنی کتاب سے بھی باہر جارہے ہیں۔ اور حق پر پردہ ڈالنے سے گریز نہیں کرتے قدیم قلمی نسخوں۔ مطابقین کے تائیدی اور مخالفین کے تردیدی اقتباسات سے جو انہوں نے پہلے دوسری تیسری صدیوں میں اپنی اپنی تصانیف میں کئے ہیں انکا موجودہ انجیل سے مقابلہ کرنے سے ظاہر ہے کہ جو اصول اور تعلیم اور واقعات اس وقت کی مروجہ انجیل میں تھے۔ وہی آج کی مروجہ انجیل میں بجنسہ پائے جاتے ہیں پرانے عہد نامہ کی پیشینگوئیوں اور نمونوں سے بخوبی معلوم ہوتا ہے کہ جن باتوں کی مسیح کے حق میں ان میں پیشخبریاں دی گئی ہیں۔ وہ بعینہ مسیح میں پوری ہوئیں اور یہ اس دعوے کے خلاف ایک دلیل ہے کہ انجیل "محرّف" ہے۔ تعجب کی بات ہے اور سمجھ میں ہیں آتی کہ جن باتوں پر سخت سے سخت اعتراضات ہوں اور سخت سے سخت حملے ہوں ان کو تو بلا تحریف مسیحیوں نے رہنے دیا۔ اور باقی امور میں تحریف کردی حالانکہ مخالف یہ بھی نہیں بتاتے کہ تحریف کن کن باتوں

میں ہوئی۔ اور تحریف کرنے سے مسیحیوں کو فائدہ کیا ہوا۔ خیر ہماری دلی دعا ہے کہ اور بغائیت آرزو ہے خدا خواجہ صاحب کو سیدھی راہ دکھائے۔ اور اُس کے قدموں پر لائے جو فرماتا ہے کہ " راہ، حق اور زندگی میں ہوں۔ کوئی میرے وسیلے بغیر باپ پاس نہیں جاسکتا۔"

دوسرا امر قابل غور ہے وہ یہ کہ جو مذہب اُس وقت کتب مقدسہ سابقہ میں موجود تھا۔ وہ بگڑا ہوا نہ تھا۔ اور وہی آج ان میں موجود ہے۔ اُس کے ماننے والے اُس پر عمل نہ کرتے یا اُس کے خلاف چلتے تھے تو یہ قصور ان کا تھا۔ نہ کہ مذہب میں فتور تھا۔ جیسا کہ خواجہ کمال الدین کا خیال تھا یہ توہم پر اور کتب مقدسہ پر جن کی تصدیق اور تعریف آپ کے قرآن میں آئی بہتان اور افترا ہے " قرآن سے جو آیت پیش گئی ہے یعنی قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا إِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ أَلَّا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نُشْرِكَ بِهِ شَيْئًا وَلَا يَتَّخِذَ بَعْضُنَا بَعْضًا أَرْبَابًا مِّنْ دُونِ اللَّهِ کہ اہل کتاب آجاؤ ایسے کلمہ کی طرف جو ہمارے اور تمہارے درمیان برابر ہے۔ اور اللہ کے سوائے

ہونے کے سبب سے مسیح خداوند نے فرمایا کہ " میں اور باپ ایک ہیں (یوحنا ۱۰: ۳۰) اور کہ " میں باپ میں ہوں اور باپ مجھ میں ہے (پس جس نے مجھے دیکھا اُس نے باپ کو دیکھا (یوحنا ۱۴: ۹) مگر انسانیت کے اعتبار سے اور اس اعتبار سے کہ بھیجنے والا بھیجے ہوئے سے بڑا ہے (یوحنا ۱۴: ۲۸) لیکن چونکہ اُس نے اپنے آپ کو خالی کر دیا اور خادم کی صورت اختیار کی " (فلیپوں ۲: ۶ سے ۸)۔ اس لئے وہ خدا کا " خادم " ہے (اعمال ۳: ۱۳)۔ اسی طرح متی ۱۲: ۱۸ میں بھی اُس کو خادم کہا ہے (جہاں یسعیاہ ۴۲: ۱ سے اقتباس ہے۔ جہاں عبرانی میں خدا تعالیٰ مسیح کو " عبدی " کہتا ہے اور یا قرآن کی زبان میں " عبد اللہ " ہے اور اسی اعتبار سے خداوند مسیح خدا کو " اپنا خدا " کہتا ہے (یوحنا ۲۰: ۱۷) خواجہ صاحب کے قول کے مطابق " کل تنازعات تو انکی ذات کے متعلق ہیں (صفحہ ۱۱) اور ہم میں اور مسلمانوں میں یہ ایک ایسا کلمہ ہے جو (جیسا کہ اختصاراً بتا دیا گیا۔ اور اس سے زیادہ بھی بتایا جاسکتا ہے) ہمارے اور تمہارے درمیان برابر ہے۔

کسی کی عبادت نہ کرو۔ اور کسی چیز کو اس کے ساتھ شریک نہ کرو۔ اور سوائے اللہ کے کسی کو اپنا رب نہ بنا۔ (سورہ آل عمران آیت ۶۴) اس آیت میں بھی قرآن کے مصنف نے مسیحی عقیدہ کے سمجھنے میں غلطی کھائی۔ اسی طرح دیگر مقامات میں بھی جو اسی قبیل کی ہیں غلط مسیحی عقیدہ ظاہر کر کے مسیحیوں کو مطعون کیا گیا ہے۔ انجیل میں عیسیٰ ابن مریم کو آدمی یعنی کامل انسان کہا گیا ہے " کامل انسان یعنی مسیح کے پورے قدر کا انداز " (افسیوں ۳: ۱۳)۔ یعنی جسمانیت و اخلاقیات اور روحانیت کا اعلیٰ تصور " خدا ایک ہے اور خدا اور انسانوں کے بیچ میں درمیانی بھی ایک یعنی مسیح یسوع جو انسان ہے " (۱ تیمتھیس ۲: ۵)۔ مگر کلمتہ اللہ ہونے کے اعتبار سے وہ مظہر اللہ ہے اور کلام مجسم ہوا اور فضل اور سچائی سے معمور ہو کر ہمارے درمیان رہا۔ اور ہم نے اس کا ایسا جلال دیکھا۔ جیسا باپ کے اکلوتے کا جلال " (یوحنا ۱: ۱۴)۔ " کیونکہ باپ کو یہ پسند آیا کہ ساری معموری اسی میں سکونت کرے " (کلسیوں ۱: ۱۹) کلمتہ اللہ

شرك اور كفر سمجھتے ہیں۔ پس وہ غیر اللہ یا مخلوق اللہ نہیں۔ وہ "شے" نہیں بلکہ یوحنا (۱: ۱) کے مطابق "ابتدا میں کلمہ تھا اور کلمہ خدا کے ساتھ تھا اور کلمہ خدا تھا"۔ یونانی لفظ لاگاس $\lambda\omicron\gamma\omicron\varsigma$ کے معنی کلمہ ہے جس کے معنی کلمہ ہے جسکا مرادف لفظ "کلام" انجیل کے اردو ترجمہ میں مستعمل ہے۔ پس مسیح کی اصل ذات "کلمتہ اللہ" اور اصل حیثیت "رسول اللہ" یا "عبداللہ" ہے کیا یہ امور کلمتہ سَوَاءَ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ نہیں ہیں؟ کیا یہ ہم میں اور آپ "میں مفاہمت کے مواد" ہیں سے نہیں ہیں؟

پھر صفحہ ۲ سے ۱۰ تک میں خواجہ صاحب نے جو کچھ مذہب حقہ یا اسلام کی بابت تحریر کیا ہے۔ اس کو میں آنجناب ہی کے الفاظ میں مگر اختصار کے ساتھ یہاں درج کرتا ہوں وہ ہو ہذا۔ "مذہب حقہ۔۔۔۔۔ جو اس سے پہلے نوح سے لیکر سیدنا مسیح تک ہر قوم و ملت کو دیا گیا۔ (صفحہ ۵) "جسمانیات میں سائنس نے ہمیں اُن قوانین کا پتہ دیا جو خدا تعالیٰ نے نظام عالم کو چلانے کے لئے بنائے ہم مجبوراً اُن

مگر تعجب ہے کہ "کل تنازعات تو انکی ذات کی متعلق ہیں" اور "ذات" کو چھوڑ کر انکی "اصلی حیثیت" کی بابت فیصلہ چاہتے ہیں۔ مسیح کی ذات کی بابت فیصلہ کرنے سے عمداً گریز کرتے ہیں۔ مگر ہم خواجہ صاحب کی عبارت میں صرف الفاظ آگے پیچھے رکھ کر خواجہ صاحب ہی کے الفاظ میں تمام مسلمان بھائیوں کو یوں مخاطب کرتے ہیں۔ "دونوں کی محبت کا نصب العین ایک ہی ہے تو پھر کیوں ہم میں فساد ہو۔ کل تنازعات تو انکی ذات اور اصلی حیثیت کے متعلق ہیں۔ کیوں نہ آشتی اور محبت سے اپنے محبوب کی اصلی ذات اور حیثیت کو متحقق کر لیا جائے" ہم خداوند مسیح کو بہ اعتبار کلمتہ اللہ ہونے کے ذات الہی مانتے ہیں۔ کیونکہ کلمتہ اللہ مخلوق نہیں اور خلق کرنے اور غیب کی صفت قرآن میں مسیح سے منسوب کی گئی ہے (جن امور کا ذکر یہاں باعث طوالت اور بے محل ہونے کے قلم انداز کیا جاتا ہے) لہذا ہم مسیح کو نہ تو "مَنْ دُونِ اللّٰهِ رَبِّ مانتے ہیں اور نہ ہم اُسکو غیر اللہ سمجھ کر رب کے ساتھ اس کا "شریک" کرتے ہیں۔ ہم اس کو

قوانین پر چلتے ہیں ، اُن قوانین پر چلنے کا نام اسلام ہے۔۔۔ سائنس نے اپنی ہر شاخ میں اسی امر پر مہر صداقت ثبت کی ہے۔ ہر شعبہ زندگی میں انسان کا یہی مذہب ہے جسمانیات میں یا ذہنیات میں اگر ان قوانین کو انسانی مشاہدے اور تجربے نے دریافت کر لیا ہے۔ تو اخلاقیات اور روحانیت میں الہام الہی نے قوانین الہیہ کی طرف انسان کی رہنمائی کی ان قوانین پر چلنے کا نام خواہ جسمانیات میں ہو یا روحانیات میں عربی زبان نے اسلام تجویز کیا ہے۔ کیا ہم اس طریق سے انحراف کر سکتے ہیں ہمارا ان معنوں میں اسلام سے منحرف ہونا تباہی اور ہلاکت کو خریدنا ہے اس کے ساتھ قرآن کی یہ آیت درج کی ہے۔ اَفَعَيَّرَ دِينَ اللَّهِ يَتَعُونَ وَلَهُ اسْلَمَ مَنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ طَوْعًا وَكَرْهًا وَإِلَيْهِ يُرْجَعُونَ،،،، وَمَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ (سورہ آل عمران آیت ۸۳ اور ۸۵)۔ دین اللہ کے سوا وہ کس دین کی تلاش کرتے ہیں۔ دیکھتے نہیں کہ زمین اور آسمان میں جو کچھ ہے وہ طوعاً و کرہاً اسکی اطاعت کر رہے ہیں۔ خدا کے نزدیک

تو دین اسلام ہے اور جو شخص اسلام کے سوا کسی اور دین کی تلاش کرے۔ وہ اُس سے ہرگز مقبول نہ ہوگا۔ اور وہ آخرت میں نقصان اٹھانے والوں میں ہوگا۔

"کوئی ہے جو اس صداقت سے عملاً انکار کرے اور ان واحد میں اس کی زندگی کا خاتمہ نہ ہو۔ یہی مذہب یہی بات خاد کے کل نبیوں نے تلقین کی۔ لا اللہ الا اللہ کی یہی حقیقت ہے اہل کتاب کو اسی حقیقت کی طرف بلایا گیا ہے۔"

اس تمام اقتباس میں خواجہ کمال الدین صاحب نے یہ بتایا ہے۔ کہ قوانین طبعی کے مطابق چلنا اسلام ہے یعنی اسلام دین فطری کا نام ہے اور اُس تعلق جسمانیات یا ذہنیات سے ہے۔ اور تمام عالم میں یعنی آسمان اور زمین اور اُن کی تمام اشیاء پر جن میں خود انسان بھی شامل ہے جاری اور ساری ہے۔ اور جبری طور پر سب کو طوعاً و کرہاً ماننا پڑتا ہے۔ اُن میں کسی کو چارہ نہیں۔ اور جو اس صداقت سے انکار کرے" یعنی اس کی فرمانبرداری سے انکار کرے۔ تو ان واحد میں اس کی زندگی کا خاتمہ" ہو جاتا ہے۔ ان قوانین

کوانسان نے "مشاہدہ اور تجربے" سے دریافت کر لیا ہے یہ قوانین لاتبدیل ہیں۔ دوسری طرف آپ کہتے ہیں کہ "اخلاقیات اور روحانیا ت میں الہام الہی نے قوانین الہیہ کی طرف انسان کی راہنمائی کی" مطلب صاف ہے ان دونوں میں افتراق ظاہر ہیں "الہام الہی" کا تعلق اخلاقیات اور روحانیا ت سے ہے۔ مگر فطری قوانین جسمانیات اور ذہنیات سے علاقہ رکھتے ہیں اور ایک کی اطاعت انسان پر جبری ہے۔ دوسرے پر اختیاری۔ جیسا کہ تجربے اور مشاہدے سے نظر آتا ہے۔ ایک کی خلاف ورزی سے "آن واحد میں زندگی کا خاتمہ" ہو جاتا ہے مگر دوسرے قوانین میں ایسا نہیں۔ پہلے قسم کے قوانین کا پتہ تو ہمیں "سائنس" نے دیا ہے مگر دوسرے کا پتہ "الہام الہی" نے دیا ہے۔ قوانین فطری کا پتہ نظام عالم" کی تلقین ہے "مگر الہام الہی" کی خدا کے نبیوں نے تلقین کی" جس امر کی تلقین انبیاء نے کی وہ لا الہ الا اللہ ہے۔ مگر قوانین فطری کا کوئی کلمہ بیان نہیں کیا گیا۔ پس ظاہر ہے کہ آپ کا یہ فرمانا کہ "ان قوانین پر چلنے کا نام خواہ جسمانیات میں ہو یا روحانیات میں عربی

زبان نے اسلام تجویز کیا ہے " کہاں تک درست اور موزون ہو سکتا ہے قوانین طبعی کی خلاف ورزی کی نہ تو توبہ ہو سکتی ہے نہ معافی۔ اُن کے لئے نہ تو کسی نبی کی ضرورت ہے نہ کسی ہادی کی۔ لیکن اخلاقی اور روحانی قوانین میں توبہ بھی ہے۔ انبیاء کی تلقین بھی ہے۔ ان کی خلاف ورزی بھی ہو سکتی ہے اور پوری ہے۔ انکا اثر فوری نہیں ہوتا۔ بلکہ درنگ کے ساتھ ہوتا ہے حتیٰ کہ قیامت میں اُن کا اثر مکمل طور پر ہوگا۔ پس دیکھو قوانین فطری (جسے خواجہ صاحب اسلام کے نام سے موسوم کرتے ہیں) میں اور قوانین الہام الہی میں کیسا آسمان وزمین کا فرق ہے۔ ایک اور بات قابل غور ہے۔ وہ یہ ہے کہ خواجہ صاحب نے محمدی کلمہ طیب میں محمد الرسول اللہ کو خارج کر کے صرف لا الہ الا اللہ ہی کو اسلام میں شامل کیا ہے۔ اور بات بھی درست ہے۔ جس امر کی خدا کے کل نبیوں نے تلقین کی ہے وہ لا الہ الا اللہ ہے نہ کہ اس کے ساتھ محمد الرسول اللہ بھی بھلا اس سے کس اہل کتاب کو انکار ہے۔ یہ تو خواجہ صاحب کے کہنے کے مطابق "مذہب حقہ" ہے۔

سے چند امور ہیں۔ اسلام اور عیسائیت تو ایک ہی بات ہے۔
 "پھر اسلام اور عیسائیت میں ایک قسم کا بردارانہ مفاہمہ" کیسا؟
 ہاں البتہ عیسائیت یا اسلام میں اور محمدیت میں اگر کسی قسم
 کے بردارانہ مفاہمہ کی ضرورت کہو تو یہ اور بات ہے۔ مگر ان
 میں مفاہمہ کے لئے کسی قسم کے مواد بھی موجود نہیں۔
 لہذا مفاہمہ کا مطالبہ بھی فضول ہے۔ ہم تو پیشتر ہی
 خداوند مسیح کو دنیا اور آخرت میں وجیہ جانتے اور مانتے
 ہیں۔ لفظ وجیہ صفت شبہ ہے بروزن سمیع اور جس کا مادہ
 وجہ بمعنی چہرہ ہے۔ اور مفہوم اُس کا وہ شخص ہے جس
 میں ہر دو جہان میں لوگوں کی چہروں کو اپنی طرف پھیر لینے کی
 خاص دائمی صفت پائی جاتی ہے۔ جس طرح خوبصورت
 شکل جوان کو وجیہ اسلئے کہتے ہیں کہ اس کی جسمی بناوٹ
 میں ایسے خواص پائے جاتے ہیں جن سے دیکھنے والوں کی نظر
 اور طبیعت خواہ مخواہ اُس کی طرف پھر جاتی ہے اور اُسکو
 دیکھ کر دلی اطمینان اور مسرت حاصل کرتے رہتے ہیں۔ اسی
 طرح سیدنا عیسیٰ مسیح میں ایسے خواص دائمی موجود ہیں

اور یہی مذہب نوح سے لیکر مسیح تک ہر قوم و ملت
 کو دیا گیا اس امر میں تو ہمارے اور تمہارے درمیان اختلاف
 ہی نہیں۔ اگر اختلاف ہے تو یہ ہے کہ محمد الرسول اللہ تم اس
 کے ساتھ کیوں لگاتے ہو۔ جس کی خدا کے کل انبیاء نے
 تلقین ہی نہیں کی۔ بس مسلمان تو مسیحی ہیں۔ کیونکہ وہ
 اسلام کی پیروی کرتے ہیں اور تم مسلمان نہیں۔ کیونکہ اصل
 کلمہ طیب میں حضرت محمد صاحب کو جو بشر ہے
 اور مخلوق ہے اُس میں شریک کرتے ہو۔ یہاں تو محمدیت کے
 پانچوں ارکان بھی خواجہ صاحب نے اسلام سے خارج کر دیے۔
 خدا خواجہ صاحب کا بھلا کرے جس نے اسلام کی صحیح
 تشریح کر دی۔ جناب من جب اسلام یہی ہے جیسا کہ اوپر
 ذکر ہو چکا ہے تو پھر اسکے کیا معنی کہ "اگر اسلام اور عیسائیت
 میں ایک قسم کا مفاہمہ ہو جائے"۔ اسلام اور عیسائیت میں
 توفیق ہی نہ رہا۔ قرآن تو سیدنا عیسیٰ کے بارے میں یوں
 کہتا ہے "وجہیا فی الدنیا والاخرتہ کلمتہ اللہ روح اللہ ہے" یہی
 خدا کے کل انبیاء بھی تلقین کرتے ہیں۔ یہ تو امور اسلامیہ میں

نے مجھے دیکھا اُس نے باپ کو دیکھا۔ کیونکہ میں اور باپ ایک ہیں۔" وغیرہ اور امور بھی اس میں شامل ہیں۔ قرآن نے مسیح کو وَجِيهًا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ تو کہہ دیا مگر یہ نہ بتایا۔ کہ وہ ایسا کن امور میں ہے۔ اور یہی اسلام ہے جس کا قرآن نے اشارہ تو کر دیا مگر صاف نہ بتایا۔ کیونکہ اُس کو بھی ان امور کا خود پتہ نہیں لگا۔ مگر خدا کے کل انبیاء نے "اسی اسلام کی تلقین کی ہے۔" مثال کے طور پر دیکھو یسعیاہ نبی کی کتاب باب ۵۳ اور دانی ایل نبی کی کتاب ۹: ۲۴ سے ۲۷ تک۔ ہمیں افسوس ہے کہ خواجہ صاحب نے سیدنا عیسیٰ مسیح کو وَجِيهًا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ کلمتہ اللہ۔ روح اللہ تو کہہ دیا اور تسلیم کر لیا۔ مگر ایسا کہنے کی کوئی ایسی وجہ بیان نہیں فرمائی۔ جس کی تلقین انبیاء کرام کئے بھی کی ہو۔ لہذا وہ اسلام میں شامل ہو جائے۔ بلکہ صرف یہ کہہ کر طرح دے گئے کہ "ہم بلحاظ منصب نبوت آپ میں اور اپنے نبی صلعم میں کوئی فرق نہیں کرتے"۔ حالانکہ قرآن نے مذکورہ بالا الفاظ سیدنا مسیح کی شان میں کہہ کر دیگر انبیاء اور مسیح میں فرق کر دیا۔ مسیح کے سوائے قرآن

کہ ہر دو جہان میں ناظرین کی توجہوں کو اپنی طرف کھینچنے کے قابل ہیں اور لوگ اُسی کی طرف توجہ کرنے سے فلا دارین حاصل کر سکتے ہیں مسیح کے سوا کوئی بھی وجہیاً فی الدنیا والا آخرت نہیں ہے۔ اور اس کی رسالت میں دیگر انبیاء سے بڑھ کر مادہ فضیلت یہ ہے۔ کہ اول تو وہ کلمتہ اللہ ہے۔ جو مریم کی طرف ڈالا گیا۔ یعنی اس کے بطن اظہر سے کلمتہ اللہ نے جسم انسانی اختیار کیا۔ پھر یہ کہ (جیسا سیدنا مسیح نے فرمایا ہے "ابن آدم اس لئے نہیں آیا کہ خدمت لے بلکہ خدمت کرے اور اپنی جان بہتیروں کے بدلے فدیہ میں دے") (متی ۲۰: ۲۸) یعنی اپنی معاوضانہ قربانی سے ایماندار کو خدا کے قریب لے آئے۔ خدا کے قرب میں انسان کو لانے کے لئے جو مسوری شریعت میں اور نیز دیگر اقوام میں جانور ذبح کیا جاتا تھا اُس کو قربان یعنی خدا کے قرب میں لانے والا کہتے تھے۔ اور یہی معنی لفظ قربانی کے اور اُس کا مفہوم اب بھی مروج ہیں۔ ایک اور مادہ یہ ہے۔ کہ وہ خدا کا بنی نوع انسان پر اپنے میں ظاہر کرتا ہے۔ چنانچہ اُس نے خود فرمایا "کہ جس

میں یہ شان کسی نبی کی نہیں آئی۔ وہ تو ایتہ للناس ورحمته سناد کان امر امقضیاً ہے۔ وغیرہ وغیرہ اس طرح مسیح کو سب سے زیادہ ممتاز کر دیا۔ اور ولقدس فقلنا بعض النین علی بعض کہہ کر حضرت محمد پر کیا سب انبیاء پر فضیلت دی۔ جب قرآن شریف ہی نے فرق کر دیا۔ تو پھر آپ نہ کریں تو یہ آپ کا اختیار ہے۔ منصب کے بارے میں تو اتنا بھی کہہ دیا۔ مگر مسیح کی ذات اور کام کے بارے میں جو نیز اسلام ہے۔ اور "خدا کے کل نبیوں" نے اس کی تلقین کی ہے۔ بلا تحقیق کئے درگزر کر جانا۔ میری دانست میں کچھ اہمیت رکھتا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ خواجہ صاحب دل میں تو سب باتوں کے قائل ہیں اور مانتے ہیں۔ مگر زبان پر لانے سے ڈرتے ہیں۔ یہ تو فرما دیا کہ "اسلام میں ایسے مفہمہ کے لئے بہت کچھ مواد موجود ہے" مگر وہ مواد نہ بتائے۔ جناب من وہ مواد میں بتائے دیتا ہوں۔ جو قرآن میں موجود ہیں۔ جن کی تلقین تمام انبیاء سلف نے کی اور جو ان اقوام میں بھی موجود ہیں جن کو پیگن ازم یا کفر الحاد سے یاد کیا جاتا ہے۔ اس کا ذکر میں آگے

چل کر کروں گا۔ آخر میں، میں آیت قرآنی میں الفاظ "یا اہل الکتاب کی بجائے" یا اہل القرآن "استعمال کر کے آپ سے یوں مخاطب ہوتا ہوں" یا اہل القرآن تعالو الی کلمتہ سواء بینا و بیکم"۔ جناب من قرآن آپ لوگوں کو مسیح تک پہنچانے کے لئے استاد ہے۔ آئیے قرآن کی مانئے اور مسیح پر ایمان لا کر اسلام میں داخل ہو جائیے اور مسلمان کہلائے۔ جیسے کہ قدیم انبیاء اور مسیح کے حواری مسلم کہلاتے رہے اور ہم بھی مسلم ہیں۔

صفحہ ۱۰ پر آپ لکھتے ہیں کہ "اگر یہ تسلیم کر لیا جائے کہ مسیح خدا نہ تھے اور آج عیسائی دنیا بھی یہ ماننے کو تیار ہو گئی ہے۔ تو بہت سا جگھڑا طے ہو جاتا ہے" مہربان من یہ تو اسلام کا ایک جزو ہے جس کو قرآن نے طے کر دیا انبیاء نے اس کی تلقین کی۔ یہی بنیادی بات ہے۔ آپ مسیح کی "ذات" اور "اصل حیثیت" کا تو ذکر کرتے ہیں مگر تحقیقات کے میدان سے جھٹ باہر نکل جاتے ہیں۔ اور مسیح کی عام نبوی حیثیت کا دوچار لفظوں میں بیان کر کے اصل مواد کو چھیڑتے ہی نہیں تو بھلا

ہیں کہ قوم یہود کو خود انتظار ایک مسیح کا ہے۔" مجھے افسوس ہے کہ جن باتوں کو "خدا کے کل انبیاء" مان اور بتا رہے ہیں۔ اور قرآن اُن کتابوں کی تصدیق کرتا ہے۔ اور خود ان باتوں کی تلقین کرتا ہے۔ اور آنجناب خود بھی دل میں قائل ہیں۔ جیسا آپ کی خاموشی اور رگریزیاں سے عیاں ہے۔ اور پھر ان کو "ایسی قدیمی روایات" سے منسوب کرنا۔ جنکا تعلق پرانے کفر والحاد سے تھا۔ اور جو مسیح سے ہزاروں برس پہلے ایران، یونان، بابل، نینوا، کارتھیج۔ سریا، مصر، روما میکسیکو کی قصہ کہانیوں میں دائرو سائر تھیں۔ وہ ہمارے پیارے مسیح کے نام سے منسوب کر دی گئی ہیں۔" کیا بے بنیاد اور بے سند مقولہ نہیں ہے؟ جیسا میں آگے چل کر مفصل ذکر کروں گا۔ اور کیا اُن کتب مقدسہ سابقہ کو اور خود قرآن کو جھوٹا اور غیر مستند قرار دینا نہیں ہے؟ کیا یہ اختلاف محض محبت اور اخلاص کی بناء پر ہے؟ واہ صاحب ہوتو اختلاف اور بنیاد اس کی محبت اور اخلاص اور پھر اسی اختلاف کو "تنازعات" اور فساد کہنا سونے پر سوہا گو بنیں تو اور کیا کہیں؟

ہم قرآن کی اس تعلیم کو اور انبیاء کی تلقین کو آپ کے کہنے کے مطابق چھوڑ کر کہاں جائیں۔ کیا آپ چاہتے ہیں کہ ہم اسلام کی باتیں چھوڑ کر کافر ہو جائیں۔ جسے آپ لوگوں نے اسلام کی باتیں چھوڑ دیں سنئے اب تو مسلمان بھی جن کو مسلمان نہیں مجد کہنا چاہیے۔ مسیح کو خدا ماننے لگ پڑے ہیں۔ چنانچہ مولوی سید وحید الدین خان آزاد اپنی کتاب "حد تحقیق بہ مشرف سنی" کی فصل ۳ صفحہ ۴ میں اپنا اعتقاد سیدنا مسیح کے بارے میں یوں بیان کرتے ہیں۔ "مختصراً اپنا اعتقاد ہم یہ لکھتے ہیں۔ کہ کتاب بائبل یعنی مجموعہ توریت وانجیل وغیرہ کا بہت حق ہے اور سلسلہ انبیاء بنی اسرائیل میں خصوصاً ذات حضرت مسیح علیہ السلام کی ایسی ملکی صفات عام ظاہراً قوت بشری سے بہت زائد ہیں۔ اور سوائے اس کے چارہ نہیں کہ اُن کو ہم ایک آدمی مع اللہ تسلیم کر لیں۔ اور قرآن شریف میں جو ذکر ان کا بلفاظ کلمتہ اللہ وروح اللہ کے ہے۔ سو اس سے زیادہ ہم کیا کہہ سکتے ہیں۔ اور توریت اور زبور وغیرہ میں پیشین گوئیاں نسبت ان کی اس کثرت سے

کرتے ہیں اُنکی " اصلی حیثیت " کے متعلق فیصلہ کر لئے جانے کا۔ کیوں نہیں اُنکی ذات اور حیثیت دونوں کو متحقق کر لیتے اور ان کی ذات کے متعلق فیصلہ کرنے سے کیوں جی چراتے ہو۔ اور ہم نے تو قرآن سے اور ایک سید عالم کی زبان سے فیصلہ کر دکھایا مانیں نہ مانیں آپ کا اختیار ہے۔ خیر خدا تعالیٰ کی بارگاہ میں ہماری یہی درخواست ہے۔ کہ وہ اپنے نور کو مسیح کے چہرہ سے منعکس کر کے خواجہ کمال الدین کے دل پر ڈالے تا وہ بھی منور ہو کر حقیقی مذہب کو جو اسلام ہے اور قدیم سے ہے اور عالمگیر ہے قبول کر کے فلاح دارین حال کرے۔

خواجہ صاحب! مجھے تو آپ کی نیک نیتی اور سادہ لوحی پر بڑا ترس آتا ہے۔ میں آپ کو کس طرح بتاؤں۔ آپ تو اصل باتوں کا اقرار بھی کرتے چلے جاتے ہیں۔ اور ان سے طرح بھی دے جاتے ہیں۔ آپ یہ بھی کہہ رہے ہیں۔ اور بار بار کہہ رہے ہیں کہ "اسام اور عیسائیت میں ایک قسم کا مفاہمہ ہو جائے۔ اور اسلام میں ایسے مفاہمہ کے لئے بہت کچھ مواد موجود ہے۔ اور ان مواد میں سے چند ایک کا سرسری ذکر بھی جاتے ہیں۔ مگر ساہ ہی اغماض بھی کر جاتے ہیں۔ ایک طرف آپ کا یہ کہنا کہ " ایسی قدیمی روایات جن کا تعلق پرانے کفر والحاد سے تھا۔۔۔۔۔ وہ ہمارے پیارے مسیح کے نام سے منسوب کر دی گئی ہیں۔" اور اس کے مقابلہ میں دوسری جگہ یہ فرمانا کہ " مسیح کی تعلیم کا جو نقشہ قرآن شریف پیش کرتا ہے۔ انا جیل اربعہ بھی قریب قریب جس کی مصدق ہیں۔ وہ تو اسلام کی ایک شکل ہے۔" کہاں تک زیب دیتا ہے۔ ایک جگہ تو آپ سیدنا مسیح کے حق میں فرماتے ہیں کہ " کل تنازعات تو ان کی ذات کے متعلق ہیں۔" مگر مطالبہ

اساطیر الاولین

اس مضمون میں خواجہ کمال الدین صاحب نے دلیل تشابہ بین السین کا استعمال کر کے یعنی دو چیزوں پیکن ازم اور مسیحیت میں باہمی مشابہت بتا کر اپنے اس مزعومہ کے ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ کہ مسیحیت کا سب کا سب کفر الحاد کی قدیم روایات اور داستانوں سے اخذ کیا ہوا ہے۔ دوسرے یہ کہ سورج کی مختلف کیفیات کو مسیحی مذہب کے تمام مسائل اور واقعات پر منطبق کر کے یہ بتایا ہے کہ "ضرورت وقت اور عیسائی مذہب کو ہر دل عزیز بنانے کے خیال نے قدیمی راہبوں کو اس پر مجبور کر دیا۔ کہ وہ قدیمی مذاہب کفر و الحاد کی روایات کو جناب مسیح اور ان کی والدہ پر جو کی توں چسپاں کر کے لوگوں کو یہ کہہ دیں کہ جناب مسیح میں ان کے قدیمی خداؤں نے ظہور کیا۔ اور اس طرح اُس وقت کے غیر مسیحی لوگوں کو یہ یقین دلا دیں۔ کہ یہ کوئی نیا مذہب نہیں۔ یہ اُنکا ہی قدیمی مذہب ہے۔ اُنکا ہی

خدا ایک دوسری شکل میں آتا ہے۔ چنانچہ اُسکے کل کے کل حالات بھی وہی ہیں۔" (صفحہ ۵۳) مگر ۵۵ میں صفحہ کے ان الفاظ کا کہ مورخ گبن کی بھی یہ رائے ہے۔ اس گذشتہ عبارت مذکورہ کے ساتھ مقابلہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ آپ کے خیال اور رائے کی اصل بنیاد مورخ گبن کی رائے ہے۔ اور اس پر آپ کی حاشیہ آرائی ہے حالانکہ اس امر کا آپ نے کہیں تاریخی ثبوت نہیں دیا کہ راہبوں نے ضرورت وقت کے تقاضے سے ایسا کیا۔ اور غیر مسیحی لوگوں کو یہ یقین دلا دیا یہ کوئی نیا مذہب نہیں ہے وغیرہ۔ انجیل نویسوں نے ایسا اہل یہود کے ساتھ تو کیا اور بتایا کہ مسیحی مذہب اور مسیح وہی ہے جو تمہاری توریت اور نبیوں کے صحیفوں اور مزامیر میں بطور پیشینگوئی مذکور ہوا ہے۔ تمہارے ہی انبیاء کی پیشینگوئیوں کا تکملہ مسیح اور اس کا مذہب ہے۔ انہوں نے اس بات کے سبب سے اہل یہود کے ہاتھوں بڑی بڑی تکالیف اور مصائب بھی برداشت کیں مگر ایسا کہنے سے باز نہ آئے۔ برعکس اس کے آپ کے مزعوم کا تو ان کی کتابوں میں شائبہ

موجود ہے۔ اور جو آپ کے بیان کے مطابق قریب قریب قرآن ہی کا نقشہ ہے۔ اور صفحہ ۱۰۲ پر جو آپ نے اپنا یقین ظاہر کیا ہے۔ اُس سے بھی آپ کے مذکورہ بالا زعم کی تردید ہوتی ہے۔ کمال الدین صاحب لکھتے ہیں "اس میں کیا شک ہے کہ جناب مسیح خدا کے پیارے نبی تھے۔ عین ضرورت کے وقت حضرت مریم صدیقہ کے بطن سے پیدا ہو کر یہودیوں کی اصطلاح کے لئے آئے۔ ضرورتِ وقت کے لحاظ سے بہتر سے بہتر ہدایات دئیے گئے۔ آج بھی ان کی باتیں قابلِ عزت ہیں۔ اُن کے وقت کے یہودی علماء ریاکاری اور منافقت کا مجسمہ تھے۔ اُن کے نفاق کو آپ نے طشت ازبام کیا۔ جناب مسیح کے ربانی علم کے مقابل اُنکے علم کا بازار ٹھنڈا پڑ گیا۔ ان باتوں سے علمائے وقت آپ کے دشمن ہو گئے۔ انہوں نے آپ کی تکذیب و تکفیر کی۔ طرح طرح کی اذیتیں پہنچائیں۔ لیکن جب وہ خدا کا نبی اپنے فرض منصبی سے نہ رکا تو اُن پر سڈیشن کا الزام لگا کر عدالت میں کھینچا گیا ان پر موت کا فتویٰ حاصل کر کے اُن کو صلیب تک پہنچایا گیا۔ اللہ تعالیٰ کی حکمت بالغہ

بھی پایا نہیں جاتا۔ کیا آپ کسی راہب کا جس نے انجیلیں لکھی ہیں اس قسم کا کوئی قول پیش کر سکتے ہیں؟ بعد کے مسیحی منادوں نے بھی اہل یہود کے درمیان وعظ کرتے ہوئے ہرں وقت کہا کہ یہ وہی مسیح ہے۔ جسکا تمہاری کتب مقدسہ ذکر ہے۔ اور اب بھی وہ یہود میں ایسا کرتے ہیں۔ مگر یونانیوں اور رومیوں اور دیگر اقوام میں وعظ کرتے ہوئے انہوں نے کبھی آپ کے خیال محال کا اشارہ بھی نہیں کیا۔ تاریخ سے بھی آپ نے کوئی حوالہ نہیں دیا۔ جیسا مورخ گبن کی خیالی رائے تھی ویسا ہی آپ نے بھی بے سوچے سمجھے وہ کچھ کہہ دیا یا جو خود کہنا نہ چاہیے تھے۔ کیونکہ آپ کا تو یہ خیال ہے کہ یہ باتیں "چوتھی صدی میں جب مسیحیت اور شمس پرستی کا تصادم ہوا۔ عیسائی مذہب میں آداخل ہوئیں۔ (صفحہ ۸۴) حالانکہ اس بات کا بھی کوئی تاریخی ثبوت نہیں دیا گیا۔ پھر بھی اس بیان سے یہ تو خواجہ صاحب کی زبانی ثابت ہو گیا کہ چوتھی صدی سے پہلے یہ ملاوٹ نہ تھی۔ یعنی اس وقت پہلے کا مسیحی مذہب بالکل خالص تھا۔ جو انجیل میں

خدا رحم فرمائے۔ اور خواجہ صاحب کو سیدھی راہ کی طرف رہنمائی کرے!! پھر اسی اقتباس میں جو اس مضمون کے صدر میں اُن کی کتاب کے صفحہ ۵۴ سے کیا گیا ہے۔ خواجہ صاحب نے تو یہ کہہ دیا کہ ضرورت وقت اور عیسائی مذہب کو ہر دل عزیز بنانے کے خیال نے قدیمی راہبوں کو اس پر مجبور کر دیا۔ کہ وہ قدیمی مذاہب کفر و الحاد کی روایات کو جناب مسیح اور اُن کی والدہ پر جُوں کی تُوں چسپاں کر کے لوگوں کو کہدیں۔۔۔۔۔ کہ یہ اُن کا ہی قدیمی مذہب ہے۔۔۔۔۔ وہ غیر مگر یہ نہ بتایا۔ کہ وہ "ضرورت وقت" کیا تھی۔ اور کس کس راہب نے کن کن لوگوں کو یہ کہہ دیا کہ "یہ ان کا ہی قدیمی مذہب ہے"۔ کیا خواجہ صاحب بتا سکتے ہیں کہ راہبوں کے ایسا کرنے سے مسیحی مذہب عوام میں ہر دل عزیز بن گیا تھا؟ اگر بن گیا تھا تو سواتین صدیوں تک غیر مسیحیوں خصوصاً پیگن ازم کی طرف سے مسیحیوں پر سخت سے سخت ایذا رسانیاں کیوں روا رکھی گئیں؟ کیا دوسری تیسری صدی کے مسیحی عذر خواہوں نے غیر

نے آپ کو اس لعنتی موت سے بچا کر آخر کار رفعت روحانی عطا فرمائی۔ یہ سب صحیح ہے اس پر ہم ایمان رکھتے ہیں"۔ اس سے کیا مترشح ہوتا ہے؟ یہ کہ خواجہ صاحب مسیح سیدنا عیسیٰ کے تمام واقعات اور ربانی تعلیمات کو حق اور قابل عزت سمجھتے ہیں۔ سوائے اس ایک امر کے کہ مسیح مصلوب ہو کر فوت ہو گئی دفن کئے کئے اور تیسرے دن مردوں میں سے زندہ ہو گئے آسمان پر صعود فرما گئے اور پھر قیامت میں عدالت کرنے اور سزا و جزا دینے کے لئے تشریف فرما گئے ایک مسلمان جو قرآن کی تعلیم سے بخوبی واقف نہ ہو۔ یا خواجہ صاحب جیسا حقائق سے آگاہ ہو کر بھی اُن سے بے اعتنائی اور اغماض کر جائے اس سے زیادہ اور کیا عقیدہ رکھ سکتا ہے۔ مگر کیا وہ اُن تمام امور کو جو انجیل شریف میں آج موجود ہیں۔ اور جنکا مختصر ترین خاکہ اوپر کی عبارت میں خواجہ صاحب نے کھینچ دیا ہے اور جنکی تفصیل انجیل میں موجود ہے کفر و الحاد سے منسوب کرنے کی جسارت کر سکتا ہے تا وقتیکہ وہ تعصب کے مرض نزول الماء سے بیمار نہ ہو؟

تھے۔ تو وہ شیر کے منہ میں پڑ جاتے تھے۔ اور انکی جان و مال خطرے میں پڑ جاتی تھیں جس کو وہ بخوبی گورا کرتے تھے اور ہر قسم کی اذیتوں کے متحمل ہوتے تھے۔ راہبوں کی تو یہ بھی مراد بر نہ آئی بھلا ان کو اور کیا فائدہ ہوا اور کونسی ضرورت پڑی۔ اگر یہ ضرورتیں نہ تھیں اور نہ پوری ہوئیں۔ خواجہ صاحب ذرا سنہل کے تو بات کرتے اپنی بات کے لئے کوئی بنیاد تو رکھ لیتے۔ ریت پر گھر بنا ئیے آپ کو کیا فائدہ پہنچا مذکورہ بالا اقتباسات میں جو کچھ خواجہ صاحب نے لکھا ہے۔ اُس کا تعلق ذہنیات سے نہیں بلکہ واقعات سے ہے۔ یاد دوسرے لفظوں میں تاریخ سے ہے۔ اور تاریخی امور کے لئے تاریخی اثبات ہونے چاہئیں۔ یہ نہیں ہو سکتا۔ کہ تاریخی بیان کو تاریخ سے تو ثابت نہ کریں اور اے ہی اُسکے ثبوت میں پیش کریں۔ آخر رائے زنی کے لئے بھی تو بنیاد کم و بیش تاریخی ہونی لازمی ہے۔ تاکہ رائے ثقہ ہو۔ جب کسی امر کا تاریخی ثبوت ہی معدوم ہے تو رائے خود ہی بے نمود بے ثبوت ٹھہری۔ لہذا بے بنیاد رائے قابل اعتبار رو پذیرائی نہیں۔ اگر یہ فرض کر لیا

مسیحیوں کے مظالم کے مقابلہ میں کبھی کہا کہ یہ کوئی نیا مذہب نہیں۔ یہ انہی کا قدیمی مذہب ہے اُن کا ہی خدا ایک دوسری شکل میں آتا ہے" اور اس بنا پر انہوں نے اپنے معذرت ناموں میں غیر مسیحیوں سے اپیل کی ہو کہ ایذا رسانیاں نہ کرو۔ باز اؤ ہم تم ایک ہیں۔ کیا راہبوں کی اس چالبازی سے غیر مسیحیوں نے اُنکی باتوں کا یقین کر لیا تھا۔ کہ ہاں یہ تو کوئی نیا مذہب نہیں۔ یہ انکا ہی قدیمی مذہب ہے انکا ہی خدا ایک دوسری شکل میں آیا ہے؟ اور کیا وہ غیر مسیحی لوگ یہ باتیں سن کر اور مان کر مسیحیوں کو اذیتیں پہنچانے سے باز آگئے تھے؟ ہمیں افسوس آتا ہے کہ خواجہ صاحب غلط مقدمات جماتے جاتے ہیں اور اُن سے صحیح نتیجہ نکالنے کی کوشش کرتے ہیں۔ مگر صحیح نتیجہ برآمد نہیں ہوتا۔ پھر کیا جب راہبوں نے عیسائی مذہب کو اس طرح ہردل عزیز بنا دیا۔ تو کیا اُن کی اس سے یہ غرض تھی کہ وہ اپنے مذہب کو اس بنا پر چھوڑ کر مسیحی ہو جائیں؟ بلکہ اس کے خلاف تو نتیجہ یہ نکلا۔ کہ جب وہ لوگ اپنے مذہب کو چھوڑ کر مسیحی ہو جاتے

ہونے اور آسمان پر چلے جانے کے باقی کی تمام انجیلی باتوں کو آپ نے تسلیم کر لیا۔ اور کہہ دیا ہے۔ کہ "یہ سب صحیح ہے اس پر ہم ایمان رکھتے ہیں"۔ لیکن وہی باتیں کفر والحاد میں بھی ہیں۔ تو آپ اُن پر بھی ایمان رکھتے ہیں۔ جو باتیں آج انجیل مقدس میں ہیں۔ وہی حضرت محمد کے زمانہ میں بھی اُس میں تھیں۔ وہی پہلی دوسری تیسری چوتھی صدی کے انجیلی قلمی نسخوں میں موجود تھیں۔ پس جب قرآن نے انجیل کی تصدیق کی تو یہ اُسی انجیل کی تصدیق ہوئی جو اس وقت اہل انجیل کے ہاتھوں میں تھی۔ اور جس میں وہی باتیں تھیں۔ جو آج کی انجیلوں میں موجود ہیں۔ اور کفر والحاد سے بھی ملتی ہیں۔ پس قرآن نے اسی انجیل کی تصدیق کی جس آپ متہم کرتے ہیں۔ کیسے افسوس کی بات ہے۔ کہ خواجہ صاحب نے ذرا دور اندیشی سے اور نیک نیتی سے کام نہیں لیا۔ اور بلا دلیل وثبوت اپنے مزعومات کو مرتب کرتے چلے گئے اور اصل وصحیح نتیجہ کی کچھ پروانہ کی۔

جائے۔ جیسا کہ خواجہ صاحب نے دکھایا ہے۔ کہ مسیحیت اور پیگن ازم میں مشابہت کثیر پائی جاتی ہے تو اس سے کوئی اور نتائج تو برآمد ہو سکتے ہیں مگر یہ نتیجہ کسی نہج سے برآمد نہیں ہو سکتا ہے کہ ضرورت وقت کے لحاظ سے راہبوں نے وہ سب واقعات مسیح اور انکی والدہ پر چسپاں کر دیئے کچھ تو پہلے مضمون میں قبل ازیں بیان کر دیا گیا ہے۔ باقی حسب موقع آگے چل کر بیان کیا جائیگا۔ ہم خواجہ صاحب سے دریافت کرتے ہیں۔ کہ کیا مسیح کا کنواری مریم سے پیدا ہونا اور بے باپ پیدا ہونا مسیح کا بے گناہ ہونا۔ مسیح کا کلمتہ اللہ اور روح اللہ ہونا ہے۔ ایسے معجزات کرنا جنکا ذکر قرآن اور انجیل ہر دو میں مذکور ہے۔ مسیح کا مصلوب ہونا۔ اور زندہ ہونا اور صعود سماوی وغیرہ امور مندرجہ انجیل و قرآن ہر دو۔ کفر والحاد سے اخذ کئے ہوئے ہیں۔ تو پھر قرآن کا بیان بھی کفر والحاد سے ہوا۔ جسکو آپ ہرگز تسلیم کرنے کو تیار نہ ہونگے اور نہ ہی ہم ایسا مانتے ہیں۔ مذکورہ بالا اقتباس میں سوائے مسیح کے مصلوب ہونے اور تیسرے دن زندہ

ہے۔ اور اسی ایمان پر نجات کا انحصار ہے۔ پھر صلیب کے نشان کی کلیسیا میں ترویج کے بارے میں بہت کچھ لکھا ہے۔ کہ فلاں صدی سے پیشتر کلیسیائی لٹریچر میں یہ نشان اور اس کا استعمال نہیں ملتا۔ یہ چوتھی ہی صدی کی ایجاد ہے یا بپتسمہ کے وقت مشرق کی جانب منہ کر کے کھڑا ہونا یا مغرب سے مشرق کی طرف رخ کرنا یا رومن کیتھولک گرجے میں آلٹر کا گوشہ مشرق میں ہونا۔ یا منکوں (راہبوں) اور نونوں (راہبات) کا ہونا۔ یا کیتھولک پادری کی چاند میں گول ٹکیہ کا ہونا۔ ایسٹر کے دن کے تحفوں میں انڈوں اور کراس کیک یعنی ایسی روٹی جن پر صلیب کا نشان ہوتا ہے۔ یا عیسائیوں کی قبروں پر صلیب کی بجائے مچھلی کی تصویر کا ہونا۔ یا آئر لینڈ کے کھنڈروں میں سے جو صلیب برآمد ہوئی ہے۔ اُس پر ایک شخص کا پھانسی پر جڑھا ہوا نظر آنا اور اُس کے سر پر کانٹوں کے تاج کا نہیں بلکہ ایرانی تاج کا ہونا۔ وغیرہ وغیرہ امور ایسے وہمی اور فضول ہیں۔ جن کی کچھ وقعت نہیں۔ انجیل جلیل میں ایسی باتوں کی جانب اشارہ تک نہیں۔ وہ ایمانی امور میں

ینابیع المسیحیت کے پڑھنے سے خاص کر اس زیر غور مضمون سے بالکل واضح ہوتا ہے۔ کہ جو کچھ خواجہ کمال الدین نے مخالفت کی ہے۔ وہ کلیسیا مذہب کی خاص طور پر ہے نہ کہ انجیلی مسیحیت کی مخالفت۔ چنانچہ اس مضمون کی دوسری سرخی بھی "مسیحی کلیسیا کے ماخذ ہے۔" نہ کہ انجیلی مسیحیت کے ماخذ۔ اور بار بار فقرہ "کلیسیا مذہب" استعمال کیا ہے۔ اور عموماً اُن ہی امور پر تنقید کی ہے۔ جو کلیسیا میں مانے جاتے ہیں۔ حالانکہ انجیل جلیل میں اُن کے ماننے یا نہ ماننے کے بارے میں کوئی حکم نہیں اور نہ ہی وہ مسیحی مذہب کی بنیاد ہیں۔ اور نہ ہی اُنکا ماننا ہر مسیحی کونجات کے لئے ضروری ہے۔ مثلاً مسیح کی پیدائش۔ جی اٹھنے اور سبت کے دن کی بابت بحث کی ہے۔ حالانکہ انجیل نے یہ نہیں بتایا۔ کہ مسیح کس مہینے کی کس تاریخ کو پیدا ہوا تھا۔ یا کس تاریخ کو آسمان پر گیا۔ مگر یہ تو بتایا ہے کہ مسیح فی الحقیقت صلیب پر مر گیا اور تیسرے دن جی اٹھا۔ اور آسمان پر صعود فرمایا گیا۔ پس یہی ماننا کافی اور ضروری

سورج کی مختلف کیفیات ہی کا نقشہ پیش کیا گیا ہے۔ اپنی توجہ لگانا اُن پر غور و خوص کرنا اور اپنی قیمتی وقت اور محنت صرف کرنا اپنا فرض سمجھتا ہوں۔ پس پہلے میں مسیحیت اور پیگن ازم یعنی کفر و الحاد کا مقابلہ خواجہ صاحب کی اپنی ہی عبارت میں۔ مگر مختصراً ہدیہ ناظرین کرونگا اور جو نتیجہ اُنہوں نے اُس سے نکالا ہے۔ ناظرین کے سامنے رکھوں گا اور پھر سارے بیان پر تنقیدی نظر ڈالوں گا۔ آپ لکھتے ہیں کہ دیکھو صفحہ ۶۸ وغیرہ "بابل کی ایک تاریخ کا ورق"۔

"بابل کے کھنڈرات تو آئے دن دنیا کو حیران کر رہے ہیں لیکن ۱۹۰۳ سے ۱۹۰۴ میں شہر کالا شیرکٹ کے کھنڈرات سے کچھ سلیں برآمد ہوئی ہیں۔ جن پر حروف کندہ ہیں۔ یہ وہی مقام ہے جہاں قدیمی شہر اسور واقع تھا۔ یہ سلیں کتب خانہ اسور میں سے ہیں۔ جو مسیح سے نو سو برس پہلے قائم ہوا تھا۔ لیکن یہ کتبے اُن سے بھی بہت قدیمی، بابلی کتبات کی نقل ہیں۔ ان کتبات کے مضامین نے مغربی دنیا کو حیران کر دیا۔ یہ

داخل بھی نہیں۔ تو پھر اُن کو مسیحی مذہب کے سر مڑہنا اور مسیحی مذہب پر طعن کرنا فضولیات میں سے نہیں تو اور کیا ہے؟ ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ خواجہ صاحب کے پاس لوہے کہ تیز اور زبردست ہتھیار نہیں۔ بلکہ لکڑی کے ہلکے ہتھیار ہیں۔ جن سے آپ مسیحیت اور مسیحیوں پر حملہ کر رہے ہیں۔ جو نبرد آزماؤں کے نہیں بلکہ بچوں کے کھیلنے کے ہتھیار ہیں۔ اور خواجہ صاحب یہی ہتھیار لیکر میدان میں نکلے ہیں۔ اور نہیں جانتے کہ جن ہتھیاروں کو استعمال کر کے کلیسیا خراب ہو گئی "اور اُس نے علی الاعلان کہہ دیا۔ کہ کلیسیا اس وقت نفرت انگیز ہے "انہیں کو آپ خود استعمال کر کے" نفرت انگیز بن رہے ہیں۔ میں ایسی باتوں کو مسیحی مذہب کے حق میں بالکل بے اثر اور فضول سمجھ کر انکی بحث میں پڑنا نہیں چاہتا۔ اور اپنا قیمتی وقت اور محنت اُن میں صرف کرنے سے نہ تو خوش ہوں اور نہ مائل۔ ہاں البتہ ان دو باتوں کی طرف کہ اول مسیحیت کے واقعات اور پیگن ازم میں بھی پائے جاتے ہیں۔ اور وہاں ہی سے اخذ کئے گئے ہیں۔ دوم کہ مسیحیت میں

۵- بعل کو پہاڑی کی طرف (مارنے کیلئے) لے گئے۔	۵- مسیح کو صلیب دینے کیلئے گلگتا (پہاڑی پر) لگئے۔
۶- بعل کے پہاڑی کی طرف جانے پر شہر میں شور و فساد شروع ہو گیا اور لڑائی ہوئی۔	۶- مسیح کی موت کے بعد ہیکل کا پردہ پھٹ گیا زلزلہ آیا چٹانیں پھٹ گئیں قبریں شق ہو گئیں وغیرہ وغیرہ۔
۷- بعل کے کپڑے لے لئے گئے۔	۷- مسیح کا لباس سپاہیوں میں تقسیم ہوا۔
۸- بعل کے جسم میں ایک آلہ چھونے سے خون اس کے دل سے نکلا اُس کو ایک عورت نے بونچھا۔	۸- مسیح کے پہلو میں (دل کے قریب) بھالا کہ لگنا خون پانی کا نکلنا پھر عورتوں کا (جسم ہو کر) مشک عطر لگانا۔
۹- بعل پہاڑی کی تہ میں چلا جاتا ہے جہاں سورج اور روشنی نہیں وہ زندگی سے غائب ہو جاتا ہے۔	۹- مسیح چٹانی قبر میں ڈالا جاتا ہے اور وہاں سے وہ عالم اموات میں چلا جاتا ہے۔
۱۰- بعل کو پہاڑی قلعے میں بند کر کے اس پر پھر رکھا گیا۔	۱۰- مسیح کی قبر پر پھر رکھا گیا۔
۱۱- ایک دیوی بعل کے پاس بیٹھتی ہے۔	۱۱- مریم مگدلینی اور دوسری مریم قبر کے سامنے بیٹھتی ہیں۔
۱۲- بعل کو جس جگہ رکھا گیا تھا وہاں اس کی تلاش کرتے ہیں خاص کر ایک عورت روتی ہوئی قبرستان کے دروازہ پر اُسکی تلاش کرتی ہے اور روتے ہوئے کہتی ہے کہ میرے بھائی میرے بھائی!!	۱۲- مریم مگدلینی قبر پر مسیح کی تلاش میں آتی ہے۔ قبر کو خالی دیکھ کر روتے ہوئے کہتی ہے کہ میرے خداوند کو لے گئے!!

توصیح ہے کہ مسیح کیلئے دشمنوں نے صلیب تجویز کی آخر دو قومیں اس کی راوی ہیں۔ لیکن جو داستانِ صلیب بائبل پیش کرتی ہے ان کتابت سے مشتبه ہو جاتی ہے۔

"میں یہاں ان کتابت کی عبارات متعلقہ کو درج کر دیتا ہوں اور اسکے مقابل انجیلی داستان کے واقعات درج کر دیتا ہوں۔ البتہ اس موضوع پر مسٹر میڈ کا مفصل اور دلچسپ آرٹیکل جو رسالہ کولیسٹ لندن کے جنوری نمبر ۱۹۲۲ء میں چھپا ہے وہ دیکھنے کے قابل ہے۔"

بائبل کی داستانِ صلیب	انجیل کی داستانِ صلیب
۱- بعل گرفتار ہوتا ہے	۱- مسیح گرفتار ہوتا ہے
۲- بعل کا مقدمہ پہاڑی والے گھر (کمرہ عدالت میں ہوتا ہے۔	۲- مسیح کا مقدمہ بڑے ربی کے گھر میں اور پھر پلاطوس کی عدالت میں ہوتا ہے۔
۳- بعل کو مارتے اور زخمی کرتے ہیں۔	۳- مسیح کو کوڑے لگائے جاتے ہیں۔
۴- بعل کے ساتھ دو مجرم ہوتے ہیں جن میں سے ایک کو سزائے موت دی جاتی ہے اور ایک مجرم کو چھوڑ دیا جاتا ہے اُسکو بعل کے ساتھ سزا کو نہیں لے جاتے۔	۴- مسیح کے ساتھ تین مجرم تھے جن میں سے دو کو سزائے موت دی گئی اور ایک مجرم برابا نام چھوڑ دیا گیا۔ اور وہ مسیح کے ساتھ نہ گیا۔

جاتا ہے اور مٹنے کے بعد پھر ظلماتی طاقتوں پر غالب آجاتا ہے۔"

"یہ امر محقق ہو چکا ہے۔ کہ بابل کے لوگ آفتاب پرست تھے۔ اور بعل اُس قوم کا سورج دیوتا تھا۔ وہ لوگ ایام بہار میں ٹھیک اُس دن جب دن رات برابر ہو کر دن بڑھنے لگتا ہے۔ یہ رسم ادا کرتے تھے اور یہ سب کچھ تھیٹر کے رنگ میں ہوتا تھا۔ بخت نصر کے ایام حکومت میں بھی یہ تھیٹر ہوا کرتے تھے۔ جو یہودیوں کو قید کر کے بابل میں لے گیا تھا جہاں اسرائیلی اسیر کئی نسل تک غلامانہ حیثیت میں رہے۔ ان تھیٹروں کو دیکھتے رہے۔ اور واپسی پر اُن قصوں کو ساتھ لائے۔ اس واقعہ کے علاوہ توریت اور اسرائیلی شعار میں جو بیسیوں اور باتیں بھی آفتاب پرستی کی شامل ہو گئی ہیں۔ مغربی تحقیق نے اُن سب کو اُسی واقعہ بخت نصر اور قید اسرائیل کی طرف منسوب کیا ہے۔ کتاب پیدائش کے واقعات وغیرہ سب کے سب بابل سے نکل آئے۔"

۱۳۔ بعل پھر زندہ ہوتا ہے اور پہاڑ سے نکلتا ہے۔	۱۳۔ مسیح زندہ ہو کر قبر سے نکلتا ہے۔
۱۳۔ اس واقعہ کی تقریب پر بابل میں مارچ کے آخری ایام میں دہوم دہام سے جلسہ ہوتا ہے۔ خصوصاً اُس امر کے لئے بعل ظلماتی طاقت پر غالب آیا!!۔	۱۳۔ عیسوی دنیا میں اتمی دنوں ایام ایسٹر جو خوشی کا تہوار منایا جاتا ہے اسکا بھی مقصد یہی ہے کہ مسیح اس دن ظلمانتی طاقت پر غالب آیا!!۔

"اب ایک محقق اگر انجیلی داستان کے واقعات کو بہت حد تک بابلی داستان سے لیا ہوا نہ سمجھے تو کیا کہے۔ بیس سال سے یہ بابلی کہانی روشنی میں آچکی ہے فضلائے مسیحیت اُسے دیکھ اور سن چکے ہیں۔ اس پر کوئی مخالفانہ تنقید نہیں کی گئی۔ بالفرض اگر یہ دو واقعات امر صلیب میں متشابه ہوتی تو تاریخ تو بعض واقعات دہرایا ہی کرتی ہے۔ لیکن یہاں تو تاریخ وہی ہے۔ قریب قریب کہانی وہی ہے۔ فرق ہے تونام اور مقام کا پھر موت اور موت سے جی اٹھنے کی غرض ایک ہی ہے۔ یعنی ظلمانی طاقتیں خدا کے نور پر غالب آنا چاہتی ہیں۔ اور کچھ وقت کے لئے اُس پر غالب بھی آجاتی ہیں۔ حتیٰ کہ وہ مٹ

کرونگا) پھر سب سے بڑھ کر اس بات کو ہم کیا کریں۔ کہ اُن میں سے بعض کی موت بھی مسیح کی موت سے ملتی جلتی ہے۔ اُن سب کے متعلق بھی یہی عقیدہ ہے۔ کہ وہ نسل انسانی کی نجات کے لئے مرے۔ وہ سب کے سب اپنے پرستاروں میں نسل انسانی کے نجات دہندہ اور شفیع کہلائے۔ مسیح کی طرح نسل انسانی کی تعلیم کے لئے اکثر سفر میں رہے۔ (خود لفظ مسیح کے ایک معنی بہت سفر کرنے والا بھی ہیں) اُن کی ولادت بھی غار یا کسی تہ خانہ میں ہوئی۔ ان پر ظلماتی قوتیں غالب آئیں وہ مرے۔ دوزخ یا تحت الشریٰ میں اُترے۔ مردوں میں سے جی اٹھے۔ وہ اپنی جماعت میں مریدوں کو بپتسمہ کے ذریعہ داخل کرتے تھے۔ اُن میں سے بعض کے شاگرد بھی بارہ ہی تھے اُن کی یاد میں ایک قسم کی عشاے ربانی بھی ہوتی تھی "صفحہ ۷۳ کے حاشیہ میں مسطور ہے۔

"نسل انسانی کو مصیبت اور گناہ کی سزا سے بچنے کے لئے خدا یا خدا کے بیٹے کا انسانی شکل اختیار کرنا۔ اور اپنی قربانی سے نسل انسانی کو نجات دینا ایک عام عقیدہ مسیح سے پہلے

"اب عیسائی دوستو از روئے انصاف آپ خود ہی بتلاؤ کہ ہم انجیلی واقعات پر کیا رائے زنی کریں۔ کاش بابل کے اس سورج دیوتا کے قدیمی مذہب کفر والحاد (پیگن ازم) میں یہی ایک کہانی ہوتی۔ مگر ہم دیکھتے ہیں کہ ظہور مسیح کے وقت ایران، بابل، نینوا، کارتھیج، سریا، یونان، روما، مصر دیگر یورپین ممالک خصوصاً آئرلینڈ، اور سمندروں پار میکسیکو۔ سب جگہ آفتاب پرستی ہوتی تھی۔ ہندوستان بھی اس سے خالی نہ تھا۔ ان سب ممالک میں اپنے اپنے ہاں ایک نہ ایک سورج دیوتا تھا۔ ان کے نام جیسا میں پہلے لکھ چکا ہوں حسب ذیل تھے۔ متھرا (ایران) بعل (بابل) آطیس (سریا) اسٹارٹی (کارتھیج سریا) ایڈونس (سیریا) بیکس (یونان و روما) ہرکیوس (یونان و روما) ہورس (مصر) اوسیرس (مصر) کٹیزل کوٹل (میکسیکو) اپالو (روما) پھریہ کہ اُن میں سے اکثر باکرہ کے ہی پیٹ سے پیدا ہوئے ہیں۔ تاریخ ولادت بھی اُن میں سے اکثر کی وہی ۲۵ سے لیکر ۲۷ دسمبر تک کی ہے۔ جسے سورج کی کیفیت سے تعلق ہے۔ (جس کو میں آگے چل کر بیان

ہوتا ہے۔ اور اُسکے اعضاء و جوارح الگ کئے جاتے ہیں۔ فی الجملہ دیوتاؤں کا نسل انسانی کے لئے مصلوب ہونا۔ اور صلیب کا نشان نجات ٹھہرانا مسیح کے وقت اور اُسکے بعد دو تین صدیوں تک ایسا عام تھا کہ راہب مینوس فلپ اپنی کتاب اوکوئیس میں پیگن لوگوں کو مخاطب کر کے کہتا ہے " کہ ہم لوگ تو صلیب کے پرستار نہیں یہ تو تم اس کی پرستش کرتے ہو۔ تمہارے علموں (جھنڈوں) اور ہر ایک بات پر صلیب کا نشان ہے" خود ٹرٹولین نے بھی اس امر کو تسلیم کیا ہے۔ وہ اپالوجیا میں پیگن کو مخاطب کر کے کہتا ہے کہ " تمہارے سب خدا کے سب خدا تو ہی تصویریں ہیں۔ جو صلیبوں پر نظر آتی ہیں۔ تمہارے سب علموں پر صلیبیں یا مصلوبوں کی شکلیں ہیں" کنٹرکوٹل کی تصویریں بھی مصلوب ہی نظر آتی ہیں۔ اور وہ موت نسل انسانی کے گناہ کا کفارہ بھی مانی جاتی ہیں۔ (کنگر صفحہ ۱۶۶، ۱۶۷)۔

میں نے خواجہ صاحب کی کتاب سے اس قدر طویل اقتباس کئے ہیں سوا سکی وجہ یہ ہے کہ قارئین کرام اس بات

ہر جگہ موجود تھا۔ خصوصاً اُن مذاہب میں جسے آج عیسائی پیگنزم کہتے ہیں۔ اطیس درخت سے بندا ہوا اور اُسکے جسم میں میخیں چبھی نظر آتی ہیں۔ درخت کے نیچے ایک بچہ دکھایا جاتا ہے۔ (ڈیوپیس صفحہ ۲۵۵) ایڈونس کی موت کے مختلف بیان دیئے گئے ہیں۔ لیکن ایک مجسمہ میں وہ بطور مصلوب نجات دہندہ دکھایا گیا ہے۔ اس کی موت کی یاد میں جو دن منایا جاتا تھا۔ اُس میں ایک مجسمہ کو کفن میں لٹا کر روتے پیٹتے تھے اور وہی باتیں کرتے تھے جو آج رومن کیتھولک گڈ فرائڈے کے دن کرتے ہیں۔ پرویتھین نسل انسانی کے لئے کوہ قاف کے دامن میں پہاڑ سے باندھا جاتا ہے۔ ناراض شدہ خدا کے کارکن اُس کے ہاتھ پاؤں میں کیلیں ٹھونکتے ہیں۔ وہاں وہ صلیب کی طرح ہاتھ پھیلائے نظر آتا ہے۔ اور کہتا ہے اس کی مرضی کے خلاف مجھے کوئی نہیں بچا سکتا۔ (اسکانیلس) بیکس ابن جوپیٹر (خدا) بھی انسانوں کی نجات کے لئے مقتول ہوتا ہے۔ سراپیز مصر کے ابن اللہ کے مندر کے کھنڈرات میں ایک صلیب پائی گئی ہے۔ اسیرس قتل

بعد قرآن کی داستان میں بھی ہے۔ مگر یہاں "الہام الہی انسانی ہاتھوں سے مغشوش شدہ ہے"۔ اور ایسا مغشوش ہوا ہوا۔ کہ اس ہوش میں لانا بہت مشکل کام ہے۔ ایک طرف بابلی داستان میں مسیحیت بہت صاف صاف نظر آتی ہے۔ مگر قرآنی داستان میں جو مسیحیت پائی جاتی ہے۔ اس کو "انسانوں نے اُس مصفا اور پاکیزہ پانی کو جو وحی الہی کی شکل میں خدا کی طرف سے سب کے لئے یکساں نازل ہوا۔ مختلف آمیزشوں سے گدلا کر دیا"۔ (صفحہ ۳) یہ وہی "مذہب حقہ" ہے۔ جو خواجہ صاحب کے قول کے مطابق "نوح سے لے کر سیدنا مسیح تک ہر قوم و ملت کو دیا گیا"۔ اور سب سے پہلے اُن قوموں کو مذہب کی طرف دعوت دی۔ جنہیں ایک نہ ایک وقت خدا کی طرف سے کوئی کتاب پہنچ چکی تھی (صفحہ ۵) ہر قوم و ملت میں بابل، مصر، یونان وغیرہ سب شامل ہیں۔ اُن سے ظاہر ہوتا ہے کہ کل ماقبل اور مابعد کے مذاہب کا مرکز مسیحیت ہے۔ جو انجیل میں ہے مگر اُس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ مسیحیت نے اُن قدیم عقائد سے لیا ہے بالفرض

کو بخوبی سمجھ لیں۔ کہ پیگن ازم اور مسیحیت میں مشابہت کہاں تک ہے۔ اور کہ وہ اس نتیجہ پر جلد پہنچ سکیں۔ جو میں اُن کے روبرو پیش کرتا ہوں۔ اس سے لگے صفحات میں خواجہ صاحب نے انہی امور پر مزید تشریح کی ہے۔ اور ہر ایک مذکورہ بالا دیوتا کا مختصر سال حال بیان کیا ہے جو قریب قریب سب یکساں ہے۔ اقتباس کی ضرورت نہیں۔ لیکن اگر خواجہ صاحب کا وہ بیان جس کا اقتباس میں نے اساطیر الاولین کے شروع میں کیا ہے مدنظر رکھا جائے اور آپ کے اس قول کو کچھ وقعت دی جائے کہ "مسیح کی تعلیم کا جو نقشہ قرآن شریف پیش کرتا ہے اناجیل اربعہ بھی قریب قریب جس کی مصدق ہیں۔ وہ تو اسلام کی ایک شکل ہے" (دیکھو ینابیع المسیحیت صفحہ ۱۴)۔ تو ایک منصف مزاج مقابلہ مذاہب کرنے والے کو اس امر سے انکار کرنے کی کوئی گنجائش نہیں رہے گی۔ کہ جس اسلام کو مسیحیت پیش کرتی ہے۔ وہی اُس سے پہلے بابل کی داستان میں موجود ہے۔ مگر "مشرکانہ طبیعت" اور "مشرکانہ رنگ" میں ہے۔ اور پھر اُس کے

شہادات غیر مسیحیوں کی بہت سی موجود ہیں۔ چنانچہ مشہور و معروف یہودی مورخ فلیویس یوسفیس جو ۳۷ء میں یروشلیم میں پیدا ہوا تھا اور ۱۰۰ء تک موجود تھا۔ اپنی کتاب "Jewish Antiquities" کی اٹھارہویں کتاب کے تیسرے باب کی تیسری فصل میں سیدنا مسیح کے بارے میں اس طرح لکھتا ہے "اب قریب اسی وقت یسوع (نامی) ایک دانا آدمی تھا۔ بشرطیکہ اس کو آدمی کہنا جائز ہو۔ کیونکہ وہ عجیب کلام کرنے والا تھا۔ ایسے لوگوں کا استاد جو خوشی سے سچائی قبول کرتے ہیں۔ اُس نے یہودیوں اور غیر قوموں پر دو میں سے بہتوں کو اپنے پاس کھینچا۔ وہ المسیح (الف لام خطوط وحدانی میں) تھا۔ اور جب کہ پلاطوس نے ہمارے سربر آوردہ شخص کی تحریک و تجویز سے اُس پر صلیب کا فتویٰ لگا دیا تھا۔ تو جو لوگ اُسے پہلے سے پیار کرتے تھے اُنہوں نے اس کو نہ چھوڑا۔ کیونکہ وہ تیسرے دن پھر زندہ اُن پر ظاہر ہوا۔ جیسا کہ الہی انبیائے نے اس کی بابت یہ اور ہزاروں اور عجیب باتیں پیش گوئی کے طور پر کہی تھیں اور

اگر آپ کی دلیل تشبیہ کو ویسا ہی مان لیا جائے جیسا آپ نے مسیحیت کے بارے میں پایا ہے۔ تو ساتھ ہی یہ ماننا پڑے گا (آپ ہی کی دلیل کی بنا پر) کہ قرآن میں جو مسیحیت ہے وہ اناجیل اربعہ سے لی گئی ہے۔ کیونکہ ان دونوں بیانات میں بہت مشابہت پائی جاتی ہے۔ اور جیسے بابل وغیرہ ممالک کی داستانیں مسیحیت سے ہزاروں برس پہلے کی ہیں۔ ویسے ہی مسیحیت قرآن سے بھی سینکڑوں برس پہلے کی ہے۔ قرآن کے بارے میں تو بہت ہی اثبات تاریخی پائے جاتے ہیں۔ جیسا کہ ینابیع السلام میں مندرج ہے۔ مگر مسیحیت کے بارے میں تو کوئی تاریخی ثبوت پیش نہیں کیا گیا۔ جس سے آپ کی دلیل تشبہ کو زور ہو سکے۔ بلکہ تاریخی ثبوت کے بغیر تو دلیل تشبیہ سے یہ نتیجہ نکلنا ہی محض قیاس اور ناممکن معلوم ہوتا ہے کہ ایک مذہب دوسرے سے جو اُس سے پہلے نکلا ہے۔

برعکس اس کے مسیحیت کے بارے میں کہ اس کے تمام واقعات بابلی داستان سے سینکڑوں برس بعد بجنسہ خاص ملک اور زمانہ میں معرض ظہور میں آئے تاریخی

میں۔ اور اس بات سے یوحنا بپتسمہ دینے والے سے ملامت اٹھا کر اس کو مخیرس کے قلعہ میں قید کر دینا۔ اور بعد میں وہیں قتل کروا ڈلنا، فریسیوں اور صدوقیوں کا حال، یہودی مروجہ ریت و رسوم اور عیدوں وغیرہ کا ذکر جو وہ مفصل طور پر کرتا ہے۔ اور جنکا بیان ہماری موجودہ انجیل میں پایا جاتا ہے۔ وغیرے ایسے امور ہیں۔ جو خود اور اپنے متعلقہ امور متذکرہ انجیل و اعمال میں تاریخی حیثیت رکھتے ہیں۔ اور باہم ایسی مطابقت رکھتے ہیں۔ کہ تمام انجیلی بیانات کے افسانوی ہونے اور بابلی قدیمی داستان ہونے کے سخت مانع ہیں۔ اور انجیلی تاریخی امور کی فی الحقیقت کسی غیر داستان یا روایت سے بالکل آزاد اور بے تعلق کرتے ہیں۔ اور افسانہ نہیں۔ بلکہ حقیقی تاریخی امور ہونے کا تاریخی ثبوت ہے ابھی جو حوالہ اس مورخ سے اوپر دیا گیا ہے۔ اس سے مسیح کی الوہیت اشارتاً اس کے معجزات، پلاطوس کے ایام میں مصلوب ہو کر مرنے اور تیسرے دن زندہ ہونے۔ اور اپنے شاگردوں کو نظر آنے کا صریح بیان پایا جاتا ہے۔ یوسفیس کے

مسیحیوں کا فرقہ جو اُس سے موسوم ہے آج معدوم نہیں ہے" اس کے علاوہ اس کے بیان سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ جو حالات اور واقعات اور یہودی اور رومی افسروں کے حالات جو انجیلوں اور اعمال کی کتاب میں مندرج ہیں وہ فی الحقیقت تاریخی ہیں۔ نہ کہ جیسا غیر مسیحی مخالفین کہتے ہیں پیگن ازم کی داستانیں اور بناوٹی قصہ کہانیاں (دیکھو Jewish Antiquities کتابیں ۱۳ سے ۲۰) اگر وہ اپنی اس کتاب کے ان مقامات میں مسیح کا نام نہیں لیتا یا اس کے پیروان میں سے کسی کا نام صاف نہیں لیتا۔ تو بھی اُس سے ظاہر ہے کہ یہ حصہ اس کی کتاب کا ایک غیر مسیحی قدیمی مورخ کی شہادت ہے۔ کہ جن رومی حکام اور یہودی سردار کاہنوں کا ذکر انجیل نویسوں نے کیا ہے۔ وہ تاریخی طور پر وہی ہیں۔ جنہوں نے مسیح کی تاریخ میں بڑا حصہ لیا۔ مثلاً معصوم بچوں کا قتل عام، ہیروڈیس بادشاہ کی وفات کے بعد از خلاوس کا یہودیہ میں بادشاہ ہو کر آنا۔ ہیروڈیس انٹیپاس کا اپنے بھائی فیلبوس کی بیوی ہیروڈیاس سے شادی کر لینا فیلبوس کی حین حیات ہی

ہی محل میں مجرموں کی طرح رکھا اور ہر قسم کے نئے سے نئے مظالم سے سزا دی۔ وہ اُن کو مسیحی کہا کرتے تھے۔ مسیح جس کے نام سے موسوم تھے طبریاس کے عہد میں پروکیوریٹر پنطوس پلاطوس کے ذریعہ مارڈالا گیا تھا اور بائی وسوسہ تھوڑے عرصہ کے لئے دب گیا تھا بعد یہ نہ صرف یہودیہ ہی میں پھوٹنے لگی۔ جہاں یہ شرارت پہلے شروع ہوئی بلکہ روما میں بھی۔ جہاں تمام اقسام کی خونریزیاں اور گندی شرمناک باتیں۔ باہم ملتی اور فیشن ایبل بن جاتی ہیں۔ تب سب سے پہلے کسی کو گرفتار کی اور اقرار کروایا جاتا ہے۔ پھر کی اطلاع پرایک جم غفیر ٹھہرائی جاتی تھی۔ آتشزدگی کے جرم میں اس قدر نہیں۔ جس قدر کہ بنی نوع انسان کے نفرت کے جرم میں اور نہ صرف اُن کو مار ہی ڈالا جاتا تھا بلکہ بڑی بے عزتی سے مارڈالا جا تھا یا آگ سے جلائے جانے کے لئے صلیبوں پر باندھ دئے جاتے تھے۔ اور جب شام ہو جاتی تھی تورات کو روشن کرنے کے لئے انہیں جلایا جاتا تھا" اس مقام میں رومی مورخ طاسطس حسب ذیل امور کی خبر دیتا ہے (۱) طبریاس

اعتقاد کے مطابق یہ سب باتیں مسیح کے حق میں جو پوری ہوئی وہ تھیں" جو الہی انبیائے نے اُسکی بابت یہ اور ہزاروں عجیب باتیں پیشین گوئی کے طور پر کہی تھیں"۔ مسیح اور مسیحیوں کا مفصل بیان جو اس مورخ نے نہیں دیا۔ اس کی وجہ یہ تھی۔ کہ اگرچہ سینکڑوں برس تک مسیحی مذہب رومی اور یونانی توجہات کو اپنی طرف کھینچتا رہا۔ تو بھی جو یہودیوں کے عام دستور کے موافق اُس نے بھی اُن متعلقہ واقعات کا ذکر نہایت بخل کے ساتھ کیا۔

طاسطس نامی ایک رومی مورخ جو ۷۸ء میں رومی شہنشاہ واپشین کے ایام حکومت میں اس کا مشہور معروف جرنیل تھا روما کی آتشزدگی کی بابت ذکر کرتے ہوئے۔ اور کہ کسطح قیصر و نیرو نے ۶۴ء میں) اس آتشزدگی کا الزام اپنے اوپر سے اتارنے کے لئے مسیحیوں کے قتل کا حکم دیا تھا۔ اُن کا اس طرح بیان کرنا ہے" اس طرح رپورٹ کو زایل کرنے کی غرض سے نیرو نے ان لوگوں کو جنہیں عوام الناس ان کے مخفی جرائم کی وجہ سے نفرت کی نگاہوں سے دیکھتے تھے اپنے

ہادی ہوسکے یا جب میں ناواقف ہوں تو کون مجھے روشن کر سکے؟ مسیحیوں کی تحقیقات میں، میں نے کبھی حصہ نہیں لیا۔ لہذا میں نہیں جانتا کہ وہ کیا جرائم ہیں جن کی ان کو عموماً سزا دی جاتی ہے یا تحقیقات کی جاتی ہے۔ یا کون کون سی رعائیتیں کی جاتی ہیں۔ پس مجھے خفیف سے خفیف علم بھی نہ ہوا کرتا تھا۔ کہ آیا عمر کا کوئی امتیاز ہے یا نہیں یا نہایت خفیف مجرموں کو ایسی سزائیں دی جاتی تھیں جیسی زیادہ سخت مجرموں کو ہوا کرتی تھیں۔ جو لوگ توبہ کرتے تھے ان کو معاف کیا جاتا تھا یا کہ نہیں۔ یا کسی شخص کو جو پہلے مسیحی تھا۔ مگر بعد میں مسیحی نہ رہا۔ اس کو کچھ فائدہ بھی پہنچتا تھا یا نہیں آیا سزا صرف نام ہی کے سبب سے دی جاتی مگر مخفی جرم کوئی نہ ہوتا۔ یا ان مخفی جرائم کی سزا دی جاتی تھی جو اس کے نام سے متعلق ہوتے تھے۔ اس اثناء میں ان لوگوں کے ساتھ جو بطور مسیحی مجرم ہو کر میرے روبرو آتے تھے میرا یہی طریقہ رہا۔ میں انہیں کی زبان سے پوچھ لیا کرتا تھا کہ کیا تم مسیحی ہو۔ اگر وہ اقرار کرتے تو میں سزا کا ڈروادے

کی حکومت میں پنطوس پلاطوس نامی ایک رومی پروکیوریٹر تھا (۲) اس کے ہاتھوں مسیح مار ڈالا گیا تھا (۳) یہ مسیح مسیحی فرقہ کا بانی تھا (۴) مسیحیوں کا آغاز یہودیہ میں ہوا (۵) یہ فرقہ بہت جلد روما تک پھیل گیا (۶) لوگ اس فرقہ میں اس سرعت کے ساتھ شامل ہوتے تھے۔ کہ رومہ کی آتشزدگی کے وقت مسیحی جماعت کا حصہ جو اس شہر میں گرفتار ہوا تھا۔ اس کو ایک جم غفیر کہہ سکتے تھے۔

پھر ایک اور رومی مورخ اور علاقہ بتھونیاہ کا گورنر جو رومی شہنشاہ تراجان کے عہد حکومت میں زندہ تھا۔ جس کا نام چھوٹا پلیتی تھا۔ اس شہنشاہ کو ایک خط لکھتا ہے۔ جس میں وہ مسیحیوں کے ساتھ سلوک کئے جانے کے بارے میں اس سے مشورہ طلب کرتا ہے۔ یہ شخص ۱۱۳ء کے قریب فوت ہو گیا تھا۔ خط کا وہ حصہ جو ہمارے مطلب کا ہے حسب ذیل ہے "اے شہنشاہ میرا یہ دستور رہا ہے کہ وہ تمام باتیں تجھ سے پوچھ لیا کرتا ہوں جن میں مجھے کچھ شک پڑ جایا کرتا ہے۔ جب میرے سامنے کوئی روک آ جائے تو کون میرا بہتر

جاتا ہے) وہ نہیں کر سکتے تھے جو سچ مچ مسیحی تھے۔ تو میں خیال کرتا تھا کہ اُنکو چھوڑ دینا درست ہے۔ دیگر اشخاص جس کا نام مخبر بتاتا تھا۔ کہدیا کرتے۔ کہ ہم مسیحی تو ہیں مگر اس وقت اُس سے انکاری ہو جاتے تھے۔ اور یہ بیان دیتے تھے کہ ہم مسیحی تو تھے مگر اب نہیں ہیں۔ بعض کہتے تھے کہ اس بات کو تین سال کا عرصہ گذرا ہے۔ بعض کہ خاصے برس گذر چکے ہیں۔ مگر معدودے چند ایسے تھے جو کہتے ہیں کہ ہمیں مسیحیت کو چھوڑے بیس برس گذر چکے ہیں۔ یہ سب لوگ آپ کی بُت کی اور دیوتاؤں کی مورتوں کی نہ صرف پرستش ہی کر لیا کرتے تھے۔ بلکہ مسیح پر لعنت بھی کر دیا کرتے تھے۔ مگر وہ مُصر ہوتے تھے کہ ہمارا قصور یا غلطی یہ ہے کہ اُنکی یہ عادت ہے۔ کہ ایک مقررہ دن پر روشنی نکلنے سے پیشتر وہ جمع ہوتے اور باری باری مسیح کا ایسا کہ وہ خدا کا دیا ایک خدا ہے ایک گیت گاتے۔ اور قسم کھا کر آپس میں اقرار کرتے کہ ہم کوئی حلاف کام نہ کریں گے۔ مگر چوری، قزاقی یا حرام کاری سے پرہیز کریں گے اور جب کوئی امانت واپس لینے آئے تو دینے سے انکار

کر دوسری اور تیسری بار پوچھ لیا کرتا تھا۔ اگر وہ اسی پر اڑے رہتے تو میں اُن کے قتل کا حکم دے دیتا تھا۔ کیونکہ میں اُن سے کبھی نہیں پوچھتا تھا۔ کہ جس کا تم اقرار کرتے ہو وہ بات کیا ہے۔ بہر صورت گردن کشی اور نہ جھکنے والی شرارت مستوجب سزا ہیں۔ اسی قسم کی دیوانگی کے اور لوگ بھی تھے لیکن چونکہ یہ رومی شہری تھے۔ اس لئے میں اُن کا نوٹ کر لیا کرتا تھا کہ انہیں روما کو بھیج دوں، انہیں کارروائیوں کے سلسلے میں جیسا کہ اکثر ہوا کرتا ہے۔ یہ جرم جسکا نوٹس لیا جاتا تھا عام ہو گیا تھا۔ اور متعدد الگ الگ مقدمات برپا ہو جایا کرتے تھے۔ ایک کا عذر پیش کیا جاتا تھا۔ جس میں بہت سے نام ہوا کرتے تھے۔ مگر دستخط کوئی نہ ہوتا تھا۔ اور جبکہ وہ میرے پیچھے پیچھے دیوتاؤں سے دعا مانگ لیتے اور خوشبو اور شراب آپ کے بُت پر نذر گزار کر اس سے منت و سماجت کرتے جسکو میں دیوتاؤں کی مورتوں کے ساتھ اسی مقصد سے عدالت میں منگوا لیا کرتا تھا اور کہ وہ مسیح کے پر نام پر لعنت کر دیں۔ حالانکہ جن باتوں میں سے ایک بھی (ایسا ہی یہ کہا

بھی پھیل گیا ہے۔ تسپر بھی اس کو روک دینا اور درست کر دینا ممکن معلوم ہوتا ہے۔ بہر نہج یہ یقینی امر ہے کہ قریباً سب کے سب اجڑے ہوئے مندر بحال ہوئے اور مذہب کی ریت و رسوم جو مدت سے غیر مستعمل تھیں۔ اب بحال ہونے لگی ہیں اور کہ بازار میں قربانی کے جانوروں کے لئے چارا تو ہے۔ مگر خریدنے والے ابھی تک بہت کم ہیں۔ اس سے یہ بات بہ آسانی سمجھی جاسکتی ہے۔ کہ آدمیوں کی کس قدر بھاری جماعت کی اصلاح ہو سکتی ہے۔ اگر ان کو توبہ کا موقعہ دیا جائے "پلینی کی اس شہادت سے یہ امور صادر ہوتے ہیں۔

ا۔ مسیحی لوگ کی بطور خدا پرستش کیا کرتے تھے۔ اور دوسرے دیوتاؤں کی عبادت کرنے سے انکار کرتے تھے۔ اس طرح وہ یہ ظاہر کرتے تھے کہ صرف وہی پرستش کے لائق ہے۔

ب۔ اگرچہ نافرمانی کی سزا بار بار موت کی دھمکی سے دی جاتی تھی۔ تو بھی رومی شہریوں اور دیگر لوگوں کی بڑی تعداد مسیح کا انکار اور دیوتاؤں کی عبادت کرنے سے منکر تھی۔ پلینی

نہ کرینگے۔ جب یہ کرچکتے تو اپنے دستور کے مطابق وہ روانہ ہو جاتے۔ اور پھر عام اور پاک کھانا کھانے کے لئے فراہم ہو جاتے تھے اور (انہوں نے کہا) کہ انہوں نے میرے فرمان کے جاری ہونے کے بعد ایسا کرنا ترک کر دیا ہے۔ جس میں نے آپ کے حکموں کے مطابق جاری کر کے مجلسوں کی ممانعت کر دی تھی۔ اس بات پر میں نے دوزنانہ ملازموں سے (جو خادمہ کہلاتی تھیں) اذیت کے ساتھ دریافت کرنا ضروری سمجھا۔ کہ یہ معاملہ کہاں تک سچ ہے مگر مجھے یہی معلوم ہوا کہ یہ الٹی پلٹی باتیں اور فضول وسوسہ کے سوائے اور کچھ نہیں ہے۔ پس میں نے مقدمہ کو ملتوی کر دیا۔ اور آپ سے یہ مشورہ کرنے میں شتابی کی میں سمجھا کہ اس معاملہ میں مشورہ لینا ہی ضروری ہے خاص کر انکی تعداد کی وجہ سے جو خطرہ میں ہیں۔ کیونکہ ہر عمر اور ہر مرتبہ اور مزید براں مردوزن ہر دو میں سے بہت سے ابھی بلائے گئے ہیں اور بلائے جائیں گے۔ کہ مقدمہ کی جوابدہی کریں۔ کیونکہ یہ وسوسہ نہ صرف شہر ہی میں بلکہ دیہات اور علاقہ میں

اُن سے تین بار متواتر سوال کرنے سے اُنکو خاصہ وقت دے دیتا تھا۔ کہ وہ اپنی جان بچالیں۔ اور جب وہ اُنکی جھکنے والی شرارت پر غالب نہ آسکتا۔ تو اُن کے مار ڈالے جانے کا حکم دے دیتا تھا۔

ج۔ ان کی ریت و رسوم کی بابت ہم یہ سنتے ہیں۔ کہ وہ ایک مقررہ دن پر عام عبادت کیا کرتے تھے۔ صبح کی عبادت میں وہ مسیح کو خدا جان کر ہمنوازی کے ساتھ اُس کے گیت گاتے تھے۔ اور کلام اور کام میں ہر قسم کی ناپاکی اور بددیانتی سے بچنے کے لئے آپس میں عہد کیا کرتے تھے۔ دن میں مل کر کھانا کھانے کے لئے پھر اکٹھے ہوا کرتے تھے۔

د۔ یہاں سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ مسیحی پنطس اور بیتھونیا میں سرعت کے ساتھ پھیل گئے تھے۔ اس مذہب کے بانی کی وفات کو بمشکل پچتر برس گذرے تھے کہ مسیحی مذہب نے ان صوبوں پر ایسا قبضہ کر لیا تھا۔ کہ مندر اجڑ گئے تھے۔ اور قربانیاں تقریباً موقوف ہو گئی تھیں۔ یہ مذہب کسی ایک جماعت یا مقام ہی میں محدود نہ تھا۔ بلکہ شہروں

اور دیہات میں گھس گیا تھا۔ حتیٰ کہ خوب پھیلے ہوئے اور آباد علاقہ میں پھیل گیا تھا۔ ایسا کہ رومی شہریوں اور رومی رعایا مردوزن اور ہر مرتبہ کے لوگ اس مذہب کے پیروؤں میں شامل تھے جن میں سے بعض بیس بیس برس کے مسیحی تھے۔ (دیکھو سیموئیل۔ ای۔ سٹوکس صاحب کی کتاب "دی گاسپل کارڈینگ تودی جیوز اینڈ پیگینز) وغیرہ۔

ان رومی مورخوں اور احکام کے مذکورہ بالا بیانات سے اناجیل اربعہ اور اعمال الرسل کے بڑے بڑے بیانات کی کما یغی تصدیق ہوتی ہے۔ اور یہ ظاہر ہوتا ہے کہ انجیل اصل اور عین پہلی صدی مسیحی میں ہی موجودہ تھی اس کے بیانات کہیں سے لئے ہوئے نہیں ہیں مسیح کے بارے میں عقیدہ بھی وہی ہوتا ہے جو آج عہد جدید میں موجود ہے۔ اور باوجود حکام اور عوام کی طرف سے سخت مخالفت کے وہ اپنے عقیدے سے منکر نہ ہوئے۔ انجیلی بیانات تاریخی ہیں افسانوی نہیں۔ جو کچھ اُنہوں نے سنا اور اپنی آنکھوں سے دیکھا بلکہ غور سے دیکھا اور اپنے ہاتھوں سے چھوا۔ ایسا کہ کسی قسم

کے دشمن اس کے گھر ہی کے لوگ ہو گئے اس وقت کی تاریخ میں خواجہ صاحب کے خیال کا خیال بھی نہیں پایا جاتا۔

این خیال است و محال و جنوں

یہ تو ان رومی حکام اور مورخوں کی تاریخی شہادت میں سے مشتمل نمونہ از خروارے ہدیہ ناظرین کر دیا گیا ہے۔ لیکن اب مسیحی مذہب کے سب سے قدیم غیر مسیحی مخالفوں کی مخالفت اور مسیحیت پر سخت ترین حملہ کنندگان میں سے صرف ایک کا ذکر کیا جائیگا۔ اور جن امور پر اُس نے حملہ کیا ہے۔ وہ مختصر طور پر اور بعض اوقات اُسی کے لفظوں میں یہاں درج کرتے ہیں۔ سو واضح رہے کہ سلس نامی ایک افقوری فرقہ کا یونانی فیلسوف اور عالم فاضل مسیحیت کا نہایت خوفناک مخالف دوسری صدی میں گذرا ہے۔ اس کی اس مخالفت کا نام "سچا مناظرہ ہے۔ یہ کتاب اُس وقت معدوم تھی اور اب بھی دستیاب نہیں ہوئی۔ مگر تیسری صدی مسیحی کے ایک نہایت عالم بزرگ اور یجن نامی کے اُس جواب سے پتہ لگتا ہے جو اس نے سلس کی اس کتاب

کے شک و شبہ کی گنجائش نہ رہی۔ انہوں نے اس کی "گواہی دی (یوحنا ۱: ۲ تا ۲)۔ انہوں نے محض خیال سے یا کسی تقلید سے انجیل نہیں لکھی۔ کسی دنیاوی غرض سے یا لوگوں کو دنیاوی لالچ کے یا مسرت بخش افسانے بنا کر یا ہر دل عزیز بنا کر انجیل نہیں لکھی۔ اگر انجیل نویس اس غرض سے انجیل لکھتے کہ "اس وقت کے غیر مسیحی لوگوں کو یہ یقین دلائیں کہ" یہ کوئی نیا مذہب نہیں۔ یہ ان کا ہی قدیم مذہب ہے۔ اُن کا ہی خدا ایک دوسری شکل میں آتا ہے"۔ (ینابع المسیحیت صفحہ ۵۳)۔ تو بالضرور اُس وقت کے مسیحی کچھ ایسے ہی الفاظ کہہ کر حکام اور رعایا سے اپیل کرتے اور جان و مال کے خطرے سے بچ جاتے، دیوتاؤں کی عبادت کرنے سے کبھی انکار نہ کرتے اور غیر مسیحی بھی اس امر کو بسر و چشم تسلیم کر لیتے۔ اوریوں باہمی نفاق اور ایذا رسانی سے باز آکر اتحاد اور امن چین حاصل کر لیتے زمانہ کی ضرورت تو رفع نہ ہوئی۔ بلکہ مسیحی مذہب کی اشاعت سے تو باہمی جدائی اور فساد بڑھ گیا اور سیدنا مسیح کے قول کے موافق "تلوار چل گئی" اور آدمی

کا لکھا ہے۔ لیکن چونکہ اوریجن بزرگ اپنے مخالف کے الفاظ اقتباس کرتا ہے۔ اور ہر بات کا بتدریج جواب دیتا ہے۔ تو اس کے جواب سے سلس کی اصل کتاب تقریباً پوری کی پوری نکالی جاسکتی ہے۔ سلس کی کتاب اوریجن کے جواب سے تقریباً اسی برس پیشتر یا قریب ۱۷۰ء میں لکھی گئی تھی چنانچہ سلس مسیح کے بارے میں کہتا ہے کہ "وہ جو حال ہی میں لوگوں کے درمیان ظاہر ہوا" (۱۲:۸) وہ مسیح کے بارے میں کہتا ہے کہ "تھوڑا ہی عرصہ گزرا ہے۔ کہ اُس نے اپنی اس تعلیم کی تلقین شروع کی۔ اور مسیحی اس کو خدا کا بیٹا تصور کرتے تھے" (۱:۲۶) سلس بتاتا ہے کہ جن تعلیمات پر میں حملہ کرتا ہوں وہ مسیحیوں کی کتابوں میں پائی جاتی ہیں" (۲:۷۴)۔ وہ تجسم کی تعلیم پر اعتراض کرتا ہے (۳:۲ سے ۳۰) وہ یوسف کونجار کہتا ہے (۵:۵۲)۔ وہ مجوسیوں کا بھی ذکر کرتا ہے جو مسیح کی بطور خدا پرستش کرنے آئے تھے (۱:۵۸)۔ وہ مسیح کے مصر کو بھاگ جانے کا بھی ذکر کرتا ہے (۱:۶۲-۵۲:۵) پیرو دیس کے ذریعہ بچوں کا قتل عام کئے جانے کی

طرف اشارہ کرتا ہے (۱:۵۸)۔ مسیح کے بیتسمہ کے وقت جو اس پر کبوتر کی شکل میں روح القدس نازل ہوا تھا اس پر حملہ کرتا ہے (۱:۴۱) اور بتاتا ہے کہ اس وقت آسمان سے ای آواز آئی تھی۔ جو یہ کہتی تھی کہ مسیح خدا کا بیٹا ہے (۱:۷۲) اور مسیحیوں کے اس عقیدے پر اعتراض کرتا ہے کہ وہ مسیح کو خدا کا بیٹا مانتے ہیں (۲ کا پہلا نصف ۲:۷۲، ۷۴ - ۸:۱۳ وغیرہ)۔ مسیح کی تعلیمات کا بیان کر کے وہ کہتا ہے "ناصرت کے آدمی نے ان (یعنی موسیٰ کی شریعتوں) کے عین خلاف اپنے قوانین کی تشہیر کی یہ کہتے ہوئے کہ کوئی شخص باپ کے پاس نہیں آسکتا۔ جو قدرت یا دولت یا عزت کو پیار کرتا ہے۔ کہ انسان کو لازم نہیں کہ وہ کوؤں سے بڑھ کر اپنی خوراک کی فکر کریں۔ کہ ان کو اپنی پوشاک کی بابت سوسنوں سے بھی کم پرواہ کرنی چاہیے۔ کہ جس نے اُن کو ایک مکا مارا ہے وہ اس کو دوسرا بھی مار لینے دیں" (۷:۱۸) وہ اس آیت کا اقتباس کرتا ہے کہ "جو تیری ایک کی گال پر طمانچہ مارے دوسرا بھی اس کی طرف پھیر دے" (۷:۵۸) مسیح کے

ہے۔ اس کی بیوقوفی ظاہر کرنے کی سعی کرتا ہے (۱۴: ۳) مسیحیوں کے اس کہنے پر تمسخر اڑاتا ہے کہ "دنیا میرے لئے مصلوب ہوئی اور میں دنیا کے لئے" (۵: ۲۴)۔ مسیحیوں کا مسیحیت سے انکار کرنے کی نسبت نہایت صبر اور جوش کے ساتھ موت کا مقابلہ کرنے کا اشارہ کر کے (۸: ۳۸) سلس کہتا ہے کہ "علاوہ اس کے تم میں کیا یہ ایک بہودہ اور بے ربط بات نہیں ہے۔ کہ ایک طرف تو تم جسم کو اس قدر بڑا سمجھتے ہو۔ یہ توقع کرتے ہو کہ یہی جسم پھر جی اٹھے گا۔ گویا کہ تمہارا نہایت ہی عمدہ اور بیش قیمت حصہ ہے۔ اور پھر دوسری طرف اُس کو ایسی اذیتوں کے حوالہ کرتے ہو گویا وہ کسی کام کا نہیں ہے" (۸: ۳۹) مسیحیوں کے ستائے جانے کی طرف اشارہ کر کے سلس کہتا ہے "جناب من! آپ یہ نہیں دیکھتے کہ نہ صرف تمہارے خدا کو (مراد مسیح ہے) بُرا کہا جاتا ہے بلکہ ہر بحر و بر سے جلاوطن کیا جاتا ہے۔ اور تم خود جو کہ گویا ایک بت ہو۔ جو اس کے لئے مخصوص کئے گئے ہو۔ باند ہے اور سزایابی کے لئے لیجائے جاتے ہو۔ اور لکڑی سے باند ہے

پیروں کی بابت کہتا ہے کہ وہ محصول لینے والے اور ملاح تھے (۱: ۲۲) اور کہتا ہے کہ "انہوں نے اُس کو چھوڑ دیا اور گرفتار کروادیا جو اس کے ہم جلیس تھے۔ اور تمام چیزوں میں شریک تھے۔ اور اس کو اپنا استاد سمجھتے تھے۔ اور بچانے والا۔ اور خدا نے اکبر کا بیٹا تصور کرتے تھے" (۲: ۹) مسیح کی جان کنی کی طرف حقارت اشارہ کرتا ہے۔ اور اس کی اس بات کا اقتباس کرتا ہے کہ "اے باپ گر ممکن ہے تو یہ پیالہ مجھ سے گذر جائے" (۲: ۲۴)۔ مسیح کو "یسوع مصلوب" کہتا ہے۔ (۲: ۳۶) جن لوگوں نے اُسے مصلوب کیا۔ وہ کہتا ہے کہ یہ وہ لوگ تھے "جنہوں نے تمہارے خدا کو صلیب دی" (۸: ۳۱) مسیحیوں کے اس عقیدے پر اعتراض کرتا ہے کہ "مسیح نے بنی نوع انسان کے فائدے کے لئے یہ مصیبتیں سمیں" (۲: ۳۸)۔ مسیح کے مردوں میں سے جی اٹھنے کی حقیقت کی تردید کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ (۲: ۵۹، ۷۰) ان فرشتوں کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ جس نے قبر پر سے پتھر ڈھلکا یا تھا (۵: ۵۲) جس کے جی اٹھنے کی بابت جو مسیحیوں کا عقیدہ

انجیلوں میں موجود ہے۔ جو میں نے اوپر پیش کر دیا۔ اس کے علاوہ اسی زمانہ کے چند ایک اور بھی یہودی اور غیر مسیحی مصنفوں کی کتابیں ہیں جن سے مسیح کا وہی نقشہ کھینچ سکتے ہیں۔ جو انجیل میں ہے۔ مثلاً سواموساٹا کا باشندہ لوشین جو ۱۰۰ء میں پیدا ہوا تھا۔ اس کی کتاب "پریگرینس کی وفات" الیوس لمبریڈیوس جس نے ۳۱۰ء میں اپنی تاریخ لکھی۔ شہنشاہ بیڈین کا وہ خط جو اس نے سرویانس کو لکھا تھا ۱۱۵ء سے ۱۳۸ء) دوسری صدی کے نئے افلاطونی فلسفہ کے فیلسوف پارفری نے مسیحی مذہب کے خلاف پندرہ حصوں میں لکھی۔ وغیرہ بخوف طوالت ان سب کا ذکر چھوڑا جاتا ہے۔

آب میں تھوڑا سا ذکر رسولی بزرگوں کی تصنیفات کا کرونگا۔ جو پہلی صدی مسیحی کے نصف میں موجود تھے اور جن کی تصنیفات تقریباً ۵۰ء سے لے کر زیادہ سے زیادہ ۱۵۰ء تک کے درمیانی عرصہ میں لکھی گئیں۔ یعنی رومی کلیمنس کا خط کرنٹھ کی کلیسیا کو (۹۸ء یا ۹۹ء)۔ اغناطیوس کے خطوط

چلتا۔ ہاں مودی مورخ یوسفیس کی تاریخ میں ایک آدھ ورق مسیح کے حالات کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ لیکن وہ ورق آج خود ارکان کلیسیا کے نزدیک بھی جعلی ثابت ہو چکا ہے" (ینابیع المسیحیت صفحہ ۲۳) اس کتاب کا حوالہ بھی میں قبل ازیں دے چکا ہوں۔ جس میں مسیح کا ذکر آیا ہے۔ اور اگرچہ خواجہ صاحب نے الفاظ تحت الخط میں "محض" ارکان کلیسیا کے بلا ثبوت اس کہنے کی تقلید کر کے یوسفیس مورخ کے بیان کو غیر معتبر ٹھیرانے کی کوشش بے فائدہ کی۔ لیکن اگر ہم بفرض محال آپ کی اس تقریر کو مان بھی لیں۔ تو کیا رومی معتبر اور معزز احکام کی ان کتابوں میں جن کا میں نے اوپر ذکر کیا ہے مسیح کا ذکر نہیں ہے؟ کیا سلس کی سخت مخالفانہ کتاب میں مسیح کا اور مسیحیوں اور ان کے عقائد کا مفصل ذکر نہیں ہے۔ جناب من! وہ تو آپ سے بھی زیادہ ژرف نگاہ اور نکتہ چین اور واقفکار عالم تھا اس نے تقریباً مسیح اور اس کی تعلیمات اور مسیحیوں اور ان کے معتقدات کا وہی پورا پورا اور مکمل نقشہ کھینچا ہے۔ جو آج ہمارے پاس

۱۰۷۔ پولوکارپ کی تصنیفات (۱۰۸ء) پولوکارپ کا شہادت نامہ ۱۵۵ء یا ۱۵۶ء کے بعد ہی (تعلیم الرسل ۷۰ء سے پہلے) برنباس کا خط ۷۰ء کے آخر یا ۷۱ء کے آغاز میں (شبان برمس ۹۲ء) ویاغیطس کا خط ۱۵۰ء سے پہلے) پاپیاس کی تصنیف (پہلی صدی کے نصف میں) یہ سب وہ قدیم مسیحی ایماندار عالم اور بزرگ ہیں جن کو "رسولی بزرگ" کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ یعنی وہ بزرگ جو رسولوں کے ہم عصر تھے۔ جنہوں نے اُنکو دیکھا اور اُن سے باتیں کیں۔ اور اُن کی باتیں سنیں۔ یا اُن کے تابعین کے تبع تابعین تھے۔ اور یہ سب کے سب ۱۵۰ء سے پہلے پہلے گذر چکے ہیں۔ اُنہوں نے کتابیں لکھیں۔ جو آج ہمارے ہاتھوں میں ہیں۔ اور جن کو "رسولی بزرگوں کی تصنیفات" کہتے ہیں۔ ان تصنیفات میں نئے اور پرانے عہد ناموں سے بہت سے اقتباسات اور اُنکی طرف اشارے، مسیحی پوری پوری تعلیمات کا ذکر اور تشریح بعینہ ویسی پائی جاتی ہیں جیسی موجودہ اناجیل میں ہیں۔ مسیح کی الوہیت، کفارہ، مسیح کی پیدائش، مرنا، جی اٹھنا۔ آسمان پر چڑھ جانا۔

قیامت وغیرہ وغیرہ قریب قریب ساری تعلیمات کا مختصر بیان ملتا ہے۔ مثلاً رومی کلیمس کا خط کرتھیوں کے نام ہیں "کرتھیوں کا پہلا خط واضح اور علانیہ طور پر پولوس رسول سے منسوب ہوا ہے۔ اور ہمارے خداوند کے الفاظ جو متی، مرقس، لوقا کی اناجیل میں ہیں صاحب طور پر اس خط میں ملتے ہیں۔ مگر انجیل نویسوں کا نام نہیں دیا گیا۔ یہ رسولی بزرگوں کی عادت ہے۔ نیز رسولوں کے اعمال، رومیوں کے خط، کرتھیوں کے ہر دو خط، گلتیوں، افسیوں اور کلیسیوں کے خط تھسلنیکوں کا پہلا خط تمطاوس کے ہر دو خط، طیطس کے اور عبرانیوں کے خط، یعقوب کے خط اور ۱، ۲ پطرس سے کم و بیش اقتباسات اشارات پائے جاتے ہیں۔ مگر بلا مصنف کے نام و اقتباسی نشان کے یہ شہادت جو نئے عہد نامہ کی کتابوں کی قدامت اور صحت اور سند کے بارے میں اس خط کے اندر دی گئی ہے۔ وہ نہ صرف کلیمس کی تصور کی جاتی ہے۔ بلکہ خود روما کی کلیسیا کی۔ لہذا قطعی اور قابل اعتبار ہے (دیکھو رسولی بزرگ صفحہ ۱۳)۔ پھر یہ بھی ثابت ہے کہ وہ

درکار ہوتی ہے۔ جن کا جھوٹ پر اتفاق کر لینا عقلاً محال ہو۔ مگر یہ شرط نہیں۔ کہ اُنکی تعداد خاص ہو بلکہ شرط یہ ہے کہ روای تھوڑے ہوں یا زیادہ ہوں۔ وہ اتنے ہوں کہ اُن کے جھوٹ پر متفق ہونے کو عقل محال جانے یعنی اُن کی خبر سے یقین حاصل ہو جائے۔ یقینیات کا یہ اصول تاریخ کو خاص ہے تاریخ۔ کا یقین مورخوں کی صداقت پر منحصر ہے۔ یعنی اُن کا کسی تاریخی امر کو بیان کرنے میں جھوٹ پر اتفاق کر لینا محال ہے عقل ہو۔ پس اس دلیل کے مطابق مذکورہ بالا احکام کی جو رومی تھے۔ دشمنوں کی جو مسیحی نہ تھے۔ معاونوں کی جو مسیحی تھے۔ اور طرہ اس پر یہ کہ وہ سب متواتر ہیں۔ بعض اُن میں سے خود چشم دید شاہد ہیں۔ بعض چشم دید شاہدوں کے ناظر اور سامع ہیں۔ یا اُن سے اُنہوں نے کلام کیا۔ بعضوں نے مسیحیوں کی مقدس کتاب انجیل سے براہ راست اقتباس کیا۔ اور اُن پر مخالفانہ نظر ڈالی، وغیرہ۔ ان سب کی شہادت مسیح کے اور اُس کے مذہب کے تاریخی ہونے پر ایسی یقینی ہے۔ کہ اُن کا جھوٹ پر اتفاق کر لینا عقلاً

رومہ کی کلیسیا کا استقف تھا۔ اور کہ اُس نے پولوس اور پطرس اور غالباً یوحنا اور دیگر رسولوں کو بھی دیکھا اور اُن سے گفتگو کی اور تعلیم پائی۔ (ایضاً صفحہ ۸)۔ ان امور کے ساتھ مسیح کی ولادت اور کام اور صلیبی موت۔ اور مردوں میں سے زندہ ہونا وغیرہ امور کو "تاریخی حیثیت سے بیان کیا گیا ہے۔ نہ کہ" پرانی کہانی" کے طور پر جیسا خواجہ صاحب کا زعم ہے (دیکھو ینابیع المسیحیت صفحہ ۹۰) مگر خواجہ صاحب کا ایسا کہہ دینا کوئی وقعت اپنے اندر نہیں رکھتا۔ جب اس قدر رومی اور یہودی اور مسیحی حکام اور مورخوں اور مخالفوں اور معاونوں کی قدیم ترین شہادتیں مسیح اور اُس کے کاموں اور تعلیم کی بابت موجود ہیں تو کسی کا تاریخ سے انکار کرنا۔ ایسا ہی ناقابل اعتبار اور لچر ہے۔ جیسا کوئی دن کو رات کہے۔ یا درہے کہ قیاس بُرہانی یقینیات سے مرکب ہوتا ہے۔ اور یقینیات کے اصول اولیات اور مشاہدات اور تجربات اور حدسیات اور متواتر اور فطریات ہیں۔ اور متواترات وہ واقعات ہیں جن کے یقین کرنے کے لئے اتنے لوگوں کی روایت

"تھیٹر کے رنگ میں ہوتا تھا۔ بخت نصر کے ایام حکومت میں بھی یہ تھیٹر ہوا کرتے تھے۔ جو یہودیوں کو قید کر کے بابل میں لے گیا تھا۔ جہاں اسرائیلی اسیر کئی نسل تک غلامانہ حیثیت میں رہے۔ اُن تھیٹروں کو دیکھتے رہے۔ اور واپسی پر ان قصوں کو ساتھ لائے۔ اس واقعہ کے علاوہ توریت اور اسرائیلی شعار میں جو بیسیوں اور باتیں بھی آفتاب پرستی کی شامل ہو گئی ہیں۔ مغربی تحقیق نے اُن سب کو اسی واقعہ بخت نصر اور قید اسرائیل کی طرف منسوب کیا ہے۔ کتاب پیدائش کے واقعات وغیرہ سب کے سب بابل سے نکل آئے۔" (ایضاً صفحہ ۷۲)۔ مجھے خواجہ کمال الدین پر اس قدر افسوس نہیں آتا جس قدر اُن یورپین محققین پر آتا ہے۔ جن کی اندہی تقلید خواجہ صاحب اور اُن کے ہم نوا کرتے ہیں۔ یورپین محققین کی تحقیقات کا ایک اصول یہ ہے کہ جن دو امور میں جن میں سے ایک مقدم اور دوسرا موخر ہو۔ یا دونوں ہم عصر ہوں اور اُن میں باہمی مشابہت اور موافقت زیادہ پائی جائے اور منافقت کم پائی جائے تو فوراً نتیجہ نکال لیتے ہیں۔ کہ موخر

محال ہے۔" اگر فرض محال دوستوں کی شہادت پر شک کیا جائے۔ تو اُن کا اُس مذہب کے سبب دکھ اٹھانا یا مارے جانا۔ اُس میں شک کو بالکل رفع کر دیتا ہے۔ (کسی مذہب کا من جانب اللہ ہونا یا نہ ہونا یا جھوٹا سچا ہونا تاریخی امور کے یقینات سے ہونے پر کچھ اثر نہیں رکھتا۔ یہ امر ہی غیر متعلقہ ہے) اور جب معاونوں کے تاریخی بیانات کی تصدیق اُن کے مذہبی مخالفوں سے ہو جاتی ہے تو ان کی شہادت، اُن کی شہادت کے لئے سونے پر سوہاگے کا کام کر جاتی ہے۔ اور خواجہ صاحب کے قلعہ کے لئے ڈائنا مائٹ کا کام دیتا ہے۔ ایک ایک انجیل کی صحت اور معتبری بیان کرنا ہمارے مبحث سے بالکل الگ ہے اور نہ ہی یہاں اُس کی گنجائش ہے۔ اور اُن کا وہ مقولہ ینابیع المسیحیت کے صفحہ ۵۴ء پر "عیسائی مذہب کو ہر دل عزیز بنانے کا خیال گدھے کہ سرپر سے سینگوں کے اڑ جانے کا مصداق ہو جاتا ہے۔"

پھر آپ کا یہ کہنا بھی تاریخی حیثیت سے کیسا گریہا ثابت ہوتا ہے۔ کہ یہ "سب کچھ" یعنی بابل کی بعل پرستی

موجود بتایا جاتا ہے۔ خواجہ صاحب کے خیال کے مطابق "چوتھی صدی میں جب مسیحیت اور شمس پرستی کا تصادم ہوا (صفحہ ۸۴) دوسرے مقام میں اس کو "قدیمی راہبوں" میں شمار کیا ہے۔ اب بھلا بتاؤ۔ دونوں باتوں میں سے کس بات کو سچ مانا جائے۔ صاف ظاہر ہے۔ کہ جس خیال کی بناء غلط ہو۔ تو وہ خیال خود غلط ملط ہوتا ہے۔ اسی لئے کلام میں تضاد پیدا ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اپنی رائے کی تصدیق کے لئے خواہ وہ سچی ہو خواہ جھوٹی حسب موقعہ و محل بنیاد بنانی ہی پڑتی ہے۔ جیسے یہاں کیا گیا ہے۔ اور یہی صورت اُس استدلال کی بھی ہے۔ جو ۷۲ء صفحہ پر کیا گیا ہے (اور جس کا اقتباس اوپر کیا گیا ہے) کہ بابل کے یہودی اسیر بعل پرستی کے عقیدہ کو اور اس کے متعلق "واپسی پر ان قصوں کو ساتھ لائے"۔ مگر اس کا کیا ثبوت ہے۔ کہ وہ ان قصوں کو اپنے ساتھ لائے۔ اور کہ انہوں نے انجیلی واقعات اور تعلیمات پر وہ بعل پرستی کا رنگ چڑھا دیا۔ حالانکہ یہ امر بالتحقیق پایہ ثبوت کو پہنچ چکا ہے کہ بابل کی اسیری سے قبل تو وہ بت پرستی یا

مقدم سے اخذ ہوا ہے۔ یا اگر کوئی مسئلہ جو کسی کتاب میں ہے۔ اور وہ اپنی عقل اور تحقیقات میں درست نہ آئے۔ یا اُس کی مخالفت منظور ہو تو جھٹ کہہ دیتے ہیں۔ کہ فلاں کتاب تاریخی پایہ سے گری ہوئی ہے۔ یا یہ کہ وہ مقام جس میں وہ مسئلہ درج ہے۔ محرف ہے مگر اُس کے لئے کوئی تاریخی ثبوت نہیں ملتا۔ یہی حال خواجہ صاحب کا بھی ہے۔ چنانچہ آپ یبایع المسیحیت صفحہ ۹۴، ۹۵ میں مسیح کے بعض اقوال کو سورج کی کیفیت پر تطبیق دے کر یوحنا کی انجیل کے بارے میں یہ رائے قائم کرتے ہیں۔ کہ خصوصاً انجیل یوحنا میں جس کی تصنیف کے متعلق یہ امر متحقق ہے۔ کہ وہ مسیح سے کئی صدیوں بعد ہوئی اور سکندریہ کے مذہب فلسفہ کے تاثرات سے خالی نہیں۔ اور کہ "قدیمی راہبوں نے جن میں سے ایک انجیل یوحنا کا مصنف بھی تھا۔ مسیح کو شمس پرستوں کے سامنے قیدی سورج دیوتاؤں کا ایک مقام پیش کیا۔ ان دونوں میں کیسا تضاد پایا جاتا ہے۔ ایک میں تو یوحنا کی انجیل کا مصنف "مسیح سے کئی صدیوں بعد

کا وہ عالم تھا۔ جو معلات کے زبوروں میں سے ایک یعنی ۱۳۷ء
 میں زبور میں مندرج ہے۔ "بابل کی نہروں پر وہاں ہم بیٹھے،
 اور صیحون کو یاد کر کے روئے ہم نے اپنی بربطیں بید کے
 درختوں میں جو اس کے بیچ میں تھے ٹانگ دیں۔ کیونکہ وہاں
 انہوں نے جو ہمیں اسیر کر کے لے گئے تھے۔ ہم سے درخواست
 کی کہ ہم کچھ گائیں۔ اور وہ جو ہمارے ستانے والے تھے چاہتے
 تھے کہ ہم خوشی منائیں یہ کہہ کر صیحون کے گیتوں میں سے
 ہمارے لئے ایک گیت گاؤ۔ ہم کیونکر اجنبی کی سرزمین میں
 خداوند کے گیت گائیں؟ اے یروشلیم میں تجھ کو بھول جاؤں
 تو میرا دہنا ہاتھ اپنا ہنر بھولے۔ اگر میں تجھ کو یاد نہ رکھوں۔
 اور اگر میں تجھ کو یاد نہ رکھوں اور اگر میں یروشلیم کو اپنی اول
 خوشی سے زیادہ تر عزیز جانوں تو میری زبان تالو سے لگ
 جائے۔" بت پرستی کے خیالات اور قصوں کو اپنی واپسی پر
 لانا تو درکنار رہا وہ تو بت پرست ملک کو بھی ایسا پلید
 اور نجس سمجھتے تھے کہ اُس میں رہ کر "خداوند کے گیت" گانا
 بھی نامناسب اور الٰہی نام کو بے عزتی کرنا سمجھتے تھے۔ وہ تو

سورج پرستی کی طرف اکثر مرتبہ راغب اور منہمک ہو جایا
 کرتے اور خدا کے انبیاء بار بار خدا کی طرف سے اُنکو سمجھاتے
 اور شریعت کے احکام یاد دلاتے۔ اور کہ خدا کو تمہاری اس
 بت پرستی سے سخت نفرت اور تم سے اسی وجہ سے سخت
 ناراضگی ہے۔ اور جب وہ ان کا کہنا نہ مانتے تو خدا سے سزا
 پاتے تھے۔ اسی گناہ کے سبب سے خدا نے اُن کو آخر کار بخت
 نصر کے ذریعہ سے اسیر کروا کر بابل میں بھیج دیا تھا۔ جہاں وہ
 ستر برس تک اسیر رہے مگر جب وہ پچھتائے تو خدا نے اُن کو
 وہاں سے رہائی دلا کر پھر یروشلیم میں پہنچایا۔ اور یروشلیم
 اور وہاں کی ہیکل حال ہوئی۔ اور بت پرستی کا رنگ تو کیا اسکا
 شائبہ بھی اس وقت سے آج تک اُن کے طریق یا عبادت میں
 نہیں پایا جاتا۔ حتیٰ کہ اسیری کے بعد کسی زمانہ میں بھی بت
 پرستی کا سراغ ان میں نہیں ملتا۔ بت پرستی ان میں سے اس
 وقت سے بالکل معدوم ہو گئی اور یہ اسیری کے بعد کے
 اسرائیلیوں کے خواص میں سے ایک خاصہ ہے۔ جناب من!
 اُن کی اسیری میں اُنکی خدا پرستی کا اور بعل پرستی سے نفرت

تک رہے اور ہر قسم کے تاثرات کے اندر تھے تو بھی ایسے الگ تھلگ رہے تھے کہ مذہبی نقطہ خیال کیا تہذیب کے نقطہ خیال سے بھی خالص اور بے لوث رہے تھے۔ ساتھ ہی انکی شریعت بھی ہر قسم کی تبدیلی و تغیر سے محفوظ رہی۔ خداوند مسیح نے ان کو اس لئے توکئی مرتبہ ملامت کی تھی کہ وہ اپنی روایتوں سے خدا کی شریعت کے احکام کو ٹال دیتے تھے۔ اور یہ بھی کہا کہ بہتر تو تھا کہ اُس کو بھی نہ ٹالتے اور اُس کو بھی مانے مگر کبھی اس بات کا الزام ان پر نہیں لگایا کہ غیر مذاہب کے۔ یا بابلی قصہ کہانیوں کا جن کو تم اپن ساتھ لائے ہو تم پر بڑا اثر ہے۔ اور تم اُس کی تعمیل کرتے ہو۔ اگر ان پر بابلی رنگت چھائی ہوئی تھی۔ تو ضرور تھا۔ کہ پہلے یہودیت پر ہوتا اور پھر عیسائیت پر۔ اور جب وہ خود کہتے ہیں۔ کہ پیگن ازم کی رنگت پانچویں صدی میں مسیحیت پر چڑھی۔ تو ظاہر ہے کہ پہلی دوسری تیسری صدیوں میں مسیحیت بالکل خالص اور غیر ملوث تھی۔ لیکن جو مسیحیت آج ہماری مروجہ انجیل میں پائی جاتی ہے۔ وہی وہ ہے جو ابتدائی

"صیحون کو یاد کر کے روئے تھے"۔ اُن کو نصب العین اور مطمح نظر یروشلیم اور اُس کی ہیکل اور اُن کا خدا تھا۔ قدیم دنیا کو اور بنی اسرائیل کی تاریخ کے ابتدائی مدارج میں اُن کے میلانات کو مدنظر رکھتے ہوئے ہے یہ امر نہایت ہی ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ بالکل الگ تھلگ رہیں تاکہ عہد عتیق کا مذہب اُن پر دیسی عناصر کی آمیزش سے محفوظ رہے۔ جو اُسکی ہستی کے لئے بہ آسانی مہلک ثابت ہوتے۔ اور اگر بابل میں اُنکی ستر برس کی اسیری کے بعد اُس خطرہ کا منبع مسدود ہو گیا تھا۔ تو اس قوم کے بڑے حصہ کا ان قوموں میں جن کے دستورات اور تہذیب کا اثر اُن پر بالضرور پڑتا۔ منتشر ہو جانے ماقبل کی بہ نسبت اس امر کو بہت ہی لازمی قرار دے دیا تھا۔ اس غرض کے لئے احادیث بھی بڑی مفید اور موزون ثابت ہوئی ہیں۔ گویا کہ وہ شریعت کے گرد باڑ ہیں۔ جس سے اُس کی خلاف ورزی اور تبدیلی ناممکن ہو گئی تھی"۔

The Life and Times of Jesus the Messiah vol.1p.3 جس سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ اگرچہ یہود بابل کی اسیری میں ستر برس

کے مطابق انکا خیال یہ ہو گیا تھا۔ کہ بت پرستوں کا بچہ بھی عین اپنی پیدائش ہی کے وقت سے ناپاک اور پلید ہوتا ہے۔ جولوگ پہاڑوں پہاڑیوں اور جھاڑیوں وغیرہ کی پرستش کرتے ہیں۔ المختصر بدترین قسم کے بت پرستوں کو تلوار سے قتل کر ڈالنا چاہیے۔ اس وقت کے ربیوں نے بڑی بڑی تحدیاں کر چھوڑی تھیں تاکہ یہودی قوم پھر بت پرستی میں نہ پڑ جائے۔ مثلاً بت پرستوں سے کسی قسم کی شراکت یا ربط ضبط نہ رکھنا چاہیے۔ کوئی ایسا کام نہ کیا جائے جس سے بت پرستوں کو ان کی عبادت میں مدد مل سکے۔ نہ تو ان کو کسی قسم کی راحت یا مدد پہنچائی جائے حتیٰ کہ ماؤں کو انکی اشد ضرورت کے وقت یا اپنے شیرخوار بچوں کی پرورش کرنے میں ہرگز مدد نہ دینا چاہیے۔ تاکہ بت پرستی کے لئے کہیں بچہ نہ پیدا ہوئے صرف اسی پر ہی بس نہیں۔ بلکہ یہ کہ اگرچہ بت پرستوں کو خطرے میں ڈھکیلنا اچھا نہیں۔ تو بھی اگر وہ خطرے میں پڑ جائیں تو ان کو اُس سے نکالنا بھی نہ چاہئے ربیوں کا حکم تھا کہ بت پرستوں میں سے بہترین کو بھی قتل

صدیوں میں موجود تھی۔ پس خواجہ صاحب کا یہ نتیجہ نکالنا کہ انجیل بیان بابلی داستانوں سے ماخوذ ہے بالکل غلط ہے۔ نیز آنجناب نے دس بارہ ممالک کے دیوتاؤں کا ذکر کیا ہے جن کے پرستاروں کے عقائد اور واقعات آپس میں ملتے جلتے ہیں۔ مگر یہ بالتحقیق وبالامتیاز نہیں بتایا۔ کہ ان راہبوں نے کس ملک کے دیوتا کے واقعات اور اسکے متعلق لوگوں کے معتقدات کی تطبیق مسیح اور انکے واقعات کے ساتھ کی اور اس کے عقائد کو اپنا عقائد نامہ قرار دیا۔ یا سبھوں کے واقعات اور عقائد کا مجموعہ کر کے مسیحیت پر چسپاں کر دیا۔ آیا کسی راہب نے یہ کہا یا بہتوں نے فراہم ہو کر اور اتفاق کر کے یہ نیا مذہب بنا دیا۔ ان تمام امور کا مفصل اور تاریخی بیان خواجہ کمال الدین صاحب کے ذمہ ہے۔ قیاس بے اساس سے کام لینا علماء کا کام نہیں ہے۔

یہودیوں کی نفرت اور علیحدگی بت پرستوں سے جو وہ اسیری کے بعد سے خداوند مسیح کے زمانہ تک اور مابعد رکھتے تھے۔ اس طرح ظاہر ہے کہ یہودیوں کی غیر الہامی کتب

اب میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ مسیحیت پرانے عہد نامہ کی پیشینگوئیوں کے مطابق معرضِ ظہور میں آئی۔ اور وہ اُن کا تکملہ ہے۔ چنانچہ سیدنا مسیح نے خود فرمایا ہے کہ " ضرور ہے کہ جتنی باتیں موسیٰ کی توریت اور نبیوں کے صحیفوں اور زیور میں میری بابت لکھی ہیں پوری ہوں۔ پھر اُس نے اُن کا ذہن کھولا تاکہ کتاب مقدس کو سمجھیں۔ اور اُن سے کہا یوں لکھا ہے۔ کہ مسیح دکھ اٹھائیگا اور تیسرے دن مردوں میں سے جی اٹھے گا" (لوقا ۳۸: ۳۴ سے ۴۶)۔ نہ کہ کوئی اتفاقی واقعہ قدیمی کفر والحاد کا افسانہ فی الحقیقت سب کچھ سچ مچ ظہور میں آیا۔ اور جو تعلیمات انجیل میں پائی جاتی ہیں۔ وہ کسی کی نقل نہیں وہ سچ مچ کی تلقین کی ہوئی ہیں۔ چنانچہ

- ۱۔ کہ وہ کنواری سے پیدا ہوگا دیکھو کنواری حاملہ ہوگی اور بیٹا جنیگی اور اُس کا نام عمانوئیل رکھیگی (یسعیاہ ۷: ۱۳)۔ مقابلہ کرو متی ۱: ۲۳)۔

کردو، اور سانپوں میں جو سب سے اچھا سانپ ہے اُس کے سر کو کچل ڈالو۔ الغرض جو شخص ایسوں کی امداد کرتا یا اُن سے ربط ضبط رکھتا ہے وہ اُن میں سے ایک ہو جانے کے خطرہ میں ہے۔ بت پرستوں سے یہودیوں کی سخت نفرت اور پریز کا اندازہ کچھ اس طرح سے ہو سکتا ہے کہ اُن کو حکم تھا۔ کہ اپنے مویشی بھی چرواہے یا پرورش کے لئے اُن کے سپرد نہ کرو۔ اپنے بچوں کی نگرانی اور خدمت بھی اُن سے مت کرواؤ۔ اپنی بیماری پر بھی ان کے اطبا کو علاج معالجہ کے لئے ہرگز نہ بلاؤ۔ جہاں تک ممکن ہو ہر وقت اور ہر طرح سے ان سے کنارہ کشی کرو۔ وہ اور انکی چیزیں ناپاک ہیں۔ اور اُن کے گھر پلید کیونکہ اُن میں بت ہوتے ہیں۔ اور وہ چیزیں جو اُن کے لئے مخصوص ہوتی ہیں ایضاً ایضاً وغیرہ۔ اور بہت سی باتیں ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہود میں صرف بت پرستی ہی نہ تھی بلکہ بت پرستی کے خیالات بھی معدوم تھے۔ انکی ہر طرف ایک چیز سے ان کو نفرت ہوتی تھی۔ حتیٰ کہ ان کا سایہ بھی اُن کو پلید کر دیتا تھا (مرقس ۷: ۲، ۳)۔

اکٹھی ہونگی" (پیدائش ۱۲: ۶-۳۹: ۱۰۔ اعمال ۳: ۲۵۔ لوقا ۲: ۳۰، ۳۱، ۳۲)۔

۷۔ گلیل میں مسیح کا کام "آخری زمانہ میں غیر قوموں کے جلیل میں دریا کی سمت یردن کے پار بزرگی دے گا۔ اُن لوگوں نے جو تاریکی میں چلتے تھے بڑی روشنی دیکھی اور اُن پر جو موت کے سائے کے ملک میں رہتے تھے نور چمکا" یسعیاہ ۹: ۱، ۲۔ متی ۴: ۱۶۔

۸۔ یہودیوں اور غیر قوموں سے رد کیا جانا۔ "قوتیں کس لئے جوش میں ہیں۔ اور لوگ باطل خیال کرتے ہیں۔ زمین کے بادشاہ سامنا کرتے ہیں اور سردار آپس میں خداوند کے اور اُس کے مسیح کے مخالف منصوبے باندھتے ہیں"۔ زبور ۲: ۱، ۳۔ اعمال ۳: ۲۵، ۲۶۔ لوقا ۱۹: ۴۔ نیز دیکھو یسعیاہ ۶: ۹، ۱۰، ۱۸: ۱۳۔

۹۔ گرفتار ہونا اپنے ہی رفیق کے ہاتھوں۔ "میرے ہمدم نے بھی جس پر مجھے بھروسہ تھا۔ اور جو میرے ساتھ روٹی

۲۔ وہ شہر بیت لحم میں پیدا ہوگا" اے بیت لحم افراتاہ ہر چند کہ تو یہوداہ کے ہزاروں میں شامل ہونے کے لئے چھوٹا ہے تو بھی تجھ میں سے وہ شخص نکل کے مجھ پس آئیگا جو اسرائیل میں حاکم ہوگا۔ اور اُس کا نکلنا قدیم ایام الازل سے ہے" (میکاہ ۵: ۲۔ متی ۲: ۶)۔

۳۔ مجوسیوں کا آنا۔ "وہ سب جو سببا کے ہیں آئینگے وہ سونا اور لوبان لائینگے اور خداوند کی تعریف کی بشارتیں سنائینگے" (یسعیاہ ۶۰: ۶۔ متی ۲: ۱۱)۔

۴۔ مصر کو بھاگ جانا۔ "میں نے اپنے بیٹے کو مصر سے بلایا" ہوسیع ۱۱: ۱۔ متی ۴: ۱۵)۔

۵۔ معصوموں کا قتل عام۔ "رامہ میں ایک آواز سنی گئی ہے نوحہ اور زار زار رونے کی۔ راخل اپنے لڑکوں پر روتی ہے۔ اور اپنے لڑکوں کی بابت تسلی نہیں چاہتی۔ کیونکہ وہ نہیں ہیں" (یرمیاہ ۳۱: ۱۵۔ متی ۲: ۱۷، ۱۸)۔

۶۔ قومیں اُس سے برکت پائیں گی۔ اور دنیا کے سب گھرانے تجھ سے برکت پائیں گے" اور ساری قومیں اُس کے پاس

کہاتا تھا۔ مجھ پر لات اٹھائی " زبور ۳۱: ۹۔ یوحنا ۱۳: ۱۸۔ ذکرِ یاء
- (۶: ۱۳)

۱۰۔ تیس روپے پر فروخت ہونا۔ "انہوں نے میرے
مول کی بابت تیس روپے تول کے دئے۔ اُن تیس روپیوں کو لیا
اور خداوند کے گھر میں کمہار کے لئے پھینک دیا۔" ذکرِ یاء ۱۱: ۱۲،
۱۳، ۱۴، متی ۲۶: ۱۵۔ ۲۷: ۹، ۱۰۔

۱۱۔ شاگردوں سے ترک کیا جانا۔ اے تلوار تو میرے
چرواہے پر اُس انسان پر جو میرا ہمتا ہے۔ بیدار ہو۔ رب
الافواج فرماتا ہے۔ اُس چرواہے کو مار کہ گلہ پراگندہ
ہو جائے۔ پر میں اپنا ہاتھ چھوٹوں پر چلاؤں گا ذکرِ یاء ۱۳: ۱۷۔
متی ۲۶: ۳۱۔ مرقس ۱۳: ۲۷۔

۱۲۔ جھوٹے گواہوں کی شہادت "جھوٹے گواہ اٹھے ہیں
وہ مجھ سے وہ سوالات کرتے ہیں جن سے میں آگاہ نہیں" زبور
۳۵: ۱۱۔ ۴۰: ۱۲۔

۱۳۔ اذیتوں کے نیچے خاموشی۔ "وہ تو نہایت ستایا گیا۔
اور غمزدہ ہوا۔ تو بھی اُس نے اپنا منہ نہ کھولا۔ وہ جیسے برہ

جسے ذبح کرنے کیلئے لے جاتے اور جیسے بھیڑ اپنے بال کترنے
والوں کے آگے بے زبان ہے۔ اُسی طرح اُس نے اپنا منہ نہ
کھولا" (یسعیاہ ۵۳: ۷، ۸۔ متی ۲۶: ۲۳۔ ۲۷: ۱۲، ۱۳۔

۱۴۔ مصلوب ہونا اور اُس وقت کی حالت "میں پانی کی
طرح بہا جاتا ہوں اور میرے بند بند الگ ہو چکے ہیں میرا دل
موم کی طرح میرے سینے میں پگل گیا۔۔۔ کیونکہ کتے مجھے
گھیرتے ہیں۔ شریروں کی گروہ میرا احاطہ کرتی ہے۔ وہ میرے
ہاتھ اور میرے پاؤں چھیدتے ہیں۔ میں اپنی سب ہڈیوں
کونگ سکتا ہوں۔ وہ مجھے تاکتے ہیں۔ اور گھورتے ہیں۔ وہ
میرے کپڑے آپس میں بانٹتے ہیں۔ اور میرے لباس پر قرعہ
ڈالتے ہیں" (زبور ۲۲: ۱۳ سے ۱۸۔ لوقا ۲۳: ۳۳۔ متی ۲۷: ۳۵۔
لوقا ۲۳: ۲۷، ۳۵، ۳۶۔

۱۵۔ پت اور سرکا دینا "انہوں نے مجھے کھانے کے
عوض پت دیا اور میری پیاس بجھانے کو سرکا پلایا" (زبور ۶۹:
۲۱۔ یوحنا ۱۹: ۲۹۔ مرقس ۱۵: ۲۳۔

۱۶۔ اُسکی کوئی ہڈی توڑی جائیگی" وہ اُس کی ساری ہڈیوں کا نگہبان ہے اُن میں سے ایک بھی ٹوٹنے نہیں پاتی" (زبور ۲۰:۳۳- یوحنا ۱۹:۲۶)۔

۱۷۔ اُس کا چھیدا جانا۔" وہ مجھ پر جسے اُنہوں نے چھیدا ہے نظر کرینگے" (ذکریا ۱۲:۱۰- یوحنا ۱۶:۳۵، ۳۷)۔

۱۸۔ برضا و رغبت وفات پانا" ذبیحہ اور ہدیہ کو تو نے نہیں چاہا۔ تو نے میرے کان کھولے۔ سوختنی قربانی اور خطا کی قربانی کا تو طالب نہیں۔ تب میں نے کہا دیکھا آتا ہوں۔ کتاب کے دفتر میرے حق میں لکھا ہے۔ اے میرے خدا میں تیری مرضی بجالانے پر خوش ہوں" (زبور ۴:۶ سے ۸- مرقس ۱۳:۳۶- یوحنا ۴:۳۳)۔

۱۹۔ ہمارے گناہوں کے لئے موا۔ یقیناً اس نے ہماری مشتقتیں اٹھالیں اور ہمارے غموں کا بوجھ اپنے اوپر چڑھایا۔ پر ہم نے اس کا یہ حال سمجھا۔ کہ وہ خداوند کا مارا کوٹا اور ستایا ہوا ہے۔ پر وہ ہمارے گناہوں کے سبب گھائیل کیا گیا۔ اور ہماری بدکاریوں کے باعث کچلا گیا۔ ہماری ہی

سلامتی کے لئے اُس پر سیاست ہوئی۔ تاکہ اُس کے مارکھا نے سے ہم چنگے ہوں" یسعیاہ ۵۳: ۴ سے ۶۔ اُس نے اپنی جان موت کے لئے انڈیل دی۔ اور وہ گنہگاروں کے درمیان شمار کیا گیا۔ اور اُس نے بہتوں کے گناہ اٹھائے۔ اور گنہگاروں کی شفاعت کی" یسعیاہ ۵۳: ۱۲۔ اور باسٹھ ہفتوں کے بعد مسیح قتل کیا جائیگا پر نہ اپنے لئے" دانی ایل ۹:۲۶۔ متی ۲۰:۲۸۔ یوحنا ۱۰:۱۵۔

۲۰۔ وہ زندہ ہو جائیگا" اسی سبب سے میرا دل خوش ہے۔ اور میری شوکت شاد میرا جسم بھی اُمید میں چین کریگا۔ کہ تو میری جان کو قبر میں رہنے نہ دیگا۔ اور تو اپنے قدوس کو سڑنے نہ دیگا" زبور ۱۶: ۹، ۱۰۔ وہ دودن بعد ہمیں حیات تازہ بخشیگا تیسرے دن میں وہ ہم کو اٹھا کھڑا کریگا۔ اور ہم اُس کے حضور میں زندہ رہیں گے" ہوسیع ۶:۲۰۔ مرقس ۱۶: ۹۔ لوقا ۲۴: ۶، ۷۔ نیز دیکھو زبور ۳: ۳۔

۲۱۔ آسمان پر صعود فرمانا۔" تو اونچے چڑیا تو نے اسیر کیا۔ تو نے لوگوں کے بلکہ سرکشوں کے درمیان ہدیے لئے"

اور خبری کیری اور ایک جانور کے لئے ایسی بڑی ہے۔ تو میری قوم اسرائیل کی رہنمائی کرے گا۔ گو ان دونوں بیانات میں بہت سی باہمی مشابہت ہے اور موقع اور محل بھی قریباً یکساں ہیں۔ خدا کا فرمودہ بھی یکساں ہے۔ اور یہ بھی بدیہی امر ہے۔ کہ سبکتگین والا قصہ موسیٰ کے اس قصہ سے بہت دیر بعد کا ہی تاہم کیا اس سے یہ استدلال کرنا درست ہے۔ صرف مشابہت کی بناء پر۔ کہ مابعد کا قصہ اپنے ماقبل قصہ سے ماخوذ کیا گیا ہے۔ اور مقامی رنگ چڑھا کہ ضرورت وقت اور سبکتگین کو ہر دل عزیز بنانے کی غرض سے موسیٰ ہی کی باتیں اُس پر چسپاں کر دی ہیں۔ کیا ایسا کہنے والا آج دنیا کے سامنے مضحکہ انگیز نہ بنیگا؟ یا کوئی ایسے استدلال کی قدیر کریگا؟ یہی حال ہمارے خواجہ کمال الدین صاحب کے کمال کا ہے۔ کیا یہ کہنا درست ہوگا کہ عمر اور بکر آپس میں مشابہ بصورت و رنگ ہیں۔ حتیٰ کہ اُن کا مزاج اور طبیعت بھی ملتی جلتی ہے۔ اس لئے ثابت ہوتا ہے۔ کہ بکر عمر کا بیٹا ہے یا اُس سے پیدا ہوا ہے؟

رہی یہ بات کہ پھر اس مشابہت کا حل کس طرح ہو؟ واضح رہے کہ اس مشابہت سے (اگر اس قسم کی مشابہت فی الواقع کہیں پائی جاتی ہو۔ جسکا ذکر خواجہ صاحب نے کیا ہے۔ کیونکہ وہ کتابیں ہمارے پاس نہیں جن سے انہوں نے استفادہ کیا ہے) یہ تو نتیجہ کسی صورت سے مستنبط نہیں ہو سکتا۔ جو نایب المسیحیت میں نکالا گیا ہے۔ یہ تو وہی بات ہوگی۔ کہ کوئی کہے کہ سلطان سبکتگین کا ہرنی اور اُس کے بچے والا قصہ جو تاریخ ہند میں درج ہے۔ حضرت موسیٰ کے اس قصہ سے لیا ہوا ہے (جو کہ تالمود میں اس طرح مذکور ہے کہ "موسیٰ جب بیابان میں اپنے سسر کے ریوڑ چرا رہا تھا۔ تو ایک برہ ریوڑ چھوڑ کر چلا گیا۔ اُس مہربان پاسبان نے اُس کا تعاقب کیا۔ اور سڑک کے کنارے ایک چشمہ پر پانی پیتے اُسے پایا۔ موسیٰ بولا بیچارہ برہ میں نے نہ جانا کہ تو پیاسا تھا۔ اور جب برہ پانی پی چکا۔ تو اُس نے اسکو بڑی سہولیت کے ساتھ اپنی گود میں اٹھالیا اور ریوڑ پاس لے آیا۔ تب خدا نے فرمایا۔ موسیٰ اے رحم دل موسیٰ اگر تیری محبت

۲: میں آیا ہے اور طرح طرح سے کتاب مقدس کے دیگر مقامات میں بھی آیا ہے۔ جیسا کہ میں قبل ازیں بیان کر چکا ہوں۔

اس مضمون کے متعلق جو دوسری خاص اور بڑی بات ہے۔ اور جس کے اور مسیحیت کے درمیان مشابہت بتا کر خواجہ کمال الدین نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ مسیحیت قدم سورج پرستی ہی کا مذہب ہے۔ اسکو آفتاب کی سالانہ کیفیات مختلفہ پر منطبق کر کے دکھایا ہے کہ "شما س طبعیت مسیحیوں نے مسیحی روایات کے خلاف لیکن شما سی روایات کے اتباع" میں یہی سب کچھ کیا ہے۔ اختصاراً اُس کا بھی خاکہ ذیل میں درج کر کے اُس پر تبصرہ کیا جائیگا۔ وہوا ہذا۔

"سورج اپنی سالانہ کیفیات مختلفہ میں مختلف تاثیریں زمین پر ڈالتا ہے اُسکی تمازت اور اُسکی روشنی ہی انسان کی زندگی اور راحت ہے اُس کا چھپ جانا۔ یا اُس کا ہماری آنکھوں کے سامنے کم و بیش وقت کے لئے آنا ہماری اُمید و بیم

ہاں البتہ جو نتیجہ نکلتا ہے۔ اور ضرور ایسا ہی مستنبط ہونا چاہیے تو وہ وہی ہے جسکا میں نے "الہی مذہب واحد قدیم اور عالمگیر ہے" کہ عنوان کے نیچے پہلے ہی صفحہ پر خواجہ صاحب کے الفاظ میں لکھ دیا ہے۔ وہاں دیکھ لو دہرانے کی ضرورت نہیں۔ آنجناب نے کم از کم دس متفرق ممالک کے دیوتاؤں اور انکی بابت وہاں کے لوگوں کے عقائد کا بیان کیا ہے۔ جو قریب قریب سب یکساں ہیں اور وہ سب مسیحیت کے ساتھ مشابہت رکھتے ہیں۔ اور سب کے سب مسیحیت سے بہت قدیم ہیں۔ تو ظاہر ہے کہ مسیحیت ہی وہ واحد مذہب ہے۔ جو خدا کی طرف سے ہے۔ اور ہر ایک انسان کے حصہ میں یکساں آیا ہے۔ جو نسبت اسرائیلی مذہب کو مسیحیت کے ساتھ ہی وہی پیگن ازم کو بھی ہے۔

اور نتیجہ صریح یہ صادر ہوتا ہے۔ کہ مسیحی مذہب ہی وہ واحد مذہب ہے جو قدیم سے ہے اور عالمگیر ہے۔ مسیحی مذہب ہی سارے مذاہب کا مرجع اور مطمع نظر ہے قوموں کی مرغوب چیز یہی ہے جس کا ذکر حجی نبی کی کتاب

پاتے ہیں۔ اسی طرح سورج کی مختلف کیفیات بھی مختلف داستانوں کا موجب ہو گئیں۔ وجوہ بالا سے یہ امر مستبعد نظر نہیں آتا کہ ایک وقت دنیا کے بہت سے حصے کہ لوگ کیوں سورج پرست نہ ہوں۔ چنانچہ جناب مسیح کی پیدائش سے پہلے اور ان کی پیدائش سے تین چار صدی تک جن کا ممالک کا اس کتاب سورج پرستی کے متعلق ذکر آیا ہے۔ وہ سب کے سب کرہ زمین کے شمالی حصہ میں تھے۔ اس لئے جن آفتابی کیفیات سے ان ممالک میں مختلف مذہبی روایات پیدا ہوئیں وہ ایک ہی نوعیت اور ایک ہی وقت پر پیدا ہوتی ہیں۔ ان روایات میں دو تاریخیں متمیز ہیں۔ ایک وہ دن جس وقت شمالی کرہ زمین میں سورج اپنی تمازت اور روشنی میں بڑھنے لگتا یا الفاظ دیگر دن بڑا ہونے لگتا ہے۔ یہ وہی ۲۵ دسمبر کا دن ہے۔ جس کا آغاز ۲۴ دسمبر کے بعد کی نصف رات کے بعد شروع ہوتا ہے۔ وہی وقت متھرا اور دیگر سورج دیوتاؤں کی پیدائش کا دن ہے یہی وہ وقت ہے جب افق مشرق پر ایک طرف ان ستاروں کا جھنڈ (خوشہ پر دین) نظر آتا ہے۔

کا باعث ہوتا ہے۔ موسم خزاں جو زمین پر ایک موت لے آتی ہے اور موسم بہار جس کے آنے پر زمین دوبارہ زندہ ہو جاتی ہے۔ یہ بھی دراصل آفتاب کی ہی مختلف کیفیات ہیں۔ اب اگر ہم اُس زمانہ کو اپنے سامنے رکھیں۔ جبکہ روایات اور قصہ کہانیوں میں مذہب کی تعلیم دی جاتی تھی۔ جب ہر ایک مظہر قدرت کے ساتھ ایک نہ ایک دیوی دیوتا وابستہ کر دیا جاتا تھا۔ اور ان مظاہر قدرت کو انسانی خط و خال سے آراستہ کیا جاتا تھا۔ اُنکی پیدائش اور اُنکی زندگی کے بعد واقعات کے دن مقرر کر کے تہوار منائے جاتے تھے۔ یہ واقعات اور یہ پیدائش اور موت کے دن دراصل ان مظاہر قدرت کی کیفیات سے ہی اخذ ہوتے تھے۔ ہندوستان کے لوگ ان باتوں کو آسانی سے سمجھ سکتے ہیں؟ دیوالی، بیساکھی، بسنت، لوہڑی وغیرہ مختلف موسموں کی ہی کیفیتیں ہیں۔ آج تک کسوف و حنوف کے متعلق پرانی روایتیں یونہی چلی آتی ہیں۔ کہ چندرمان اور سورج دیوتا کسی کسی دیو کے قبضہ میں آگئے ہیں ان میں اور شیطان میں جنگ ہے۔ جس کے پنجے سے وہ آخر نجات

سورج کے دن عین زمین کے نیچے برج جوزہ والے ستارے نظر آتے تھے۔ بُرج جوزہ کا نام اصطبل اوجیس ہی تھا۔ (کتاب آورسن گوڈ صفحہ ۱۳۸)۔ برج جوزہ کی پیٹی کے ستارے بھی عدد میں تین ہی ہیں۔ ان تین ستاروں کا نام پُرانی کتابوں میں تین بادشاہ رکھا گیا ہے۔ (ایضاً صفحہ ۱۵)۔ الغرض سورج اور مسیح کی پیدائش کے وقت شمس پرستوں کے سر میں کنواری کا خیال تو بُرج سنبلہ نے دیا اور لاکھ ننگاہ کا خیال بُرج جوزہ نے جس کے ہمراہ تین بادشاہ ۲۵ دسمبر کی صبح کو نظر آتے ہیں۔ عیسائی اصحاب جو پسند فرمادیں تشریح کر لیں۔

"سورج کی دوسری کیفیت متمیزہ وہ ہے جو موسم بہار میں پیدا ہوتی ہے۔ ۲۵ دسمبر سے چل کر ۲۳ مارچ تک سورج اپنی طاقت یعنی روشنی اور حرارت میں بڑھتا جاتا ہے اس بات کو کیسے لطیف شاعرانہ پیرایہ میں سورج دیوتا اپالو کے متعلق ظاہر کیا گیا ہے۔ اپالو جب ۲۵ دسمبر کو پیدا ہوا تو اُس کے سر پر ایک ہی بال تھا۔ یعنی ایک ہی شعاع ۲۳ مارچ کو سورج اپنے بیضوی دائرے میں گھومتا ہوا خط استوار پر

جورج سنبلہ یا برج کنیا سے وابستہ ہیں۔ یہی وہ وقت ہے۔ جب سورج کی پیدائش کا دن منایا جاتا ہے۔ اور بعض شماسی قوموں پرستار بول اٹھتے تھے کہ کنواری نے بچہ نہ جنا۔ یہ باتیں مسیح سے پہلے دنیا میں موجود تھیں۔ میں اوپر لکھ آیا ہوں۔ کہ مصری نقشہ بروج میں سنبلہ یا کنیا کے خانہ میں ایک کنواری بچے کو گود میں لئے ہوئے کھڑی دکھائی دیتی ہے۔ بعض مصری نقشہ جات میں باکرہ آئی سس کی کو دکھلایا گیا جو پورس کو لئے کھڑی ہے۔ میں یہ دکھلا چکا ہوں کہ مریم اور بچے والا بت آئی سس اور پورس کی ہی نقل ہے دوسری طرف جناب مسیح کی پیدائش کا دن ۲۵ دسمبر کسی طرح ثابت نہیں ہوتا۔ اب اگر ایک شخص اس بات کے ماننے پر مجبور ہو جائے کہ ولادت مسیح کے واقعات کوئی تاریخی حیثیت اپنے اندر نہیں رکھتے۔ بلکہ وہی پرانی کہانی ہے۔ تو کیا کریں خصوصاً جب ولادت گاہ مسیح کا طویلہ بقول شہید جسٹن وہی اوجیس کا اصطبل ہے۔ اس کے متعلق منجمانہ تحقیق یہ ہے۔ کہ شمس پرستی کے قدیمی ایام میں پیدائش

یہ وہ وقت ہے۔ جب سورج کا بیضوی دائرہ خط استوا پر گذر صلیبی شکل پیدا کر دیتا ہے یہی وہ وقت ہے۔ جب سورج بُرج حمل میں داخل ہوتا ہے جس کی شکل فلکیات میں میگ یعنی بچھڑے کی دکھلائی گئی ہے۔ یہ وہ بچھڑا ہے جو ہر ۲۳ دسمبر کو صلیب مذکورہ بالا پر چڑھتا ہے۔ چونکہ اس بچھڑے کے مصلوب ہونے کے دو دن بعد ہی سورج آب و تاب سے نکلتا ہے۔ یہی وہ وقت ہے۔ جب سورج کی یہ نئی روز افزوں کیفیت بہار لاکر مردہ زمین کو از سر نوزندہ کرتی ہے۔ اس لئے مسیح سے پہلے ہی صلیب اور بچھڑائی زندگی کا نشان سمجھا گیا جو دو دن کے بعد آب و تاب سے نکلتا ہے۔ اگر کوئی ان باتوں کو ایک تکلفانہ تشریح کئے تو کہہ بھی سکتا ہے لیکن اس بات کا کیا جواب ہے۔ کہ مسیح کی پیدائش سے بہت پہلے بچھڑا اور اس کی قربانی کا تعلق متھرا بیکس اور اپالو کے ساتھ مسلم ہے۔ صلیب پرستی بھی قدیم سے ہے صلیب قدیم سے ہی نشان زندگی تو مانی گئی ہے۔ اور یہ زندگی تو موسم بہار پر پیدا

آجاتا ہے۔ جس وقت دن رات برابر ہوتے ہیں۔ دو دن تک اُس کی یہی کیفیت رہتی ہے۔ ان کیفیات آفتابی کے متعلق جو ۲۵ دسمبر سے ۲۳ مارچ تک پیدا ہوتی ہے۔ پرانی شماسی روایتیں یہ تھیں۔ کہ ظلمت کا دیو جو آفتاب کا دشمن ہے اور جس کے پنجے سے ۲۵ دسمبر کو سورج نکلا ہے اس میں اور سورج مہاراج میں ایک مستقل جنگ شروع ہو جاتی ہے۔ یہ جنگ روزانہ ہوتی ہے۔ اور ہر روز سورج تھوڑا تھوڑا دیو ظلمت پر غالب ہی آتا ہے۔ یعنی دن بڑھتا جاتا ہے۔ ۲۳ مارچ تک تو یہی کیفیت رہتی ہے۔ لیکن اس کے دو دن تک سورج کوئی ترقی نہیں کرتا۔ اور ایک ہی جگہ پر کھڑا رہتا ہوا نظر آتا ہے۔ گویا خدائے نور اور خدائے ظلمت میں یہ ایک آخری جنگ ہے۔ جس میں وہ خدائے نور یعنی آفتاب جو ہر روز تھوڑا بہت دیو ظلمت پر غالب ہی آتا تھا۔ اب کچھ ایسا اُس کے پنجہ میں آگیا۔ کہ اُس کی رفتار رک گئی۔ وہ بظاہر مر گیا۔ لیکن دو دن کے بعد سورج اسی بڑھنے والی طاقت کے ساتھ نمودار ہو گیا۔ اسی طرح دیو کے چنگل سے یہ نکل کر آزاد ہو گیا۔

ہوتی ہے۔ جس کی تاریخ پھر وہی اخیر مارچ ہے۔ کراس کیک اور انڈے اس موقعہ پر پہلے بھی کھائے جاتے تھے۔

"سورج کی تیسری کیفیت ۲۳ - ۲۴ جون کو پیدا ہوتی ہے۔ جس دن سورج اپنے کمال کو پہنچ کر گھٹنا شروع ہوتا ہے۔ بعض قدیمی شماسیوں نے اسے سورج کی موت کا دن بھی تصور کیا ہے چنانچہ اسی تاریخ کو سورج دیوتا ایڈونس قتل ہوتا ہے اور موسم بہار میں دوبارہ زندہ ہوتا ہے۔ عیسائی روایات میں اس تاریخ کو یوحنا اصطباغی کی تاریخ ولادت ٹھہرایا گیا ہے۔ تاریخاً اُس کا کوئی ثبوت نہیں۔ لیکن انجیل یوحنا باب ۳ آیت ۳ سے اس بات کی تشریح ہو جاتی ہے۔ جہاں یوحنا مسیح کی طرف اشارہ کر کے کہتا ہے۔ کہ "وہ تو بڑھے گا اور میں گھٹوں گا"۔ اب اگر مسیح کی پیدائش ۲۵ دسمبر کو ہے اور یوحنا کی ۲۵ جون کو تو یہ امر بھی صاف ہو گیا۔ کیونکہ ۲۵ دسمبر کے بعد سورج بڑھتا ہے اور ۲۳-۲۵ جون کے بعد گھٹتا ہے۔ یعنی ۲۵ دسمبر کو وہ پیدا ہوتا ہے جس نے بڑھنا ہے اور ۲۵ جون کو وہ جسے گھٹنا ہے۔ یہ کوئی تکلفانہ تشریح نہیں۔ جب کہ انجیل

کی بہت سی آیات سورج کی مختلف کیفیات کی طرف ہی اشارہ کرتی ہیں۔ چنانچہ ذیل میں، میں چند آیات دیتا ہوں آج یہ امر مسلم ہو گیا ہے کہ انجیلیں بہت بعد میں لکھی گئیں۔ جب اُس وقت کے معلمان مسیحیت اپنے مذہب کو ہر دل عزیز بنانے کے لئے شماسی روایات اور پیکنگ ازم کی دوسری روایات کو لگاتار اپنے مذہب میں داخ کر رہے تھے۔ انجیلوں کے اور بہت سے فقرے بھی اسی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ یوحنا باب ۳ آیت ۱۳ میں جناب مسیح فرماتے ہیں "آسمان پر کوئی نہیں چڑھا۔ سو اُس کے جو آسمان سے اُترا ہے۔ ابن آدم بھی جو آسمان میں ہے۔" یہ فقرہ مسیح کے منہ سے نہیں نکل سکتا۔ وہ یہودی تھے۔ اور اُن سے پہلے دو بزرگ جو آسمان سے تو نہیں اُترے تھے۔ لیکن آسمان پر چڑھ گئے تھے۔ ایک ایلیاہ دوسرا ادیس یا حنوک علاوہ ازیں اس وقت تک مسیح آسمان پر نہیں چڑھے تھے پھر وہ تو زمین پر تھے۔ وہ کیسے کہہ سکتے ہیں۔ ابن آدم بھی جو آسمان میں ہے۔ البتہ شماسی روایات کو سامنے رکھے تو لفظ لفظ اس آیت کا حل ہو جاتا ہے۔ سورج آسمان سے

دیتا ہوں یعنی یوحنا ۱ باب ۹، ۱۰ "حقیقی نور جو ہر ایک آدمی کو روشن کرتا ہے۔ دنیا میں آنے کو تھا۔ وہ دنیا میں تھا۔ اور دنیا اُس کے وسیلے سے پیدا ہوئی۔ خوش اعتقادی کو چھوڑ کر ان الفاظ پر غور کرو۔ یہ لفظاً و معناً سورج اور اس کے عمل کو ظاہر نہیں کرتے تو اور کس چیز کو ظاہر کرتے ہیں۔ سورج ہی آٹھوں پہر دنیا میں ہے سورج سے ہی زمین نکلی۔ اور زمین سے انسان نہ صرف سورج آدمی کو روشن کرتا ہے۔ بلکہ انسان کے اندر جو کچھ بھی ہے۔ اس کا گوشت پوست دل و دماغ، سب کا سب سورج ہی کے وسیلے سے ہے یہ ایک علمی حقیقت ہے۔ جس سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔ اس حقیقت کی روشنی میں یوحنا کے ان الفاظ کو پڑھو۔ تو پھر یہ الفاظ سورج پر ہی چسپاں ہوتے ہیں۔ ہاں! اگر اس نظریہ کو سامنے رکھا جائے جسے ان اوراق نے مبرہن کر دیا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ قدیمی راہبوں نے جن میں سے ایک انجیل یوحنا کا مصنف بھی تھا۔ مسیح کو شمس پرستوں کے سامنے قدیمی سورج

اتر کر ۲۵ دسمبر کو پیدا ہوتا ہے۔ وہی آسمان پر چڑھتا ہے۔ وہی آٹھواں پہر آسمان پر ہے اس کے علاوہ ذیل کی آیات بھی غور کے قابل ہیں یوحنا باب ۸ آیت ۲۱ "اور دنیا کا نور میں ہوں جو میری پیروی کریگا وہ اندھیرے میں نہ چلے گا بلکہ زندگی کا نور پائیگا۔" دو ہزار برس سے تو آج تک مسیحی نور ہر جگہ نہیں پہنچ سکا۔ لیکن سورج پر یہ فقرہ لفظاً و معناً پورا ہوتا ہے۔ پھر یوحنا باب ۹ آیت ۴۔ ۵ حسب ذیل ہے "جس نے مجھے بھیجا ہے۔ اُس کا کام مجھے جب تک دن رہے کر لینا ہے۔ رات جب آتی ہے تو کوئی کام نہیں کر سکتا۔ جب تک میں دنیا میں ہوں دنیا کا نور ہوں۔" یہاں بھی یہ باتیں سورج پر ہی متحقق ہوتی ہیں۔ مسیح تو دن رات اپنی تبلیغ میں مصروف تھے۔ البتہ آفتاب کے کام کے وقت معین ہیں۔ اسی قسم کے اور بھی فقرات انجیل میں ہیں۔ خصوصاً انجیل یوحنا میں جس کی تصنیف کے متعلق یہ امر متحقق ہے۔ کہ وہ مسیح سے کئی صدیوں بعد ہوئی۔ اور سکندریہ کے مذہب کے فلسفہ کے تاثرات سے خالی نہیں۔ لیکن یہاں میں ایک ذیل کا بھی حوالہ

دیوتاؤں کا ایک قائم مقام پیش کیا۔ اور اس کے متعلق وہی باتیں لکھیں جو شمس پرستوں میں دائر اور سائرتھیں۔

"سورج کی چوتھی کیفیت ۲۳ ستمبر کو واقعہ ہوتی ہے۔ جسکے بعد سورج بالکل ہی کمزور ہو جاتا ہے۔ دن گھٹنے لگتا ہے اور ایک ماہ بعد یعنی ۲۳ اکتوبر کو سرما آجاتی ہے۔ ہندوستان سے کسی قدر اور شمال میں اگر ان دنوں جا کر دیکھا جائے تو دن بھی چنداں روشن نظر نہیں آتا۔ حتیٰ کہ ایران کے شمال میں نوگھنٹے تک دن آجاتا ہے۔ یہ کیفیت اسی وقت شروع ہوتی ہے۔ جب آفتاب برج عقرب میں آجاتا ہے۔ سورج دیوتا کے دشمن کی تصویر جو سورج پرستوں نے کھینچی ہے۔ وہ عقرب کی ہے۔ جس کی دم خاردار ہے۔ مسیحی تحریروں میں شیطان یا دیو ظلمت کو بیشک سانپ سے نسبت دی گئی ہے۔ لیکن جہاں شیطان کو انسان کی شکل میں دکھلاتے ہیں۔ وہاں اُس کی دم خاردار دکھلائی جاتی ہے۔ وہ لمبا کوٹ پہنے ہوئے تو نظر آتا ہے۔ لیکن خاردار دم کو نہیں چھپا سکتا یہ مانا، کہ سانپ توقصہ آدم سے لے گیا ہو۔ لیکن دنیا میں وہ کونسا سانپ ہے۔

جسکی دم خاردار ہو۔ اب اگر مسیح آفتاب صداقت ہے۔ تو پھر اس آفتاب پر دیو ظلمت اسی وقت غالب آتا ہے۔ جب وہ برج عقرب میں جاتا ہے۔۔۔۔۔ مسیح کے بارہ حواری ہوں یا اپالو کے یا ہرکولیس کے بارہ کارنامے یہ وہی بارہ برج ہیں۔ آخر اپالو یا ہرکولیس کوئی تاریخی ہستیاں نہیں۔ وہ تو شماسی تخیلات کی ایک تصویر ہے۔ اگر ان کے بارہ دوست مسلمہ بارہ برج ہیں۔ تو وہی تشریح حواریوں کی تعداد پر کیوں حاوی نہیں۔ پھر یہوداہ اسکریوٹی ہی نہیں۔ اس سے پہلے بھی بارہ میں سے ایک پہلے سورج دیوتاؤں کو گرفتار کرتا ہے۔ وہ برج عقرب نہ سمی برج قوس سمی۔ بارہ میں سے ایک برج میں جا کر سورج بالکل کمزور ہو جاتا ہے۔ اگرچہ متقدمین نے عقرب کو ہی لیا ہے" (صفحہ ۱۸ سے ۹۷)۔

یہ طویل اقتباس میں نے اس لئے کیا۔ کہ سورج کی چاروں کیفیات متذکرہ قارئین کرام کے ذہن میں پوری طرح آجائیں۔ اور ان کا جن باتوں کے ساتھ مقابلہ کیا گیا ہے۔ وہ بھی ان کو پیش نظر رہے۔ اس سارے اقتباس سے ظاہر ہے۔ کہ

اور ظلمت کے دیو کے درمیان جنگ اور اُس میں خدائے نور کی دودون کی مغلوبیت اور از سر نوزندہ ہونے کو۔ اور اسی وقت سورج کے بیضوی دائرہ سے خط استوا پر صلیب کی شکل کا پیدا ہو جانے اور میگ بچڑے کا ۲۳ دسمبر کو صلیب پر چڑھنے اور اُس کے مصلوب ہونے کے دودن بعد سورج کے آب و تاب سے نکلنے کو مسیح کا شیطان کے ساتھ جنگ کرنے اور صلیب پر مرنے اور تیسرے دن زندہ ہو جانے پر مبطق کر کے دکھایا ہے۔ کہ مسیحیت اور کچھ نہیں مگر شمس پرستی ہے (۳) ۲۳، ۲۴ جون کو سورج کا اپنے کمال کو پہنچنے کے بعد گھٹنا شروع ہونے کو یوحنا کے گھٹنے اور مسیح کے بڑھنے سے تشبیہ دیکر یوحنا کے اُس معقولہ کو آفتاب کی اس کیفیت پر مبطق کر کے یوحنا کی انجیل کو غلط اور شماسی طبیعت کے راہبوں میں سے ایک ہونا ثابت کیا ہے۔ اور اسی کے ضمن میں انجیل کی بعض آیات کی تشریح کی ہے۔ (۴) ۲۳ ستمبر کو سورج کی جو حالت ہونی شروع ہوتی ہے۔ یعنی گھٹنے کی اور اکتوبر کو سرما کا شروع ہو جانا۔ مسیح اور شیطان میں

جناب کمال الدین صاحب نے جو پنجاب ہائی کورٹ کے وکیل ہیں۔ ہمارے خلاف اپنے موکل کی خواہ وہ کوئی ہو خوب جراور بحث کی ہے۔ اور پبلک کی عدالت میں اپنے اس دعویٰ۔ کہ "ضرورت وقت اور عیسائی مذہب کو ہر دل عزیز بنانے کے خیال نے قدیمی راہبوں کو اس بات پر مجبور کر دیا کہ وہ۔۔۔ لوگوں کو یہ کہہ دیں۔ کہ جناب مسیح میں اُن کے قدیمی خداؤں نے ظہور کیا۔۔۔۔۔ یہ اُن کا ہی قدیم مذہب ہے۔ اُن کا ہی خدا ایک دوسری شکل میں آتا ہے" (میں نے اختصار کے لئے نقطے دے دیئے ہیں عبارت پوری متصور رہے) اپنے زعم میں خوب ثبوت دیا ہے۔ اور امید ہے کہ پبلک اس بحث کو دیکھ کر عرش عرش کراٹھے گی۔ مگر ذرا ٹھہریں ہمارا بھی تاریخی ڈیفنس سن لیں اور تب فیصلہ دیں۔

اس کل اقتباس میں ہمارے وکیل صاحب نے حسب ذیل امور ظاہر کئے ہیں (۱) ۲۵ دسمبر پر مسیح کی پیدائش کے دن کو تاریخی طور پر بلا ثبوت قرار دیکر آفتاب کی خاص کیفیت کا دن معین کیا ہے۔ (۲) ۲۵ دسمبر سے ۲۵ مارچ تک آفتاب میں

ہوتی ہے۔ (جس کا ذکر بمعہ حوالجات میں قبل ازیں کر آیا ہوں) ویسی ہی پیگن ازم سے ہوتی ہے۔ (اسکا بھی ذکر ہو چکا ہے) اور ویسی ہی سورج کی محولہ بالا کیفیت سے بھی ہوتی ہے۔ پس مسیح کی پیدائش ایک حقیقت ہے نہ کہ افسانہ۔ (ج) مسیحیت پر تاریخ، پیگن ازم (مذہب کفر والحاد) اور علم نجوم، تین گواہ ہیں۔ دوسرے امر کی بابت بھی ہمارے وکیل صاحب نے کوئی تاریخی ثبوت اسکا نہیں دیا۔ کہ مسیح کا مصلوب ہونا۔ اور تیسرے دن زندہ ہونا۔ اور بڑے آب و تاب سے ظاہر ہونا۔ کوئی حقیقی واقعہ نہیں بلکہ محض سورج کی کیفیت کو شماس طبعیت قدم راہبوں نے مسیح پر اور اُسکے صلیبی واقعات پر چسپاں کر دیا ہے۔ ہاں البتہ اس سے اگر کچھ ثابت ہوتا ہے۔ تو وہ یہی ہے کہ (۱) مسیح کا مصلوب ہونا۔ تیسرے دن زندہ ہونا۔ اور بڑی آب و تاب سے اپنے شاگردوں پر ظاہر کرنا۔ یہ سب ایک مسلمہ تاریخی امور ہیں۔ (ب) سیدنا مسیح کے مصلوب ہونے اور زندہ ہونے کے واقعہ اور متعلقہ امور کی تصدیق نہ صرف

جنگ اور مسیح کا مغلوب یا مصلوب ہو کر مرجانا۔ اور بارہ حواریوں میں سے ایک کا مسیح کو گرفتار کروادینا۔ بارہ بروج میں سے ایک برج عقرب میں سورج کے داخل ہونے کے ساتھ تشبیہ دیا ہے۔ مگر ظاہر ہے کہ پہلی دلیل تو بالکل غلط ہے کیونکہ ۲۵ دسمبر کو مسیح کی پیدائش کا دن ماننا انجیل شریف میں کہیں مذکور نہیں ہوا اور نہ اس دن کے ماننے کا مسیحیوں کو انجیل میں حکم ہی ہے۔ نہ اُس دن کے ماننے پر انسان کی نجات کا انحصار ہے۔ چنانچہ ہمارے وکیل صاحب بھی اسی امر کو تسلیم کرتے ہیں۔ کہ "جناب مسیح کی پیدائش کا دن ۲۵ دسمبر کسی طرح ثابت نہیں ہوتا" (صفحہ ۹۰) پس وہ اس کی خواہ کیسی ہی تشریح کیوں نہ کریں۔ مسیحیت پر اُنکی جرح اور بحث سے کچھ بھی اثر نہیں ہوتا۔ اور آپ کا دعویٰ بے ثبوت رہتا ہے۔ ہاں البتہ اگر اس سے کچھ ثابت ہوتا ہے تو وہ یہی ہے کہ (۱) مسیح کی پیدائش ایک تاریخی واقعہ ہے۔ (خواہ وہ کسی تاریخ پر واقعہ ہوئی ہے وہ امر دیکر ہے) (ب) مسیح کی پیدائش اور اس کے متعلقہ امور کی تصدیق جیسی تاریخ سے

تاریخ ہی سے ہوتی ہے (جیسا کہ گذرا) بلکہ پیکنگ ازم سے بھی ہوتی ہے۔ (یہ بھی پہلے مذکور ہو چکا) اور اس پر تیسرا گواہ علم نجوم کا بیان ہے۔ (چ) مسیح سے پہلے ہی صلیب اور بچھڑائی زندگی کا نشان سمجھا گیا ہے "صلیب پرستی بھی قدیم سے ہے"۔ گوہم لکڑی یا کسی اور چیز کی صلیب بنا کر اس کی پرستش نہیں کرتے۔ مگر یہ ضرور مانتے ہیں۔ کہ زندگی مسیح کی صلیب پر ایمان لانے سے ہی ملتی ہے اور یہ قدیم ہے۔ یہی وہ "وہ اسلام" یا "مذہب حقہ" ہے۔ جونوح سے لے کر سیدنا مسیح تک ہر قوم و ملت کو یکساں دیا گیا ہے۔ یہ مسیحیت کی قدامت اور اسکے عالمگیر ہونے اور اس اصول کی قدامت پر دال ہے۔ کہ "بغیر خون بہائے گناہوں کی معافی نہیں"۔ شروع سے انسانوں کو اس امر کی ضرورت محسوس ہوئی۔ اور اسی کے وہ آرزو مند تھے۔ اور قوموں کی آرزو مسیح مصلوب میں پوری ہوتی ہے۔ تیسرے امر کے بارے میں یہ عرض ہے کہ ہمارے مخالف وکیل صاحب کا یہ کہنا حقیقت کے پایہ سے گرا ہوا ہے۔ کہ "انجیل کی بہت سی آیات

سورج کی مختلف کیفیات کی طرف ہی اشارہ کرتی ہیں"۔ کیونکہ تاریخاً اس کا کوئی ثبوت نہیں یہ کہہ تو دیا ہے۔ کہ انجیل یوحنا کا مصنف بھی "قدیمی راہبوں" ہی میں سے تھا مگر ثبوت ندارد۔ محض کسی بات کا کہہ دینا کوئی دلیل نہیں ہوتا۔ میں خواجہ صاحب سے یہ بھی دریافت کرونگا۔ کہ راہب کی از روئے مسیحیت کیا تعریف ہے؟ کیا مسیح کے حواری راہب تھے؟ خیر اسکو بھی جانے دو آپ اتنا تو مانتے ہیں کہ "یوحنا مسیح کی طرف اشارہ کر کے کہتا ہے کہ "وہ تو بڑا ہے گا اور میں گھٹوں گا"۔ کم از کم یہ تو تاریخی امر ہے۔ کہ یوحنا اصطباغی نے مسیح کے حق میں کہا۔ اور اس بات پر پورا سکوت کرتے ہیں۔ کہ یوحنا یہ یہ بات پوری ہوئی یا نہیں۔ مگر میں جناب کو بتائے دیتا ہوں کہ یہ یوحنا نے پیشینگوئی کے طور پر فرمایا تھا۔ اور وہ بجنسہ پوری بھی ہو گئی۔ یوحنا کا گھٹنا ضروری تھا۔ تاکہ مسیح بڑھے۔ چنانچہ مسیح اور اس کے شاگرد بپتسمہ دیتے تھے۔ اور یوحنا بھی بپتسمہ دیتا تھا۔ مگر الگ الگ۔ اس سبب سے یوحنا کے شاگردوں نے آکر اس

کا عمل برابر آج تک جاری ہے۔ مگر آپکی آفتاب پرستی میں صرف سورج ہی ہے۔ اور وہی گھٹتا اور بڑھتا رہتا ہے۔ وہ گھٹنے اور بڑھنے کے مدامی آواگون کے چکر میں پھر رہا ہے۔ جس سے اُس کو کبھی رہائی نہیں۔ ہمارے وکیل صاحب کا کہنا شائد اُس وقت کچھ وقعت رکھ سکتا تھا۔ اگر وہ سیدنا مسیح کی ولادت کو ۲۵ دسمبر اور یوحنا اصطباغی کی پیدائش کو ۲۵ جون قرار دے دیتے اور تاریخاً ثابت اور تسلیم کر لیتے۔ کیونکہ یہ اُن کے قول کے لئے ایک بنیاد ہو جاتی۔ لیکن جب وہ ان تاریخوں پر اُن بزرگان کی پیدائش ہی نہیں مانتے۔ تو پھر یہ مشابہت پیدا کرنا اگر اُن کے تعصب پر محمول نہ کیا جائے تو اور کیا کہا جائے۔ پھر اگر اپنے مخالف کے وکیل کی طرف اس بات کو رکھیں۔ کہ اس بات کا کیا ثبوت ہے۔ کہ وہ ۲۵ دسمبر کو پیدا ہوا" (صفحہ ۸۵) "جناب مسیح کی پیدائش کا دن ۲۵ دسمبر کسی طرح ثابت نہیں ہوتا" (صفحہ ۹۰) اور کہ عیسائی روایات میں اس تاریخ کو (یعنی ۲۵ جون) یوحنا اصطباغی کی تاریخ ولادت ٹھہرایا گیا ہے۔ تاریخاً اس کا کوئی ثبوت نہیں۔ اور اس

سے شکایت کی۔ مگر یوحنا نے جواب دیا کہ "انسان کچھ نہیں پاسکتا جب تک کہ اُس کو آسمان سے نہ دیا جائے۔۔۔ ضرور ہے کہ وہ بڑھے اور میں گھٹوں"۔ اور یہ پیشینگوئی پوری ہو گئی۔ جبکہ یوحنا قید میں ڈالا گیا۔ اُس کا کام ختم ہوا۔ اور مسیح نے کام شروع کر دیا۔ اور اُس کا کام بڑھتا گیا۔ اور اُس کی شہرت تمام سوریہ میں پھیل گئی۔۔۔ اور گلیل اور دیکپلس اور یروشلم اور یہودیہ اور یردن کے پار سے بڑی بھیڑ اس کے پیچھے ہوئی" (متی ۴: ۲۳، ۲۵) صلیب تک برابر اس کا کام اور شہرت بڑھتی رہی۔ اس کے کام کا ایک پہلو صلیب پر ختم ہوا۔ اور دوسرا اُس کے زندہ ہونے اور آسمان پر جانے کے بعد شروع ہوا۔ اور پینتیکوسٹ سے لے کر آج تک بڑھ رہا ہے۔ اور آسمان میں اُس کی شفاعت کا کام ہو اور بڑھ رہا ہے۔ یہ دونو کام قیامت تک بڑھتے رہیں گے۔ مگر جو شرح خواجہ صاحب نے کی ہے وہ ابھی اُنکی کوئی تکلفانہ تشریح نہیں ہے۔ کیونکہ انجیلی بیان میں دو اشخاص کا ذکر ہے۔ جن میں سے ایک گھٹتا اور دوسرا بڑھتا ہے۔ اور گھٹنے بڑھنے کا ہر دو جانب

لہذا وکیل صاحب کا یہ دعویٰ بلا دلیل ہے اور فیصلہ پبلک سے مطلوب ہے۔

اب میں تھوڑی دیر کیلئے انجیل جلیل و کلام نبیل کے اُن چند مقامات پر مختصر طور پر تبصرہ کرونگا۔ جن کی بابت وکیل صاحب لکھتے ہیں کہ وہ "آیات سورج کی کیفیات کی طرف ہی اشارہ کرتی ہیں" چنانچہ

یوحنا باب ۳ آیت ۱۳ یہ آیت کسی طرح بھی سورج کی کسی کیفیت کی طرف اشارہ نہیں کرتی۔ اس آیت کے سیاق و سباق سے اس موبومہ مفہوم کو کچھ تعلق نہیں ہے۔ یہ تو پانچویں جماعت کے لڑکے بھی جانتے ہیں کہ سورج ایک ہی جگہ قائم ہے۔ اور زمین اُس کے گرد حرکت کرتی ہے۔ سورج نہ تو آسمان پر کبھی چڑھا ہے۔ نہ آسمان سے کبھی اُترا ہے۔ بلکہ آٹھواں پہر آسمان میں رہتا ہے۔ وہ مادی شے ہو کر قائم بالمكان ہے۔ اُن واحد میں اُس کا آسمان سے اُترنا اور اُٹھوں پہر وہاں رہنا ناممکن ہے۔ ۲۵ دسمبر کو اس کا پیدا ہونا۔ آسمان سے اُترنا اُٹھوں پہر آسمان پر رہنا ایک دوسرے

کے مقابل میں اس بیان یا دعویٰ کو رکھا جائے کہ "اب اگر مسیح کی پیدائش ۲۵ دسمبر کو ہے۔ اور یوحنا کی ۲۵ جون کو۔" تو ظاہر ہے کہ وکیل صاحب کے بیان میں تضاد پایا گیا۔ جس بات کی آپ پہلے تردید کرتے ہیں اسی کی پھر تائید کرتے ہیں۔ اور طرہ اس پر یہ کہ اس غلط بیانی کو بنا پر آپ اپنے اس دعویٰ کو منبہ کرتے ہیں کہ "یہ امر بھی صاف ہو گیا کیونکہ ۲۵ دسمبر کے بعد سورج بڑھتا ہے اور ۲۳ - ۲۵ جون کے بعد گھٹتا ہے یعنی ۲۵ دسمبر کو وہ پیدا ہوتا ہے جس نے بڑھنا ہے۔ اور ۲۵ جون کو وہ جس نے گھٹتا ہے۔" پس جس امر کی بنا غلط ہے۔ تو خود وہ امر بھی غلط ہے۔ یا دوسرے لفظوں میں اگر بنا غلط ہے۔ تو اُس کا مبتنی بھی غلط ہے اور ہمارے محترم وکیل صاحب کے اس شعر کی لفظاً و معناً تصدیق ہو جاتی ہے۔ کہ شعر

خشت اول چوں نہد معمار کج
تاثر یا میرو دیوار کج

نکل نہیں سکتے تھے۔ پھر اگر اوپر کی ایک دو آیات پر غور کیا جائے تو ظاہر ہوتا ہے۔ کہ مسیح نے نیکو دیمس کو سرنو پیدا ہونے کی تعلیم دی تھی۔ گروہ اُسکو سمجھ نہ سکا۔ اس پر مسیح نے اُس سے فرمایا کہ "جو ہم جانتے ہیں وہ کہتے ہیں اور جسے ہم نے دیکھا ہے۔ اس کی گواہی دیتے ہیں۔ اور تم ہماری گواہی قبول نہیں کرتے میں نے تم سے زمین کی باتیں کہیں۔ اور تم نے یقین نہیں کیا۔ تو اگر میں تم سے آسمان کی باتیں کہوں تو کیونکر یقین کرو گے۔ اور آسمان پر کوئی نہیں چڑھا۔ جو آسمان کی باتیں " کہے یا جو آسمان کی باتیں جانتا اور آسمان اور زمین دونوں سے ربط رکھتا ہے۔ یا دوسرے الفاظ میں آسمان سے اُترا اور آسمان میں ہے۔ یعنی ابن آدم " جسکے سامنے ماضی اور حال یکساں ہیں۔ مکانی مسافت یا فاصلہ جسکے لئے کچھ چیز نہیں۔ زمان اور مکان جسکو گھیرتے نہیں۔ چڑھنا اور اُترنا اور آسمان پر ہونا اس کے لئے یکساں ہے۔ آسمانی باتوں کے بارے میں اس کا علم لدنی ہے اس معنی میں "آسمان پر کوئی نہیں چڑھا۔ سو اس کے کہ جو آسمان سے اُترا۔ فقرہ آسمان

کے متضاد امور ہیں مسیح سے پہلے باوجود حنوک اور ایلیاہ کے آسمان پر چڑھ جانے کے۔ بلکہ حضرت سلیمان سے پہلے حنوک آسمان پر چڑھ گئے تھے۔ جس طرح یاقہ کا بیٹا آجور جو یہودی تھا۔ یہ کہہ سکا کہ "کون آسمان پر چڑھتا اور اُس پر سے اترتا" (امثال ۳۰: ۴) اسی طرح سیدنا مسیح کے منہ سے یہ کلمہ نکلا۔ اُس نے تو باوجود حنوک کے پہلے ہی آسمان پر ہونے کے یہ کلمہ استفہام انکاری کی صورت میں کہا۔ مگر سیدنا مسیح نے بتایا کہ "سو اس کے جو آسمان سے اُترا یعنی ابن آدم جو آسمان میں ہے" کوئی آسمان پر اپنی مرضی اور طاقت سے نہیں چڑھا۔ حنوک کی بابت لکھا ہے کہ "خدا نے اُسے لے لیا" (پیدائش ۵: ۲۴)۔ اور ایلیاہ کے بارے میں کتاب مقدس میں مذکور ہے "کہ خداوند نے چاہا کہ ایلیاہ کو ایک بگولے میں اُڑا کر آسمان پر لے جائے" (۲ سلاطین ۲: ۱، ۱۱)۔ لیکن خداوند کا آسمان پر سے آنا اور واپس جانا۔ اپنی مرضی اور قدرت و اختیار سے تھا جو باپ سے اُسکو ملا تھا (یوحنا ۱۰: ۱۸) پس ایسے کلمات سوا مسیح کے کسی یہودی کے منہ سے

یوحنا باب ۸ آیت ۱۲ - اور دنیا کا نور میں ہوں جو میری پیروی کرے گا وہ اندھیرے میں نہ چلے گا۔ بلکہ زندگی کا نور پائیگا۔ مسیح حقیقت میں وہ مادی سورج نہیں۔ جو ہمیں نظر آتا ہے۔ اور نہ اُس میں سے وہ روشنی نکلتی ہے۔ جو مادی ہوا اور مادی تاریکی کو دور کرے جیسے کہ یہ ہمارا سورج کرتا ہے۔ بلکہ یہاں مسیح نے بطور استعارہ اخلاقی اور روحانی نور اپنے آپ کو قرار دیا ہے۔ اور تاریکی یا اندھیرے کو بھی اخلاقی اور روحانی تاریکی ہی سے استعارہ کیا ہے۔ اور فریسیوں نے ایسا ہی سمجھا۔ سیدنا مسیح کا منشا علم لسعیات کی تعلیم دینا نہ تھا۔ جناب کے ذہن میں تو "شما سیوں" اور "سورج پرستوں" کا خیال بھرا پڑا ہے۔ بھلا مسیح کی اعلیٰ اور ارفع روحانی تعلیم کی وہاں کیا گنجائش ہو سکتی ہے۔ یہ تو تاریخی حقیقت ہے کہ یورپ اور امریکہ اور افریقہ کے باشندے مسیحیت کے وہاں پہنچنے سے پیشتر وحشی اور بت پرست تھے۔ وساوس اور وہمیات کا شکار بنے ہوئے تھے۔ قزاقی اور ظلم اُنکا پیشہ تھا۔ مگر آج ہمارے نجات دہندہ کی برکت اور انجیل کے

پر چڑھا " کہ معنی وہ جو آسمانی باتوں سے یا اُن باتوں سے جو صرف آسمان ہی میں جانتی ہوئی ہیں (یوحنا ۳: ۱۳۔ رومیوں ۱۰: ۶۔ مقابلہ کرو استشنا ۳: ۱۲ امثال ۳: ۳ دیکھو ایڈورڈ رابنسن صاحب ڈی ڈی ایل ایل ڈی کے نئے عہد نامہ کی یونانی اور انگریزی ڈکشنری لفظ Ava Barwv نمبر ۲) فقرہ جو "آسمان میں ہے"۔ میں فعل ہے کے لئے یونانی میں شبہ فعل ہے جس میں فعلی تصور کو بشکل صفت بیان کیا جاتا ہے۔ اور نہ اُس میں مصدر کا اور نہ فعل کے ہر سہ زمانوں میں سے کسی زمانہ کا شائبہ پایا جاتا ہے۔ یہ فقرات کہہ کر سیدنا مسیح نیکو دیمس کے اس یقین اور ایمان کی ترمیم و تصبیح فرماتے ہیں۔ جو کہ وہ مسیح کی بابت رکھتا تھا کہ وہ " استاد ہے یا ایک " ربی ہے " اور اُسے بتاتے ہیں کہ میں تیرے زعم کے مطابق ربی یا معمولی استاد نہیں ہوں میرا علم لدنی ہے۔ میرے سامنے ماضی اور حال برابر ہے۔ زمان اور مکان میں، میں محدود نہیں۔

طفیل وہی ممالک اعلیٰ درجہ کے عالم و فاضل۔ دانا اور زیرک مہذب اور منور بنے ہوئے ہیں۔ دور کیوں جاؤ۔ اپنے ہندوستان ہی کو دیکھ لو۔ ہند و راجاؤں اور مسلمان بادشاہوں کی سلطنت کا مقابلہ آج مسیحی سلطنت سے کر لو۔ بت پرستی، مظالم، جہالت، اسفل کو جارہے ہیں۔ خدا پرستی، باہمی ہمدردی، علم و فضل اور اخلاق کی روز افزوں ترقی ہے۔ گوروحانیت کی ابھی بڑی کسر ہے۔ جس کی وجہ یہ ہے کہ ہندوستان ابھی مسیح کے قدموں پر نہیں پڑا۔ مگر پھر بھی مسیحیت نے ہر مذہب اور فرقہ میں خمیر کا سا اندر ہی اندر خوب اثر کیا ہوا ہے۔ اور برابر اثر کرتا جا رہا ہے۔ آزادی کی سڑک پر ہندوستان زور سے چل رہا ہے۔ کیونکہ ہندوستان میں "خداوند کا روح ہے۔ وہاں آزادی ہے" بیشک روحانیت کی ابھی بہت کسر ہے۔ اور وجہ وہی جو اوپر مذکور ہوئی مفصل ذکر طویل ہے۔ "جہاں کا نور" مسیح ہے۔ جو اُس کی پیروی کریگا وہ اندھیرے میں نہ چلے گا۔ بلکہ زندگی کا نور پائیگا۔ چین یا جاپان کی رو بھی اسی طرف ہے۔ برعکس اس کے اُن ممالک

کو دیکھو۔ جہاں انجیل نہیں پہنچی۔ اور جہاں کے باشندوں نے ابھی تک مسیح کی "پیروی" نہیں کی۔ مثلاً افغانستان، بلوچستان، تبت وغیرہ۔

یوحنا باب ۹ کی آیت ۴، ۵ وغیرہ "جس نے مجھے بھیجا ہے ہمیں اُس کے کام دن ہی دن میں کرنے ضرور ہیں۔ وہ رات آنے والی ہے۔ جس میں کوئی شخص کام نہیں کر سکتا۔ جب تک میں دنیا میں ہوں دنیا کا نور ہوں"۔ یہاں بھی یہ باتیں سورج پر متحقق نہیں ہوتی ہیں۔ الفاظ "ہمیں اس کے کام کرنے ضرور ہیں"۔ "رات، دن کے یہ معنی ہیں۔ کہ ایک وقت آ رہا ہے یعنی مسیح کی وفات کے بعد جبکہ ایسا معلوم ہوگا کہ گویا شرارت کی طاقت کا غلبہ ہے۔ اور یہ "وہ رات" ہوگی۔ جبکہ مسیح کا کام جو وہ بنی نوع انسان کی نجات کے لئے کرنے کو تھا پھر نہیں ہو سکیگا۔ اسی لئے اُس نے فرمایا کہ "ہمیں اُس کے کام دن ہی دن میں کرنے ضروری ہیں" چنانچہ اُس نے اپنے سارے کام پورے کئے۔ اور جان دینے سے پیشتر فرمایا۔ کہ "پورا ہوا"۔ اور مسیح اُس وقت معین ہیں جس کو یہاں دن سے تعبیر

کیا ہے اگر کام نہ کرتا تو اُس کے لئے "وہ رات" آجاتی جس میں کوئی شخص کام نہیں کر سکتا"۔ جیسا کہ لعزر کو مردوں میں سے جلانے سے پیشتر مسیح نے بتایا تھا کہ "قیامت اور زندگی میں ہوں"۔ ویسا ہی وہ اس وقت فرماتا ہے کہ روحانی نور کے مثنیٰ اور منع سرچشمہ میں ہوں۔ جس کا ماخوذ اور مادی علامت یہ آفتاب ہے۔ کیونکہ روحانیت کو مادیت پر تقدم بالذات و تقدم بالزمان و تقدم بالرتبہ ہر سہ تقدم حاصل ہیں نہ کہ بالعکس۔ جس طرح سے مادی عالم میں "آفتاب" دنیا کا نور ہے۔ اور انسان کو چاہیے کہ دن ہی کو اپنے کام کر لے۔ اور ایسا ہی ہوا کرتا ہے کیونکہ رات کے وقت کوئی کام نہیں کر سکتا"۔ کیونکہ جب تک وہ دنیا میں ہے وہ دنیا کا نور ہے۔ اسی طرح جس نے ہمیں اس دنیا میں بھیجا ہے "ہمیں اُس کے کام اسی زندگی میں جو "دن" ہے کرنے ضرور ہیں"۔ ہاں "وہ رات آنے والی ہے" یعنی "موت آنے والی ہے"۔ جس میں کوئی شخص کام نہیں کر سکتا" جب تک وہ اس زندگی میں ہمارے ساتھ ہے۔ وہ ہماری زندگی کی دنیا کا نور ہے۔ میرے معزز

اور محترم دوست خواجہ کمال الدین صاحب! میں آپ سے بہ خلوص قلب و نیک نیتی عرض کرتا ہوں۔ کہ جس نے آپ کو بھیجا ہے آپ کو "اس کے کام دن ہی دن میں کرنے ضروری ہیں۔ وہ رات یعنی "زندگی کا خاتمہ یا موت" آنے والی ہے جس میں کوئی کام نہیں کر سکتا"۔ جب تک آپ زندہ ہیں۔ آپ دنیا میں ہیں۔ اور خداوند مسیح "دنیا کا نور" ہے۔ آئیے دیر نہ کیجئے۔ اُس نور سے منور ہو جائے۔ آفتاب صداقت پاس تشریف لائے۔ اس سورج کی پرستش سے جس کے پیچھے آپ پڑے ہوئے ہیں۔ اور جس کی وکالت کر رہے ہیں اُس سے آپ کو کیا فائدہ؟

یوحنا ۱ باب آیات ۹، ۱۰۔ "حقیقی نور جو ہر ایک آدمی کو روشن کرتا ہے۔ دنیا میں آنے کو تھا۔ وہ دنیا میں تھا۔ اور دنیا اُس کے وسیلے سے پیدا ہوئی اور دنیا نے اُسے نہ پہچانا"۔ آخری فقرہ جو تحت الخط ہے۔ اُس کو خواجہ صاحب نے چھوڑ دیا ہے۔ شائد اس لئے کہ اس فقرے سے آپ کا مطلب پورا نہ ہوتا تھا۔ کیونکہ "وہ حقیقی نور" نہیں ہے۔ اور نہ ہی اُسکی بابت یہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ وہ "دنیا میں آنے کو تھا" کیونکہ جیسا

نور" سے اپنا نور حاصل کرتے ہیں۔ کیونکہ "دنیا اُسکے وسیلے سے پیدا ہوئی" ہے۔ وہ نور دنیا میں تھا۔ یعنی کوئی ایسا زمانہ نہیں کہ یہ کہا جاسکے کہ وہ دنیا میں نہیں ہے۔" وہ دنیا میں تھا۔ یعنی دنیا کے ہر مذہب میں تھا کوئی مذہب اُس نور کے نور سے خالی نہیں۔ مگر دنیا نے اُسے نہ پہچانا یہ دنیا کا قصور ہے نہ کہ نور کا۔ مسیحیت قدیم سے عالمگیر ہے۔ اگرچہ دنیا نے مسیحیت کو جو اُس میں تھی نہ پہچانا۔ جیسے نینوہ، مصر، یونان، ہندوستان وغیرہ کے مذاہب میں ہے۔ چنانچہ خواجہ کمال الدین صاحب نے "ینابیع المسیحیت" میں مفصل بیان کر دیا ہے۔ خدا اُن کا بھلا کرے کہ ایسا خزانہ ہمارے ہاتھوں میں دے دیا۔ وہی "دنیا میں آنے کو تھا"۔ یعنی مجسم ہونے کو تھا۔ وہ اپنے گھر آیا۔ اور اُس کے اپنوں نے اُسے قبول نہ کیا۔ یعنی وہ دنیا میں آیا جو اُس کا گھر ہے۔ مگر افسوس کہ "اُس کے اپنوں نے اُسے قبول نہ کیا۔" مگر یہ سب کے اوپر صادق نہیں آتا۔ کیونکہ بہتوں نے اُسے قبول کر لیا اسی لئے آگے لکھا ہے۔ کہ "لیکن جتنوں نے اُسے قبول کیا۔ اُس

آپ خود فرماتے ہیں۔ اور یہ بھی درست۔ سورج ہی آٹھوں پہر دنیا میں ہے۔" اور آخری زد آپ کے سورج پر یہ فقرہ ہے جو آپ چھوڑ گئے کہ "اور دنیا نے اُسے نہ پہچانا" اس مادی دنیاوی سورج کو تو دنیا نے خوب پہچانا۔ حتیٰ کہ اُس کا حجم اُس کے اجزائے ترکیبی۔ اُس کی آتش کے شعلوں کی بلندی۔ زمین اور دیگر سیاروں سے اُس کی دوری اور اُن پر تاثیرات۔ اُس کی رفتار وغیرہ وغیرہ کو خوب جانا ہے۔ اور اُسکی بابت روز روز تحقیقات ہو رہی ہے۔ آج علمی دنیا میں کوئی نہیں کہہ سکتا کہ دنیا نے اُسے نہ پہچانا۔" مقام محولہ بالا کا فقرہ فقرہ سیدنا مسیح پر صادق آتا ہے نہ کہ آپ کے سورج دیوتا پر جس کی آپ وکالت کر رہے ہیں۔ مسیح "حقیقی نور" ہے۔ ہر قسم کا نور جو اس مادی دنیا میں ہے۔ خواہ وہ نور عقل اور نور اخلاق ہو خواہ روحانی نور یا نور مذہب ہو۔ یہ سب نور یا وشنی جو دنیا کی ذی عقل اور ذی روح مخلوق یعنی انسان کو حاصل ہے۔ خواہ وہ نور ہو جو ہمارے سورج میں موجود ہے۔ کیونکہ وہ بھی "دنیا" ہی میں شامل ہے۔ سب کے سب نور اُسی "حقیقی

رات دوسری رات کو معرفت بخشی ہے۔ اُنکی کوئی لغت اور زبان نہیں اُنکی آواز سنی نہیں جاتی۔ پرساری زمین میں اُنکی تار گونجتی ہے۔ اور دنیا کے کناروں تک اُن کا کلام پہنچتا ہے۔ اُن میں اُس نے آفتاب کے لئے خیمہ کھڑا کیا ہے۔ جو دولہے کی مانند خلوت خانہ سے نکل آتا ہے۔ اور پہلوان کی طرح میدان میں دوڑنے سے خوش ہوتا ہے۔ افلاک کے کنارے سے اُسکی برآمد ہے اور اُس کی گردش اُنکے دوسرے کنارے تک ہوتی ہے۔ اس کی گرمی سے کوئی چیز چھپی نہیں" (زبور ۱۹: ۱ سے ۶) یہ مقام جہاں ایک طرف ناستکوں کو جو دیکھتے ہیں کہ آسمان ہیں۔ پر خدا کی ہستی سے انکار کرتے ہیں۔ جو اثر کے توفائل ہیں مگر اس کے سبب کے قائل نہیں خدا کا قائل کرتا ہے۔ وہاں دوسری طرف بت پرستوں کی بیوقوفی اُن پر ظاہر کرتا اور بتاتا ہے۔ کہ تمہارے خیالات باطل ہیں۔ اور تمہارا سورج دیوتا کچھ نہیں۔ مگر وہ بھی اُس زندہ اور قادر مطلق کا ہی جلال ظاہر کرتا ہے۔ تم اُس چھوڑ کر سورج کی پرستش کرتے ہو حالانکہ اُسی خدا نے ہی اُس کو بھی اور سارا اجرام فلکی

نے اُنہیں خدا کے فرزند بننے کا حق بخشا۔ انسان مسیح ہی کو قبول کر کے یعنی اُس پر دل سے ایمان لا کے" خدا کے فرزند بننے کا حق حاصل کرتا ہے یہی "سرنو" یا "اوپر سے پیدا" ہونا ہے۔ جس کے بغیر انسان "خدا کی بادشاہت کو دیکھ نہیں سکتا"۔ خدا کی بادشاہت میں داخل نہیں ہو سکتا"۔ پیارے بھائی آئیے تشریف لائیے !!! اُس حقیقی نور" کو پہچانیے جو ہر ایک آدمی کو روشن کرتا ہے" وہ دنیا میں آنے کو تھا۔ اور دنیا اُس کے وسیلے سے پیدا ہوئی اور دنیا نے اُسے نہیں پہچانا"۔ آج قریب دو ہزار برس ہوئے۔ کہ وہ "مجسم ہوا" اور اپنوں پاس آیا"۔ جو اُس پر ایمان لاتا ہے۔ اُسے خدا کے فرزند ہونے کا حق بخشا جاتا ہے۔

اب رہی چوتھی بات یعنی "سورج کی چوتھی کیفیت" سواس کی بابت اتنا کہنا کافی ہوگا۔ کہ یہ بھی سیدنا مسیح کے صلیبی واقعات پر نظام شمسی کی شہادت اور تصدیق ہے۔ آسمان خدا کا جلال بیان کرتے ہیں اور فضا اُسکی دستکاری دکھاتی ہے۔ ایک دن دوسرے دن سے باتیں کرتا ہے۔ اور ایک

جائے۔ اُس کا گہن میں آجنا اُس کی سکرَات موت قرار دی جائے۔ اور اُسے خدا مان لیا جائے۔ جو انسانی جامہ میں زمین پر آئے۔ تو کیا وہ اپنی موت اور تکلیف کو برداشت کر کے نسل انسانی کو نجات نہیں دیتا۔ عبارت تحت الخط قابل غور ہے۔ اس عبارت کے پہلے پہلے جو کچھ خواجہ صاحب نے کہا ہے۔ وہ سورج کی بابت جسمانی طور پر درست ہے۔ بیشک انسان کے تمام جسمانی مفاد کا انحصار سورج کی کیفیات مختلفہ پر ہے۔ لیکن کیوں "اُسے خدا مان لیا جائے جو انسانی جامہ میں زمین پر آئے"۔ آخر اس کو خدا مان لینے کی وجہ تو ہونی چاہیے۔ ہاں اگر خواجہ صاحب شمس پرستوں کے ہم عقیدہ ہونا چاہتے ہیں۔ اور جو خدا نہیں اس کو خدا مان لیں تو یہ اور بات ہے۔ ہم خواجہ صاحب کو بھی شمس پرستوں میں شمار کر لینگے۔ جن کی وکالت وہ کر رہے ہیں۔ یہی اور اسی قسم کی اور باتیں بھی تو ہیں جن سے "انسانوں نے اس مصنفا اور پاکیزہ پانی کو جو وحی الہی کی شکل میں خدا کی طرف سے یکساں سب کے لئے نازل ہوا۔ مختلف آمیزشوں سے

کو نور دیا ہے۔ وہ اس کے محتاج ہیں۔ وہاں تیسری طرف شمس پرستوں اور شماسی طبیعت والوں کو یہ تعلیم دیتا ہے۔ کہ آفتاب جو برج عقرب میں آکر کمزور پڑ جاتا ہے "یعنی آفتاب پر دیو ظلمت اُسی وقت غالب آتا ہے۔ جب وہ برج عقرب میں جاتا ہے"۔ تو یہ اُسی آفتاب صداقت" کے مصلوب ہوئے کہ وقت تھوڑے عرصہ کے لئے جنگ کرتے ہوئے مغلوب ہو کر فتح پا کر ازسرنو اپنے پورے جاہ و جلال میں ظاہر ہو جانے کا عکس پیشینی ہے جو آسمان میں ہے۔ اُس کی اصلی صورت مسیح ہے۔ جو صلیب پر مصلوب ہوا۔ تاکہ موت کے وسیلے سے اُس کو جسے موت پر قدرت حاصل تھی۔ یعنی ابلیس کو تباہ کر دے" (عبرانیوں ۲: ۱۴)۔ اور اُس کے کاموں کو مٹائے" (۱-یوحنا ۳: ۸)۔ پھر صفحہ ۱۰۱ پر خواجہ صاحب سورج دیوتا کی بابت لکھتے ہیں کہ "سورج کو ہی دیکھ لیا جائے۔ جس سے ہمارے کل کے کل جسمانی مفاد وابستہ ہیں اس کی روشنی اور گرمی ہماری سب تکلیفات کا علاج کرتی ہے اب اُس کا گھٹنا بڑھنا اگر اس کی تکالیف و راحت سمجھ لیا

سنے ہیں کہ فلاں دیوتا انسانی روپ دھار کر زمین پر آگیا۔ مگر یہ کبھی نہیں سنا تھا۔ کہ سورج جامہ انسانی پہن کر زمین پر آجائے۔ خیر اچھا ہے۔ وہ حق وکالت تو ادا کر رہے ہیں منصبی فرض ادا کرنا بھی کسی کا کام ہے جیسا گروویسا چیلہ۔ جب شمس پرستوں نے سورج کو خدا مان لیا۔ تو اگر آپ انکی وکالت میں اُس کو خدا نہ مانیں۔ تو ان کی وکالت ہی کس طرح کر سکتے ہیں۔ وکلاء کا تو اکثر کام ہی یہی ہے۔

اب میں صرف ایک اور بات کا ذکر کر کے ان پرانی کہانیوں کو ختم کرتا ہوں۔ یعنی عشاریانی کی بابت جو وکیل صاحب کے الفاظوں میں یوں ہے "بہر حال عشاء ربانی کے متعلق جو عقیدہ عیسائیوں کا ہے۔ اُس عقیدہ سے پرانی دنیا خالی نہ تھی۔ عشاء ربانی کی روٹی اور شراب گویا جناب مسیح کے جسم اور خون کی یادگار ہے۔ جسے چکھ کر ایک پرستار کا جسم اور خون مسیح کا جسم اور خون ہو جاتا ہے۔ اسی طرح مسیح کے خون سے انسان کے گناہوں کا دھل جانا بھی ایک پرانی بات ہے۔ ڈایونیس کے خون سے بھی انسانوں کی پاکیزہ

گدلا کر دیا۔ یہی تو "حقیقی راستے سے دور چلے جانا تھا"۔ انسان کی مشرکانہ طبیعت نے الہیات چھوڑ ہر ایک مظہر قدرت کو بت پرستی کے رنگ میں رنگ دیا۔ اُن لوگوں کو اول تو حقائق بھی مشرکانہ رنگ میں نظر آرہے تھے۔ اور اگر صفائی دماغ نے حقائق کو اصلی رنگ میں دیکھ بھی لیا۔ تو جس زبان میں اظہار کرنا تھا وہ مشرکانہ تھی۔ کیا ہمارے معزز دوست بھی انہیں کی پیروی میں تو یہ نہیں کہہ رہے کہ "اگر اُسے خدا مان لیا جائے جو انسانی جامہ میں زمین پر آئے"۔ جناب من! انہوں نے حقائق کو اصلی رنگ میں تو دیکھ بھی لیا۔ مگر اس سے دور چلے گئے۔ اب ہمارا کام یہ ہے کہ ان "مختلف آمیزشوں" مشرکانہ رنگ، "مشرکانہ طبیعت" کو دور کر دیں "اور حقائق کو اصلی رنگ" میں پیش کریں۔ اور وہ مسیح ہے۔ جس پر سورج کی مختلف کیفیات شہادت دیتی اور دلالت کرتی ہیں۔ مجھے تو بہت ہی افسوس آتا ہے کہ وکیل صاحب سورج پرستوں کی وکالت کرتے ہوئے مان رہے ہیں۔ کہ سورج خدا ہے اور کہ وہ جامہ انسانی میں زمین پر آگیا۔ ہم نے دیوی دیوتاؤں کے قصے

برکت اُن میں آگئی۔ اسی قسم کی باتیں چینی تاتاریوں میں عام طور پر جنہیں آج فادرگربردیکھ کر وہی کہتا ہے جو صدیوں پہلے شہید جسٹین نے کہا "میں بڑے زور سے کہتا ہوں کہ شیطان تاتاریوں میں کیتھولک کلیسیا کی پوری نقل اتار رہا ہے۔ حالانکہ نہ وہاں کوئی عیسائی گیا نہ یورپین۔ لیکن وہ لوگ بالکل کیتھولک کلیسیا کی باتیں کرتے ہیں۔ حتیٰ کہ عشاءِ ربانی بھی شراب اور روٹی سے بناتے ہیں۔ یہ باتیں میں نے اپنی آنکھ سے دیکھی ہیں (انٹروڈکشن ٹو دی ہسٹری آف ریلیجیوز مصنفہ جیون صفحہ ۱۳۸ / ۲۱۹)۔ یہ مسئلہ کہ ابن آدم نے آکر نسلِ انسانی کو گناہ سے نجات دی۔ کوئی نیا مسئلہ نہیں۔ جن پیگن دیوتاؤں کا میں اوپر ذکر کر آیا ہوں۔ متھرا، ہورس، ہرکیولس، ایڈونس ان سب کی مائیں کنواری ہی تھیں۔ سب کے سب مسیح کی سی موت سے مرے یا خود انہوں نے اپنی جان دی۔ ان سب کے خون نے لوگوں کے گناہ دھوئے۔ یہ سب کے سب پھر جی اٹھے۔ نیپال اور تبت میں اندر دیوتا اپنے خون سے ہی انسان کو نجات دیتا ہے۔ یہ خون ہی آسمانی بارش ہے

ہوتی تھی (پیگن اینڈ کرسچن کریڈ صفحہ ۶۵)۔ قدیمی مصری اوسیرس کے دوبارہ زندہ ہونے پر عشاءِ ربانی کی رسم مناتے تھے مقدس روٹی کھائی جاتی تھی۔ جس پر کاہن پہلے تقدیس دیتا تھا۔ جس سے وہ اوسیرس کا گوشت ہو جاتی تھی۔ (دی گریٹ لا آف ریلیجیوز اور یجن مصنفہ ولیم سن صفحہ ۱۷۵) ڈاکٹر فرینیرا اپنی کتاب گولڈن باؤ میں ایک امریکن کا حال لکھتے ہوئے کہتے ہیں۔ کہ وہ لوگ ماہ دسمبر میں اپنے بڑے دیوتا کا ایک بُت خمیرے آٹے سے بناتے تھے۔ پھر اُس توڑ کر کھاتے تھے۔ کننگز بارو نے اپنی کتاب کے صفحہ ۲۳۰ پر اہل میکسیکو کی عشاءِ ربانی کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے۔ کہ یہ لوگ روٹی بناتے۔ پھر اُس کے ٹکڑے کرنے اور پھر اُن کا مذہبی پیشوا اُس کے چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں کو ہر ایک پرستار کے منہ میں ڈالتا۔ اور اُسے سمجھاتا جاتا تھا۔ کہ وہ اپنے خدا کا گوشت کھا رہے ہیں۔ یہ تو خیر پرانی باتیں ہیں۔ آج بھی چینی لوگ شراب کو کفنیوشس کے تیلیوں سے بنے ہوئے مجسمے پر ڈالتے ہیں۔ پھر اُس شراب کو پیتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ کفنیوشس کی

چڑھاتے ہیں وہ میں خود ہوں۔" اندر، سو، ہری اور دوسرے دیوتا مختلف جانوروں کی شکل میں آکر نسل انسانی کے بچانے کے لئے قربان ہوتے ہیں۔ شوچی مہاراج کہتے ہیں "اصل چڑھاوے کا جانور تو میں ہوں جسے تم میرے مذبح پر ذبح کرتے ہو وہ میں ہی ہوں" بدھ ملا، اعلیٰ سے انسان کو عذاب سے بچانے کے لئے دنیا میں جنم لیتا ہے۔ اور یہ الفاظ کہتا ہے۔ کہ میں "اگر انسانی جسم اختیار کرنے لگا ہوں۔ تو اس لئے نہیں کہ کوئی عیش و عشرت کروں۔ بلکہ اس لئے کہ انسانوں میں پیدا ہو کر جسم اور گوشت (انسان) کو تکلیف سے بچاؤں اور اُنکے دکھ درد دور کروں" چین کا معبود طین نام دنیا میں اس لئے آیا کہ راستبازی کو قائم کرے۔ نسل انسانی کے بچانے کے لئے اور دنیا کو موت سے نجات دینے کے لئے وہ مرتا ہے۔ کیونکہ اُس کے نزدیک خداوند کے حضور اس سے بہتر قربانی نہیں۔ (ریلیجیوس آئنڈیا مصنفہ پریگ جلد اول صفحہ ۲۶)۔ ایڈونس کی موت کی یاد کی رسم میں بڑا کاہن یہ الفاظ کہتا ہے۔ اپنے خداوند پر ایمان لاؤ۔ کیونکہ جو کچھ

جوبارش کے دیوتا اندر کے جسم سے نکل کر زمین کے رہنے والوں کو ہر مصیبت سے نجات دیتا ہے۔ دوسری طرف سورج دیوتا کے جسم سے سرخ شعاعوں کی شکل میں خون اتر کر زمین کو نئی زندگی بخشتا ہے۔ اس زندگی کے بخشنے کے ایام ایسٹر کے دن سے شروع ہوتے ہیں۔ جس سے دودن پہلے سورج دیوتا بچھڑے کی شکل میں یعنی بُرج حمل میں اُس صلیب پر چڑھتا ہے جو اُس کی سالانہ حرکت کا بیضوی دائرہ ہے۔ خط استوا پر بناتا ہے۔ مسیح نے ہی پہلے انسان کے گناہ سر پر نہیں اٹھائے۔ جناب بدھ نے بھی ایک موقعہ پر فرمایا ہے کہ کل دنیا کے گناہ مجھ پر لا دو۔ تاکہ دنیا نجات پائے۔ (تاریخ سنسکرت لٹریچر مصنفہ میکس میولر)۔ سیکنڈی نیویا کا خدا جو خود ہی درخت کے ذریعے سے پھانسی پر چڑھا وہ کہتا ہے۔ "میں جانتا ہوں کہ میں خود ہی پھانسی پر چڑھا تھا۔ مجھ کو برچی چھوٹی گئی میں نے خود اڈن یعنی اپنے آپ سے یہ کہا تھا۔ کہ میں ایسا کرونگا" کرشن جی مہاراج کہتے ہیں "میں خود ہی قربانی ہوں۔ یہ جو لوگ چڑھاوے

وہی ہے جو کہ مرکز جی اٹھے۔ عقائد تولاریب تمام اقوام میں قدیم سے چلے آتے ہیں۔ مگر جن ہستیوں کا وہ قومیں ذکر کرتی ہیں۔ اور جن کے ساتھ ان عقائد کو منسوب کیا جاتا ہے۔ وہ خواجہ صاحب ہی کے بیان کے مطابق تخیل کی ہستیاں تھیں دراصل کوئی تاریخی حقیقت نہ تھی۔ کائنات اور عناصر کی مختلف حیثیتوں ہی کے پرستار تھے اور۔۔۔۔۔ انہیں کو انہوں نے خدا اور دیوتے بنا رکھے تھے "تو اس سے یہ امر بھی مبرہن ہوتا ہے۔ کہ اُن کے افعال بھی مثلاً خود ہی درخت کے ذریعہ پھانسی پر چڑھنا یا "جان دے دینا"۔ ان اقوام کے وہمیات اور ذہنیات میں سے تھے دراصل کوئی اس قسم کا فعل صادر نہیں ہوا تھا۔ غرضیکہ یہ کام کسی ہستی سے معرض عمل میں نہ آئے تھے۔ تو اس سے یہ بات بھی صاف ہو جاتی ہے۔ کہ اُن اقوام کے صرف اس قسم کے عقائد ہی تھے۔ کہ آئندہ کسی زمانہ میں ایسا ایسا ظہور میں آئیگا۔ تو یہ اُن کا ایمان ہوا جو وہ کسی آنے والے نجات دہندے پر رکھتے تھے۔ تو پھر کیا اُن عقائد پر سے "مشرکانہ رنگ" نہیں اُتر گیا۔ کیا وہ ایک نجات

تکالیف اُسنے سہیں۔ وہ ہماری ہی نجات کے لئے سہیں"۔ الغرض کل کے کل ممالک جو زمانہ قدیم میں کائنات اور عناصر کی مختلف حیثیتوں کے پرستار تھے اور انہیں کائناتی کیفیات کو انہوں نے خدا اور دیوتے بنا رکھے تھے۔ ان میں سے اکثر سورج پرست تھے "ینابیع المسحیت صفحہ ۹۸ سے ۱۰۱)۔ میں نے یہ طویل اقتباس اس لئے کیا ہے۔ کہ ہمارے واعظین کے پاس قدیم عالمگیر عقائد کا ایک خاصہ ذخیرہ رہے۔ اور وہ بھی مخالف کے قلم سے نکلا ہوا۔ اگر میں مختصر الفاظ میں اس کا خلاصہ لکھوں تو یوں ہوگا کہ قدیم زمانہ سے دنیا کی تمام اقوام میں گناہ کا احساس۔ معافی کی ضرورت۔ سزا سے بچنے کے لئے قربانی کی ضرورت اپنے اعمال پر نہیں بلکہ بچانے والے پر ایمان کی لزومیت، کفارہ کی ضرورت، وغیرہ یہ سب عقائد عالمگیر ہیں۔ گورنگت مشرکانہ ہے۔ مگر حقیقت یگانہ ہے۔ اور اس مسیحی اصول کی عمومیت کی تصدیق اور تائید ہر زمانہ اور ملک میں ہوتی ہے کہ "بغیر خون بہائے گناہوں کی معافی نہیں" (عبرانیوں ۹: ۲۲)۔ کامل قربانی

محض اپنی "خوش اعتقادی" ہے۔ لہذا صداقت سے مستبعد ہے۔

اب آخر میں مجھے اس بات پر غور کرنے کی اجازت دیجئے۔ کہ یہ باتیں اور ایسے عقائد اور روایات تمام متفرق ممالک میں اور تمام متفرق اقوام میں جنکی بولی الگ جنکے دستورات الگ، آب وہوا الگ - مزاج متفرق ایسے قدیم زمانہ سے لگا تار کس طرح چلے آئے؟ یہ عقائد اُن کے دل و دماغ میں کہاں سے آگئے؟ سبب اور اثر کا عالمگیر قانون تو دنیا میں ہر جگہ اور ہر کام میں سائر اور دائر ہے۔ تو پھر کیا وجہ کہ ایسے اثرات تو موجود ہوں۔ مگر اُن کے اسباب نہ ہوں؟ اُن اصلی عقائد پر "مشرکانہ رنگ اور اس کا سبب مشرکانہ طبیعت تومانی لیا۔ لیکن اُنکے اندران معتقدات کا بانی کون ہے؟ ینابیع المسیحیت کے مصنف نے ان سوالوں کے دو جواب درج کئے ہیں۔ ایک قدیم مسیحی بزرگوں کا جواب دوسرا خود اپنا۔ پہلے میں قدیم مسیحی بزرگوں کا جواب وہاں سے نقل کرتا ہوں۔ وہ یہ ہے۔"

دہندے کے منتظر نہ تھے؟ کیا یہ مسیحیت کی قدامت اور اُس کا عالمگیر اور منجانب اللہ ہونا ہوگا؟ کیا یہ کہنا جائز نہ ہوگا کہ یہ آرزو اور امید کا ادراک اُن کے اندر ہی خدا ہی کے الفاء کئے ہوئے تھے؟ اگر نہ تھے تو کہاں سے آئے؟ کیوں وکیل صاحب! اگر وہ سب "تخیل کی ہستیاں" ہیں اور اُنکے افعال وہمیات سے ہیں۔ تو کیا آپ کے اس بیان میں اور اس سے پہلے کہ تمام بیانات میں تضاد پایا نہیں جاتا؟ جہاں آپ نے اُنکو ایسے طور پر بیان کیا ہے جس سے اُنکی تاریخی ہستی کا گمان ہوتا اور خیال میں آتا ہے۔ کہ یہ سب افعال ضرور اُن سے سرزد ہوئے۔ میری دانست میں آپ نے درست وکالت نہیں کی۔ آخر میں صرف یہ بتادینا چاہتا ہوں۔ کہ آپ نے جو عشاء ربانی کی بابت لکھا ہے۔ کہ "جسے چکھ کر ایک پرستار کا جسم اور خون مسیح کا جسم اور خون ہو جاتا ہے۔" اس کے لئے انجیل میں سے کوئی حوالہ نہیں دیا۔ جس سے صراحتہً یا کنائتہً آپ کی مطلب برآری ہو جاتی۔ ہمارا نہ تو یہ عقیدہ ہے۔ اور نہ ہی کلام مقدس میں اس قسم کا کوئی اشارہ ہی پایا جاتا ہے۔ یہ

اور کہا کہ یہ میرا خون ہے۔ اور پیالہ اُنکو دیا۔ یہ ساری باتیں خبیث روحوں نے متھرا کو سکھادی ہیں۔ اور متھرا کی یاد میں اُس کی پرستش میں ہو رہی ہیں۔" پھر مسیح کی پیدائش کا جو طویلے میں ہوئی حوالہ دیتے ہوئے یہی راہب لکھتا ہے۔ کہ "بیشک مسیح کی پیدائش اسی دن ہوئی ہے۔ جس دن طویلے اور جین میں سورج پیدا ہوا۔ بلکہ مسیح کی پیدائش جو طویلے میں ہوئی۔ تو یہ دراصل متھرا کی پیدائش کا نمونہ ہے جو زرتشتی غار میں ہوئی۔ سینٹ اگسٹین کسی قدر فخر کے ساتھ فرماتے ہیں کہ ہم کرسمس کے دن کو کفار کی طرح نہیں مناتے جو اُن کے ہاں کی پیدائش کا دن ہے بلکہ ہم تو اُس دن کو اس لئے مناتے ہیں کہ اُس دن سورج کا پیدا کرنے والا پیدا ہوا" (صفحہ ۸۳، ۸۴)۔ پھر اپنا جواب یوں لکھتے ہیں۔

"ایسی ہی اور بہت سی باتیں کس طرح دنیا میں پیدا ہو گئیں۔ یا یہ روایات ایک ہی خط و خال میں کیوں مختلف ممالک میں دائر و سائر ہو گئیں۔ حالانکہ اُن میں میکسیکو بھی ہے جو دیگر ممالک سے کئی سمندر پار ہے۔ اس پر یورپین

"سینٹ ٹرٹولین لکھتے ہیں۔ شیطان کا تو کام ہی صداقت کو روکنا ہے چنانچہ عشاء ربانی کو ہو بہو نقل وہ اپنے بتوں کے متعلق کرتا ہے۔ وہ اپنے پیروؤں کو بتسمہ بھی دیتا ہے۔ اُن سے وعدہ کرتا ہے۔ کہ مقدس حوض (جس کے پانی سے بتسمہ دیا جاتا ہے) سے ہی اُنہیں گناہ کی معافی ملیگی بتسمہ کے ذریعے وہ انہیں مذہب متھرا میں داخل کرتا ہے۔ اسی طرح اُنکی پیشانی پر نشان کرتا ہے۔ روٹی کی تقدیس بھی کرتا ہے۔ دوبارہ جی اٹھنے کا بھی ایک نشان قائم کرتا ہے۔ یعنی اپنے پرستاروں کو پانی سے بتسمہ دے کر اُنہیں گناہوں سے پاک کرتا ہے۔ وہ حکم دیتا ہے کہ اُسکے بڑے پادری تو ایک شادی کریں۔ لیکن اُس کے ہاں کنواریاں بھی ہیں۔ اور راہب بھی ہیں۔ جسٹن مارٹر فرماتے ہیں "رسولوں نے جو تفسیریں لکھیں۔ جنہیں ہم انجیل کہتے ہیں۔ اور وہ ہم تک پہنچی ہیں۔ اُن میں مسیح رسولوں کو حکم دیتا ہے۔ پھر اُس نے (مسیح نے) روٹی لی۔ اور خدا کا شکر کیا۔ اور کہا کہ اس بات کو میری یاد میں کرتے رہنا۔ یہ میرا جسم ہے۔ پھر اُس نے پیالہ لیا اور شکر ادا کیا

جائے۔ اور مظاہر قدرت کو ہی مختلف خدا اور گروہ شیاطین مان لیا جائے جیسے کہ اسلام سے پہلے کل مذاہب باطلہ نے مانا۔ تو ان سب مذاہب قدرت میں اگر کوئی وجود ورب بلکہ رب الارباب کہلانے کا مستحق ہے۔ تو وہی نیر اعظم آفتاب ہے" (صفحہ ۸۶، ۸۷)۔

ان ہر دو مذکورہ بالا راؤں میں سے پہلی رائے میری دانست میں قابل پذیرائی نہیں۔ کیونکہ جب "شیطان کا تو کام ہی صداقت کو روکنا ہے"۔ تو کسی مسیحی رسم یا عقیدہ کی "ہو بہ نقل" کرنا "ان کو روکنا" نہیں ہو سکتا۔ بلکہ پھیلانا اور ان کا لوگوں کے دلوں میں یقین جمانا ہوگا۔ کیونکہ کسی فعل بابات کو روکنے کے یہ معنی ہیں۔ کہ اُس کو نہ ہونے دینا۔ یا لوگوں کو اس پر یقین کر لینے اور اس کی پیروی کرنے سے باز رکھنا اور اُس کے خلاف عمل کرنے پر آمادہ کرنا۔ کیونکہ شیطان کا کام ہمیشہ خدا کی مخالفت کرنا ہے۔ اور لفظ شیطان کے بھی یہی معنی ہیں یہ عجیب بات ہے کہ اخلاقی امور میں تو وہ خدا کے احکام کی مخالفت کرتا ہے اس کے احکام کی لوگوں سے خلاف

مصنفین نے حیرت بھی ظاہر کی ہے۔ لیکن یہ سب کی سب باتیں ذیل کے امور مد نظر رکھنے سے حل ہو جاتی ہیں۔ عالم حیوانات میں انسان ہی وہ ذی روح وجود ہے جو اپنے سے بڑی ہستی کا طبعاً پرستار ہے۔ نفع و نقصان یارات و تکلیف جس کا پیش از وقت احساس بھی ادراک انسانی تک ہی مختص ہے۔ یہ دونوں باتیں اُس کی گردن اُن کے آگے جھکا دیتی ہیں۔ جن سے اُسے نفع کی امید یا نقصان کا خطرہ ہو۔ بت پرستی کی کل روایات کو دیکھ لیا جائے۔ اُن سب کی تہ میں یہی دو باتیں ہیں۔ سرستی دیوی اور کالی مائی کی پرستش بھی نفع و نقصان ہی کے جھگڑے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی بنائی ہوئی چیزوں میں سے چیزیں انسان کی سرسری نگاہ نے نفع و راحت کا باعث دیکھیں۔ وہی ایسے وقتوں میں جبکہ الہام الہی انسانی ہاتھوں سے مغشوش ہو گیا۔ انسان کا رب اور خدا بن گئیں۔ بالمقابل وہ جو دیا وہ واقعات جو مخل نفع و راحت ہوئے۔ وہی شیطان یا اُن کے خداؤں کے دشمن کہلانے بعض گردنیں اُن کے آگے بھی جھک گئیں۔ اب اگر ان تمام چیزوں کو خدا کی مخلوق نہ مانا

مگر یہاں ایسے طور پر کہ گویا سب کچھ ظہور میں آگیا۔ مگر یہ بھی درست نہیں۔ لہذا یہ جواب ہی درست نہیں۔

اسی طرح میری دانست میں دوسری رائے یا "حل" بھی موزوں اور قرین عقل نہیں۔ کیونکہ وہ تمام امور اپنی نفع و نقصان یا رات و تکلیف سے تعلق رکھتے ہیں اور جسمانی باتیں ہیں آئندہ زندگی اور نئی زندگی یا نجات سے انکا کچھ تعلق نہیں ایسا تو جو لوگ خدا پرست ہیں وہ بھی "اپنے سے بڑی ہستی" کے آگے اپنی گردن جھکا دیتے ہیں مگر یہاں تو معاملہ ہی اُسکے برعکس دگرگوں ہے۔ یعنی آئندہ زندگی میں اس زندگی کے گناہ و ثواب کا خیال گناہوں کی معافی اور نجات کی آرزو۔ اور اُنکے متعلقہ امور واقعات۔ اگر ان باتوں کا احساس اور ادراک طبعاً انسان کے اندر پایا جاتا ہے۔ اور ان ضرورتوں کو طبعاً محسوس کر کے وہ "نیر اعظم آفتاب" کو ان مقاصد کے لئے اپنا رب بنالیتے ہیں۔ تو ان سے یہ امر تنقید صادر ہوتا ہے۔ یعنی یہ کہ ایسے خیالات اور ضرورت جو طبعاً انسان کو محسوس ہوئیں وہ کہاں سے آئیں۔ اگر یہ انسان کی مادی ترکیب کے ساتھ ہی

ورزی کروا کر۔ مثلاً چوری نہ کرنا خدا کا حکم ہے۔ مگر وہ جو چوری کی تحریک دے کر اور چوری کروا کر لوگوں سے اُسکے حکم کی خلاف ورزی کراتا ہے۔ مگر نجات کے تمام سلسلہ کی باتوں کو قدیم سے تمام اقوام میں پھیلاتے آنا۔ اور ان باتوں پر اُنکا یقین قائم کرتے رہنا کو بھی "روکنا"۔ یا دوسرے لفظوں میں مخالفت کرنا کہا جائے تو اُس کی بہ نسبت میری دانست میں اگر یہ کہا جائے۔ کہ "شیطان کا تو کام ہی صداقت کو پھیلانا ہے"۔ تو زیادہ موزوں ہوگا۔ گو اُس میں اُس کی غرض درست نہ ہو۔ لیکن یہ توالی شیطان کی غرض اور عادت کے خلاف ہوگا۔ یا دوسری عبارت میں اُنکا یہ مطلب ہوا کہ وہ اپنا مخالف آپ ہی ہے۔ تو یہ بھی درست نہیں۔ جیسا کہ سیدنا مسیح نے بھی فرمایا ہے "اگر شیطان اپنا ہی مخالف آپ ہی ہو جائے تو اس کی بادشاہت کس طرح قائم رہ سکتی ہے"۔ پھر اگر یہ نہیں تو وہ مسیحیت کا مناد ہوا شیطان نہ ہوا۔ اور طرفہ یہ کہ مسیح سے پیشتر کا مناد اور شریعت کی منادی سے بڑھ کر مناد، کیونکہ وہاں تو پیشینگوئیاں وغیرہ ہوتی ہیں۔

یا نجات دہندہ ماننا، بت پرستی یا شمس پرستی ہے۔ اسی اور اسی کے متعلق دیگر امور وہ مختلف انسانی آمیزشیں ہیں۔ جنہوں نے "اُس مصفا اور پاکیزہ پانی کی جو وحی الہی کی شکل میں خدا کی طرف سے سب کے لئے یکساں نازل ہوا۔۔۔ گدلا کر دیا"۔ یہ میری یہی رائے ہے۔ جو کلام الہی کے مطابق ہے۔ اور جس کا ذکر میں پہلے مضمون میں کسی جگہ کر آیا ہوں۔ یہاں اُس کو دہرانے کی ضرورت نہیں۔ اور اگر وہ یہ سب کچھ جسمانی نفع و ضرر کے بیم ورجا سے کیا کرتے تھے تو وہ عقل کے اور تجرباتِ روزانہ کے خلاف اور فضول تھا۔ یہ تو ایک بدیہی امر ہے۔ کہ وہ سورج کے روزمرہ کے تاثرات سے محفوظ ہرگز نہیں رہ سکتے تھے اور نہ ہی اُسکے تاثرات اور عمل کی مخالفت ہی کر سکتے تھے۔ اور اگر کرتے تو فوراً برباد ہو جاتے۔ یہ تو تقدیر مبرم ہے یا آپ کے کہنے کے مطابق یہ وہ "اسلام" ہے۔ جس کی آسمان و زمین کی ہر ایک چیز طوعاً و کرہاً اطاعت کرتی ہے۔ جس کی بابت آپ خود فرماتے ہیں کہ "کوئی ہے جو اس صداقت سے عملاً انکار کرے۔ اور ان

اور اسی میں سے پیدا ہوئی۔ جیسے بھوک پیاس اور دیگر تمام مادی طاقتیں اور ضرورتیں۔ یعنی خارج سے اُس کے اندر داخل نہیں ہوئیں۔ تو خدا کے سوا ان میں ان احساسات کو ودیعت کرنے والا اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ اس صورت میں اُن تمام باتوں کی اصل دنیا کی تمام قدیم قوموں میں "الہام الہی" سے دائر اور سائر ہوئیں۔ مگر وہ "الہام الہی انسانی ہاتھوں سے مغشوش ہو گیا"۔ اس کو غش کی حالت سے صحیح و سالم حالت میں لے آنا بھی "انسانی ہاتھوں" ہی کا کام ہے۔ مگر ذریعہ اور وہ خدا کی روح کی مدد اور کتاب مقدس کا خلوص قلب سے مطالعہ اور خوض کرنے ہی سے ہو سکتا ہے "مشرکانہ رنگ" اتار دو۔ تو اصل "الہام الہی" نکل آئیگا۔ جو صحیفہ فطرت، ضمیر انسانی کے تقاضے۔ اور کتاب مقدس کے مطابق ہے۔ سورج سے اس جہان کے نفع و ضرور ہو سکتے ہیں۔ اور ہو بھی رہے ہیں۔ مگر اس زندگی کے بعد کسی دوسری زندگی میں اس کا کچھ بھی دخل یا تعلق نہیں۔ یہ ایک بدیہی امر ہے۔ اس لئے ان اقوام کا دوسری زندگی کے مطلب سے "نیر اعظم آفتاب" کو خدا

ایک ہی طریق سے۔ اور ایک ہی چیز سے کی۔ ہاں فرق صرف اتنا ہے۔ کہ اُن قوموں نے اس "مصنفا اور پاکیزہ پانی کو۔۔۔۔۔ مختلف آمیزشوں سے گدلا کر دیا" (صفحہ ۳) اور محمدی قوم نے اپنے ہاتھوں سے اُسے مغشوش کر دیا۔ اور یہودی قوم نے آنکھ رکھتے ہوئے ابھی تک اُسے دیکھا ہی نہیں۔ مگر مسیحی مذہب ہی دنیا میں وہ واحد مذہب، وہ مذہب حقہ ہے۔ وہ سچا اسلام ہے۔ وہ ایک ہی چیز ہے۔ وہ ایک ہی طریق جسکے اصول قدیم اور عالمگیر ہیں۔ جو انسان کے احساس باطنی اور اقتضائے روحانی کے بالکل پورا کرنے والے ہیں۔ اور جن کا ظہور حقیقی تاریخی واقعات میں انسان پر ہو گیا۔ مسیحی مذہب ہی وہ معیار ہے۔ جس کے رُو سے وہ قدیم یگانہ اور عالمگیر اسلام کے اصول کی شناخت ہو جاتی ہے۔ جو مذکورہ بالا دس اور دیگر اقوام کے مذاہب میں نہیں آسکتی ہے۔

واحد میں اُس کی زندگی کا خاتمہ نہ ہو۔" قوانین طبعی کی خلاف ورزی کی نہ تو توبہ ہے نہ معافی۔ نہ وہ کسی کے کفارہ سے دور ہو سکتی ہے۔ اور نہ خشوع و خضوع سے، اس کے متعلق نہ تو ایمان رکھنے سے کچھ فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ نہ ایمان نہ رکھنے سے کچھ ضرر پہنچ سکتا ہے۔ یہ ساری باتیں تو روزمرہ کے مشاہدات اور تجربات ہیں ان تمام امور کی بابت یقینات رکھتے ہوئے اُن کا ایسا ایسا کرنا فضولیات سے تھا۔ جسکی کچھ وقعت نہیں۔ لیکن اگر یہ باتیں روحانیت سے تھیں تو آپ کا یہ کہنا بالکل درست ہے۔ کہ جب اللہ تعالیٰ نے ایک ہی چیز سے نسل انسانی کی جسمانی پرورش کی تو یہ بھی ضروری تھا۔ کہ روحانی پرورش بھی ایک ہی طریق سے ایک ہی چیز سے ہو" (صفحہ ۲) چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ جیسا کہ آگے چل کر خواجہ صاحب ہی کی تحریر سے دکھاؤنگا۔ کہ کس طرح سے خدا نے ایران، بابل، فریجیا یا سریا، کارتھیج یونان، رومہ، مصر، میکسیکو کی قدیم قوموں کی ایک طرف اور یہودی۔ مسیحی اور محمدی قوموں کی دوسری طرف روحانی پرورش بھی

مسیحی فلسفہ اور کلیسیا کی اصطلاحات

خواجہ صاحب کا یہ مضمون کتاب ینابیع المسیحیت میں ۱۷ صفحات میں آیا ہے۔ مگر صرف دو باتیں پیش کی ہیں۔ یعنی فلسفہ کلام اور فلسفہ تثلیث، ایک کی بابت بتایا ہے۔ کہ وہ حکیم فائیلو سے لیا گیا ہے۔ اور دوسرا افلاطون کا یا یونانی فلسفہ ہے۔ اور ان ہردو کے فلسفہ کا کچھ تو مختصراً اقتباس ہے اور کچھ اپنی عبارت میں اُنکا بیان تکرار کلام اور غیر متعلقہ امور بھی پائے جاتے ہیں۔ میں اپنا قیمتی وقت اور محنت کو فضولیات میں صرف نہیں کرنا چاہتا۔ اس لئے صرف اتنا ہی اقتباس کرونگا جس سے یہ دونوں تعلیمات بخوبی ظاہر ہو جائیں اور پھر صرف یہ بتاؤنگا کہ انجیلی فلسفہ ان دونوں سے الگ ہے۔ پہلے میں فائیلو حکیم کی تعلیم کا اقتباس کرونگا۔ اور اُس کا مقابلہ یوحنا کے فلسفہ سے کرونگا۔ فائیلو کی بابت اور اُسکا فلسفہ حسب ذیل ہے۔

"یہ اسرائیلی فلسفی بہت سی کتابوں کا مصنف ہے۔ یہ اپنے وقت کا ایک مقتدر انسان تھا۔ بلکہ ایک دفعہ یہودیان اسکندریہ کی طرف سے سفیر ہو کر کیلی گولا قیصر روم کے دربار میں بھی گیا تھا مسیح کی پیدائش سے ایک ہی نسل پہلے پیدا ہوا تھا۔ اس کی تصانیف سے چند کتابوں سے ذیل کے اقتباس لیتا ہوں۔

"خدا نے ابدی کا ابدی کلام ہی تمام چیزوں کی بنیاد ہے۔ (De Plantatione N.1:331) کلام ہی خدا کی تصویر ہے کل ذی عقل مخلوق سے وہی پہلے پیدا ہوا۔ وہ خدا نے واحد کے ساتھ بغیر کسی فرق کے بیٹھا ہوا ہے۔ (De Profugis 1:561,16) وہی اُس کا پہلو ٹھا بیٹھا ہے۔

(De Agricultura 1:308) خالق کائنات نے اپنے کلام کو جو آسمان میں سب سے قدیم و اعلیٰ ہے یہ عزت دی کہ وہ خالق و مخلوق میں سفارشی یا شفیع ٹھہرا (Quis Rerum Divinarum Heres Sit 1: 501) لہذا کلام ہی تمام فانی چیزوں کے لئے (خدا کے آگے) وکیل سے (ibid. 502) وہی کلام انسان کا

کا فرزند کہلانے کے قابل نہیں تاہم اُسے اپنے خیالات کی ایسی اصلاح کرنی چاہیے۔ کہ خداوند کے پہلوٹھے بیٹے (کلام کے حالات) کے مطابق اُس کے حالات ہوجائیں۔ کلام فرشتوں سے بھی پہلے پیدا ہوا۔ اسکے (کلام کے) بہت نام ہیں (مثلاً) حکم، خدا کا نام، کلام، انسان کی تصویر (De Conf. Ling. 1:427) خدا اسی کلام کے ذریعہ جس سے اُس نے ہر ایک چیز کو بنایا۔ نیک انسانوں کو پستی سے اٹھا کر اپنے قرب میں لے آئیگا (De Sacrificiis Abelis et Caini 1: 165, 5) خدا کے تمام کام کامل اور غلطی سے منزہ ہیں۔ خداوند نے اپنے پہلوٹھے یعنی کلام کو اسی طرح سے اپنے مقدس لگے کی حفاظت کے لئے مقرر کیا ہے۔ جس طرح کوئی طاقتور بادشاہ اپنا نائب مقرر کرتا ہے (De Agricultura 1:308) مقدس کلام جو بڑا کاہن اور خدا کا پہلوٹھا ہے (De Somniis 1:653) وہی اس کے مقدس لگے کا گڈریا ہے (De Agric. 1:308) وہ کلام انسان کی شکل میں (De Confus. Ling. 1:427) خدا کا ترجمان ہے۔ (De Leg. Alleg. iii, 73) جس طرح انسان سورج کو تو نہیں دیکھ سکتا۔ لیکن اُس

جو ہمیشہ گناہ کرتا ہے شفیع ہے کلام ہی خدا کا انسان کی طرف جو اسکا ماتحت ہے رسول ہے۔ وہی (کلام) سب چیزوں پر حکمران (ibid. 501) کون ذی فہم انسان ہے جو عامتہ الناس کے اعمال دیکھ کر خدائے نجات دہندہ کو مخاطب کر کے یہ نہ پکار اٹھے کہ وہی (خدا) گناہ کے بوجھ اٹھائے اور روح (خاطی) کی قیمت یا تاوان دیکر اُس روح (خاطی) کو از سر نواصلی (بے لوٹ) حیثیت تک پہنچائے (De Confusione Linguarum 1: 418) اس لئے خداوند ہر ایک انسان کو تاکید کرتا ہے کہ وہ زندگی کی دوز میں کلام کے مطابق بلا کم و کاست اپنا راستہ تجویز کرے۔ کلام ہی تمام حکمت کا سرچشمہ ہے۔ اسی مقدس چشمہ سے پانی پی کر انسان موت کی جگہ حیات ابدی پاتا ہے۔ (De Profugis 1:560,31) ہم تسلیم کرتے ہیں۔ کہ کلام ہی بڑا کاہن وہ بالا رادہ و بلا ارادہ ہر قسم کے گناہوں سے پاک ہے۔ کیونکہ وہ آسمانی پیدائش (ibid. 1: 562,13) خدا کا کلام طیب اور تمام آزاروں سے نجات دہندہ ہے (De Legum Allegoriae 1:122,17) اگرچہ ہر ایک شخص خدا

کے مطابق اپنے حالات کر کے نہایت برگریدہ اور اعلیٰ فائدہ حاصل کرینگے (ibid. 11: 35) کلام ہی دنیا کی روشنی سے (De Somniis 106: 41) خدا کا قائم مقام ہے (De Leg. Alleg. 1: 129,4) اور اُسکا پیارا بیٹا ہے۔ (De Somniis 1: 656,48) (یبایع المسیحیت صفحہ ۱۱۱ سے ۱۱۵)۔ پھر ہمارے وکیل صاحب صفحہ ۶ پر لکھتے ہیں۔

"الغرض اس عقیدہ میں ایک بھی بات نہیں جو حکیم موصوف کے (فائلو کے) معتقدات میں نہ آگئی ہو۔ اب اس مسیحی فلسفہ کے ساتھ مسئلہ کفارہ یعنی خدا کا انسانی گناہوں کے اٹھانے کے واسطے زمین پر آنا (اور یہ بات بھی حکیم موصوف ہی کی ہے) اور داستان صلیب، پھر جی اٹھنے کی کہانی، اور آسمان پر چڑھ جانا۔ وہ کونسی بات اب باقی رہ گئی ہے جسے ہم الہی الہام کی طرف منسوب کریں۔

اسی کے ساتھ مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ یوحنا اور پولوس کا نظریہ بھی کلام کے متعلق درج کر دیا جائے تاکہ

کے انعکاس کو ہی سورج سمجھتا ہے اسی طرح خدا کا کلام بھی جو اس کی تصویر ہے خدا سمجھا گیا۔ (De Somn. 1:40,44) ربانی کلام جو سب سے پہلے پیدا ہوا۔ وہی آسمانی غذا ہے۔ وہی روٹی ہے یعنی روح انسانی کے لئے خدا کی مقرر کردہ غذا ہے۔ (De Quod Deterius Potiori Insidiari Soleat 1:213-45) خدا کے اوپر اوپر دوا اعلیٰ ہستیاں ہیں (De Leg. Alleg. 120,34) جن کی صفات نیکی اور قدرت ہیں اور ان کے درمیان الوہیت ہے۔ اور وہ خدا ان کے ساتھ متحد ہے (De Sacrificiis 1:141,12) کلام مقدس، بڑا کاہن، بالا ارادہ یا ارادہ گناہوں سے پاک ہے اسی لئے اُسکا سر مسموع ہوا (De Somniis 1:653) یعنی اور قابل اعتبار باثبات نعمت ایمان ہی ہے (De Abrahamo 11: 38) ہر ایک انسان کے لئے جو باپ کے احکام بجالاتا ہے۔ ضرور ہے۔ کہ وہ اُس کے بیٹے کے پاس جو وکیل ہے جائے۔ تاکہ اُس (انسان) کے گناہ بخشے جائیں۔ اور ہر قسم کی نیکی حاصل کر سکے (De Exsecrationibus 11: 43, 29) اس قسم کے انسان نجات دہندے اور رحیم خدا سے نجات حاصل کرینگے اور کلام

فائیلو کے اوریوحنہ کے اوریولوس کے نظریہ کے درمیان مقابلہ ہو جائے۔ چنانچہ یوحنا کا نظریہ یہ ہے کہ۔

"ابتدا میں کلام تھا۔ اور کلام خدا کے ساتھ تھا۔ یہی ابتدا میں خدا کے ساتھ تھا۔ ساری چیزیں اس کے وسیلے سے پیدا ہوئیں۔ اور جو کچھ پیدا ہوا ہے۔ اُس میں سے کوئی چیز بھی اُسکے بغیر پیدا نہیں ہوئی۔ اُس میں زندگی تھی۔ اور وہ زندگی آدمیوں کا نور تھا" (یوحنا ۱: ۱ سے ۴) اور کلام مجسم ہوا اور فضل اور سچائی سے معمور ہو کر ہمارے درمیان رہا اور ہم نے اُس کا ایسا جلال دیکھا۔ جیسا باپ کے اکلوتے کا جلال" (ایضاً آیت ۱۴) یہ خدا کا برہ ہے۔ جو دنیا کے گناہ اٹھالے جاتا ہے (ایضاً ۲۹)۔ وہ خرسٹیس یعنی مسیح ہے۔ (ایضاً ۴۱ آیت) "اس زندگی کے کلام کی بابت جو ابتدا سے تھا۔ اور جسے ہم نے سنا اور اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ بلکہ غور سے دیکھا اور اپنے ہاتھوں سے چھوا (یوحنا ۱: ۱، ۲) "تو خدا کا بیٹا تو اسرائیل کا بادشاہ ہے (ایضاً ۴۹)۔" ابن آدم ہے (ایضاً آیت ۵۱) وہ "دولہا" ہے (یوحنا ۳: ۲۹) "جو بیٹے پر ایمان لاتا ہے۔

ہمیشہ کی زندگی اس کی ہے (۳: ۳۶) "دنیا کا منجی" (۴: ۴۲) "زندگی کی روٹی" (۶: ۳۵) 'جوروی آسمان سے اتری (۶: ۴۱) "جو یہ روٹی کھائیگا وہ ابد تک زندہ رہے گا (۶: ۵۸) دنیا کا نور (۸: ۱۲) "بھیڑوں کا دروازہ (۱۰: ۷)۔ "اچھا چرواہا" (۱۰: ۱۱) "اچھا چرواہا بھیڑوں کے لئے اپنی جان دیتا ہے" (ایضاً ایضاً) وہ قیامت اور زندگی ہے (۱۱: ۲۵) "خدا کا بیٹا مسیح" (۱۱: ۲۷)۔ "جو مجھ پر ایمان لاتا ہے وہ مجھ پر نہیں بلکہ میرے بھیجنے والے پر ایمان لاتا ہے اور جو مجھے دیکھتا ہے وہ میرے بھیجنے والے کو دیکھتا ہے (۱۲: ۴۴، ۴۵) "انگور کا حقیقی درخت ہے (۱۵: ۱) "ہمیشہ کی زندگی یہ ہے کہ وہ تجھ خدائے واحد اور برحق کو اور یسوع مسیح کو جسے تو نے بھیجا ہے جانیں" (۱۷: ۳) "راہ، اور حق اور زندگی میں ہوں کوئی میرے وسیلے بغیر باپ کے پاس نہیں آتا" (۱۴: ۶)۔ اس کے بیٹے کا خون ہمیں تمام گناہوں سے پاک کرتا ہے (یوحنا ۱: ۷)۔ وہ "مددگار یا وکیل یا شفیع" ہے (یوحنا ۲: ۱) وہی ہمارے گناہوں کا کفارہ ہے اور نہ صرف ہمارے ہی گناہوں کا بلکہ

تمام دنیا کے گناہوں کا بھی (یوحنا ۲: ۲)۔ "سچا گواہ اور مردوں میں سے جی اٹھنے والوں میں پہلو ٹھا اور دنیا کے بادشاہوں پر حاکم ہے (مکاشفہ ۱: ۵) آدم زاد سا ایک شخص (مکاشفہ ۱: ۱۲) میں اول اور آخر اور زندہ ہوں میں مر گیا تھا اور بدیکھ ابد لا آباد زندہ رہونگا۔ اور موت اور عالم ارواح کی کنجیاں میرے پاس ہیں" (۱: ۷، ۸) جس کے پاس خدا کی سات روحيں ہیں اور سات ستارے ہیں" (۱: ۳) "جو قدوس اور برحق ہے اور داؤد کی کنجی رکھتا ہے جس کے کھولے ہوئے کو کوئی بند نہیں کرتا اور بند کئے ہوئے کو کوئی کھولتا نہیں" (۳: ۷)۔ امین اور سچا اور برحق گواہ اور خدا کی خلقت کا مبداء (۳: ۱۳)۔ یہوداہ کے قبیلے کا ببر جو داؤد کی اصل ہے" (۵: ۵) گویا ذبح کیا ہوا ایک برہ (ایضاً آیت ۶) ذبح ہو کر اپنے خون سے ہر ایک قبیلے اور اہل زبان اور امت اور قوم میں سے خدا کے واسطے لوگوں کو خرید لیا" (۵: ۶)۔ وغیرہ وغیرہ اور بہت بیان یوحنا کی تصنیفات میں پائے جاتے ہیں مگر طوالت کی وجہ سے قلم انداز کئے جاتے ہیں لیکن تھوڑا سا پولوس کا نظریہ بھی

کلام کی بابت درج کردینا ضروری معلوم دیتا ہے تاکہ فائیلو، یوحنا اور پولوس کے فلسفہ کلام میں امور بالاشتراك و مابہ الفراق ظاہر ہو جائیں۔

پیشتر اس سے کہ میں فلسفہ کلام کی بابت پولوس رسول کی تعلیم کا خاکہ پیش کروں یہ بتادینا۔ ضروری سمجھتا ہوں کہ اُس نے مسیح کے برے میں اگرچہ لفظ لاگاس کبھی استعمال نہیں کیا تو بھی تصور وہی ہے جو یوحنا رسول کے نظریہ میں پایا جاتا ہے۔ وجہ اس کی غالباً یہ معلوم دیتی ہے کہ وہ اپنے قارئین و سامعین کے سامنے صرف مسیح مصلوب اور اُس کی صلیب کو پیش کرنا چاہتا ہے اور فلسفہ یا لفظ دیگر "حکمت" سے بالکل احتراز کرنا چاہتا ہے کیونکہ اس کی نظر صرف مسیح مصلوب پر تھی اور اُسی پر وہ فدا تھا چنانچہ وہ خود فرماتا ہے کہ "اے بھائیو جب میں تمہارے پاس آیا اور تم میں خدا کے بھید کی منادی کرنے لگا تو اعلیٰ درجہ کی تقریر یا حکمت کے ساتھ نہیں آیا۔" میری تقریر اور میری منادی میں حکمت کی لہانے والی باتیں نہ تھیں بلکہ وہ روح

آیت ۳) وہ "خدا کا بھید" ہے جس میں حکمت اور معرفت کے سارے خزانے چھپے ہوئے ہیں" (کلیسیوں ۲: ۳) "وہ اندیکھے خدا کی صورت اور تمام مخلوقات کا پہلوٹھا ہے کیونکہ اسی میں ساری چیزیں پیدا کی گئی ہیں۔ آسمان کی ہوں یا زمین کی۔ دیکھی ہوں یا اندیکھی۔ تخت ہوں یا ریاستیں یا حکومتیں یا اختیارات۔ ساری چیزیں اسی کے وسیلے سے اسی کے واسطے پیدا ہوئیں اور وہ سب چیزوں سے پہلے ہے اور اسی میں ساری چیزیں قائم رہتی ہیں اور وہی بدن یعنی کلیسیا کا سر ہے۔ وہی مبداء ہے اور مردوں میں سے جی اٹھنے والوں میں پہلوٹھا۔۔۔۔۔ باپ کو بھی پسند آیا کہ ساری معموری اُن میں سکونت کرے" (کلیسیوں ۱: ۱۴ سے ۱۹)۔ "جسے اُس نے ساری چیزوں کا وراثت ٹھہرایا اور جس کے وسیلے سے اُس نے عالم بھی پیدا کئے۔ وہ اُس کا جلال کا پرتو اور اُس کی ذات کا نقش ہو کر سب چیزوں کو اپنی قدرت کے کلام سے سنبھالتا ہے۔ وہ گناہوں کو دھو کر عالم بالا پر کبریا کی دہنی طرف جابیٹھا" (عبرانی ۱: ۲، ۳) "نجات کا بانی" ہے۔ "دکھوں کے

اور قدرت سے ثابت ہوتی تھیں تاکہ تمہارا ایمان انسانوں کی حکمت پر نہیں بلکہ خدا کی قدرت پر موقوف ہے۔" لیکن ساتھ یہ بھی کہتا ہے کہ "پھر بھی کاملوں میں حکمت کی باتیں کہتے ہیں لیکن اس جہان کی اور اُس جہان کے نیست ہونے والے سرداروں کی حکمت نہیں بلکہ ہم خدا کی وہ پوشیدہ حکمت بھید کے طور پر بیان کرتے ہیں جو خدا نے جہان کے شروع سے پیشتر ہمارے جلال کے واسطے مقرر کی تھی۔" اور وہ مسیح ہے "جو خدا کی قدرت اور حکمت" (۱ کرنتھیوں ۱: ۲۴)۔ یعنی مسیح میں وہ دونوں باتیں موجود ہیں یا وہ خود وہ دونوں باتیں ہیں جن کی تلاش یہودی اور یونانی دونوں قومیں کر رہی ہیں چنانچہ فرماتا ہے کہ "یہودی نشان چاہتے ہیں اور یونانی حکمت تلاش کرتے ہیں۔" پس مسیح مصلوب جو یوحنا رسول کے بیان کے مطابق "کلمہ مجسم" ہے وہ پولوس رسول کے نظریہ میں "خدا کی قدرت اور خدا کی حکمت (صافیان) ہے" (۱ کرنتھیوں ۱: ۲۴) خدا کی طرف سے حکمت ٹھہرا یعنی راستبازی اور پاکیزگی اور مخلصی" (ایضاً

دونوں ایک ہی شخص کی بابت بول رہے ہیں۔ ہاں فرق صرف اس میں ہے کہ اول الذکر اُسکی آسمانی اور زمینی ہر دو تاریخ بیان کرتا ہے مگر موخر الذکر مسیح کے اپنے کام پورا کر کے آسمان پر چلنے جانے کے بعد اُن فوائد کا بیان کرتا ہے جو ایمان کی شرط پر اُس کی موت سے ایماندار کو حاصل ہوتے ہیں جن میں سے رسول خود تھا۔ میرا مطلب صرف یہ ہے کہ مسیح کے بارے میں یوحنا اور پولوس کا ایک ہی نظریہ دیکھا دیا۔

لیکن اب معترض کے اس بیان یا دعویٰ کا جواب دینا ہے جو اُس نے دلیل تشابہ بین الشبہین کی بنا پر مسیحی فلسفہ کلام پر کیا ہے جو اُس کی اپنی زبان میں یوں ہے "وہ یونانی علمی خزانوں اور سکندریہ کے علمی جواہر ریزوں" کا ذکر کرتے ہوئے کہتا ہے اُن کے مطالعہ نے عیسائی فلسفہ کی حیثیت کو طشت ازبام کر دیا۔ اس سارے فلسفہ کلام کا ماخذ لفظاً معنأً حتیٰ کہ اُن پولوسی یا کلیسی اصطلاحات تک کا سرچشمہ وہ فلسفہ مانا گیا ہے جو مسیحی ابتدائی صدیوں میں بمقام سکندریہ دائر و سائر تھا جسکا بانی افلاطون تھا (صفحہ ۱۱۱)۔

ذریعہ سے کام "کیا گیا" (عبرانی ۲: ۱۰) "یسوع کو کہ موت کا دکھ سہنے کے سبب جلال اور عزت کا تاج اُسے پہنایا گیا" (ایضاً آیت ۹) "وہ خود بھی اُن کی طرح اُن میں شریک ہوا تاکہ موت کے وسیلے سے اُسکو جسے موت پر قدرت حاصل تھی یعنی ابلیس کو تباہ کرے" (آیت ۱۳)۔ رحمدل اور دیانتدار سردار کاہن ہے " (ایضاً آیت ۱۷) "رسول اور سردار کاہن (۳: ۱) "بڑا سردار کاہن" خدا کا بیٹا بیگناہ (۳: ۱۳، ۱۵) "ملک صدق کے طریقہ کا ابد تک کاہن ہے۔" کامل ہے۔" اپنے سب فرمانبرداروں کے لئے ابدی نجات کا باعث ہوا" (۵: ۶، ۹)۔ پردے کے اندر۔۔۔ جہاں یسوع ہمیشہ کے لئے ملک صدق کے طریقے کا سردار کاہن بن کر ہماری خاطر پیشرو کے طور پر داخل ہوا (۶: ۱۹)۔ پاک اور بے ریا اور بے داغ اور گنہگاروں سے جدا اور آسمانوں سے بلند ہے (۷: ۲۶)۔ آئندہ کی اچھی چیزوں کا سردار کاہن (۹: ۱۱)۔ وغیرہ وغیرہ مسیح کے یہ چند اسماء اور صفات پولوس کے خطوں میں سے صرف اس لئے بیان کر دئے ہیں کہ یوحنا رسول اور پولوس میں یکسانیت نظر آجائے اور کہ وہ

عہد نامہ کی شریعت اور انبیاء کا تکملہ اور پرانے عہد کے لوگوں کی زندگی ایمان اور امید کا مرجع - یسوع مسیح کی شخصیت میں دکھاتا ہے - مقدس لوقا کی انجیل جو بلحاظ زمانہ تیسری ہے وہ متی سے ایک قدم اور پیچھے کو جاتی ہے اور نہ صرف ولادت مسیح کی تاریخ ہی کا بلکہ اُس کے پیشرو یوحنا کا بھی ذکر کرتا ہے - یہ اپنے تاثرات میں پولوسی ہے اور مسیح کی شخصیت کو پہلے یہودیوں کے اور پھر یونانیوں کے سامنے پیش کرتا ہے - مگر چوتھی انجیل میں جو مقدس یوحنا کی لکھی ہوئی ہے اُس گہری اور وسیع خلیج پر پختہ پل باندھ کر دکھایا ہے جو یہودیوں اور یونانیوں کے درمیان حائل تھی، یعنی یونانیوں کا فلسفہ اور اُس کا اقتضاء اور یہودیوں کی بائبل اور اُس کا مرجع یسوع مسیح کلمتہ اللہ ہے اور جس طرح کہ پولوس رسول کے خطوں میں یونانی مائل یہودیوں اور رومیوں کی تعلیمات کی طرف اکثر اشارات ملتے ہیں اسی طرح یوحنا کی انجیل میں سکندری یہودی فلسفہ کی جو افسس میں اُن دنوں رائج تھا اور جہاں یوحنا رسول قیام رکھتا تھا - ظاہری صورت اور اثرات

سو جاننا چاہیے کہ ایک ہی شخص کی زندگی کے حالات چاروں انجیل نویسوں میں سے ہر ایک نے اپنے اپنے خاص مدعا کو مدنظر رکھتے ہوئے علیحدہ علیحدہ نقطہ خیال سے لکھے اور ابتداءً خاص خاص مخاطبین کے لئے - چنانچہ قدیم ترین انجیل مقدس مرقس کی ہے جس نے کسی خاص جماعت یا شخص یا قوم کے لئے نہیں بلکہ سب کے لئے یکساں لکھی اور بتایا کہ یسوع وہی مسیح ہے اور بے جلت ایک واقعہ سے دوسرے واقعہ پر عبور کرتا چلا جاتا ہے - دوسری مقدس متی کی انجیل ہے جو مرقس سے ایک قدم پیچھے کو ہٹتا ہے اور نہ صرف مسیح کا نسب نامہ ہی درج کرتا ہے بلکہ اُس کی معجزانہ پیدائش کا بھی بیان کرتا ہے اور اگر تو اتر حدیث سے قطع نظر کر کے دیکھا جائے تو ظاہر ہو جاتا ہے کہ اُسکی انجیل اپنی وضع قطع، پرانے عہد نامہ سے اقتباس کرنے اور اپنے تمام پہلوؤں میں عبرانی ہے اور دانیل کی پیشینگوئیوں کو اپنے زیر نظر رکھتے ہوئے وہ مسیح کو یسوع کی شخصیت میں "ابن آدم"، "ابن داؤد"، "ابن اللہ" کی حیثیت میں پیش کرتا ہے - پرانے

طور پر پورا کیا کہ دونوں کو ایک کر لیا اور جدائی کی دیوار کی جو بیچ میں تھی ڈھا دیا۔ اور صلیب پر دشمنی کو مٹا کر اور اُس کے سبب سے دونوں کو ایک تن بنا کر خدا سے ملا دیا اور اب "اسی میں ہر ایک عمارت مل ملا کر خداوند میں ایک پاک مقدس بنتی جاتی ہے۔" خیال کی یہ سکندری صورت بالخصوص یوحنا رسول کے نظریہ کلام میں پائی جاتی ہے جسکو وہ "زندگی" نور اور سرچشمہ جہان کے طور پر ظاہر کرتا ہے۔ مگر اُس کی اصلیت اور ماہیت سکندری صورت سے بالکل دگرگوں ہے۔ گویا اُن خالی صورتوں میں زندہ روح پھونک دی ہے سکندری فلسفہ کے مطابق خدا دنیا سے بالکل الگ تھلگ ہے۔ انسان اس کو جان نہیں سکتا۔ اُس میں کوئی گن نہیں ہیں۔ یعنی وہ نرگن ہے نہ ہی کوئی اُس کا نام ہے۔ مادہ بُری چیز ہے خدا اُس سے تعلق نہیں رکھ سکتا مگر یوحنا رسول بتاتا ہے کہ خدا ہم سے دُور نہیں ہے۔ انسان اُس کو پہچان اور جان سکتا ہے اُس میں تمام صفاتِ حسنہ موجود ہیں اور اُس کا نام ہے اور مادہ سے اس کا خاص تعلق ہے۔ وہ باپ ہے، سکندری

پائے جاتے ہیں جس سے انجیل نویس کا یہی مذکورہ بالا مدعا نظر آتا ہے۔ پس یہ چوتھی انجیل اُن تینوں ماقبل کی انجیل کا تکملہ ہے۔ جیسی کہ یہ انجیل اپنے طرز بیان، اشارات اور لب و لہجہ میں فلسطینی ہے ویسی کوئی اور انجیل نہیں ہے۔ تاہم اپنی بیرونی قطع وضع میں یعنی جن باتوں کا وہ ذکر کرتا اور جن کو وہ حذف کرتا ہے غرضیکہ وہ اپنے تمام مقصد اور مدعا میں یونانی مائل یہودیت کے تاثرات سے بھی خالی نہیں یا عبارت دیگر یوحنا رسول وسط میں ہے اُس کے ایک پہلو پر فلسطینی یہودیت تھی۔ جس کا مرکز افسس تھا اور دوسرے پہلو پر سکندری یہودیت تھی اور ہر دو جاننت سے اُس پر اثر پڑ رہا تھا۔ فلسطینی تاثرات وہ تھے جو توریت اور نبیوں کی کتابوں اور یروشلیمی طالمود اور ربیوں کی تعلیمات سے نکل کر اُس پر پڑے تھے اور دوسری طرف سکندری تاثرات وہ تھے جنہوں نے فائیلو کی تصنیفات سے (جو خود افلاطونی تاثرات میں تھا) نکل کر اُس پر اثر ڈالا تھا۔ چنانچہ سکندری اور فلسطینی مقتضیات کو اُس نے مسیح یسوع کی شخصیت میں ایسے

کے ساتھ تعلق ہے اور کہ " وہ کلام مجسم ہوا اور فضل اور سچائی سے معمور ہو کر ہمارے درمیان رہا اور ہم نے اُس کا ایسا جلل دیکھا جیسا باپ کے اکلوتے کا جلال"۔ اور پھر اُس کی زمینی کام کا ذکر شروع کرتا ہے جیسا کہ پولوس رسول خدا کے سرعظیم کا اعلان کرتا ہے۔ " یعنی وہ جو جسم میں ظاہر ہوا۔ اور روح میں راستباز ٹھہرا، اور فرشتوں کو دکھائی دیا اور غیر قوموں میں اُسکی منادی ہوئی دنیا میں اُس پر ایمان لائے۔ اور جلال میں اوپر اٹھایا گیا" (۱ تیمتھیس ۳: ۱۶) فائیلو کہتا ہے کہ "اگرچہ ہر ایک شخص خدا کا فرزند کہلانے کے قابل نہیں تاہم اُسے اپنے حالات کی ایسی اصلاح کرنی چاہیے کہ خداوند کے پہلوٹھے بیٹے (کلام کے حالات) کے مطابق اُس کے حالات ہو جائیں" مگر یوحنا رسول فرماتا ہے کہ جب تک کوئی اوپر سے پیدا نہ ہو۔ روح القدس سے پیدا نہ ہو۔ تب تک وہ خدا کی بادشاہت میں داخل نہیں ہو سکتا اُس کو دیکھ نہیں سکتا۔ وہ اُس لوگس کونجات دہندہ، وکیل، شفیع، بڑا کاہن تو بتاتا ہے مگر یہ نہیں بتاتا کہ وہ قربانی کیا ہے جو بطور کفارہ کے

فلسفہ کے مطابق خدا دنیا پر ایسے طور پر اپنا عکس ڈالتا ہے جیسے سحاب (نیولا) کا عکس پڑتا ہے اسکے عوض میں رسول بتاتا ہے کہ وہ ایک شخص ہے اور اُس کا کلمہ (لوگس) بھی شخصیت رکھتا ہے مگر یہ سکندریہ کلمہ یا کلام (لوگس) نہیں جو نیکی اور طاقت سے مرکب ہے بلکہ فضل اور سچائی سے معمور ہے (اور جو پولوس کے بیان کے مطابق خدا کی قدرت یہ کلمہ لوگس) ابتدا میں تھا اور خدا کے ساتھ تھا مگر اُس ابتدا سے مراد ازلیت ہے نہ خلفت کی ابتداء (پولوس رسول کے بیان کے مطابق اور زمانہ کے لحاظ سے وہ خلقت کا پہلوٹھا ہے مگر پیدائش کے لحاظ سے وہ خدا کا اکلوتا بیٹا ہے) مادہ ازلی نہیں ہے اور نہ ہی وہ بُرا ہے۔ لوگس یعنی کلام مادہ کا بھی خالق ہے۔ کیونکہ "جو کچھ پیدا ہوا ہے اُس میں سے کوئی چیز بھی اُس کے بغیر پیدا نہیں ہوئی" اور کہ "ابتدا میں کلام تھا اور کلام خدا کے ساتھ تھا اور کلام خدا تھا"۔ اس کے بغیر کچھ بھی دنیا میں موجود نہ تھا۔ یوحنا رسول سکندری تعلیم کے خلاف فرماتا ہے کہ مادہ میں کچھ بُرائی نہیں بلکہ خدا کا اس

اور انبیاء ہیں۔ چنانچہ وہاں بھی مسیح کو انہیں وصفی ناموں سے مذکور کیا ہے۔ مثلاً گڈریا یا چرواہا (ذکریا ۱۳: ۷)۔ یسعیاہ (۱۱: ۴) مسموح یا مسیح (دانیل ۹: ۲۴، ۲۵ - زبور ۲: ۲) آسمانی غذا یا آسمانی روٹی (خروج ۱۶: ۱۲ - ۱۵) خدا کا نام (خروج ۲۳: ۲۱) شفیع (یسعیاہ ۵۳: ۱۲) کلمہ (ہوسیع ۱۳: ۲) خداوند (زبور ۱۱: ۱) کاہن (زبور ۱۱: ۴) مقدس یا قدوس (زبور ۱۶: ۱۰) بیٹا یا خدا کا بیٹا (امثال ۴، زبور ۲: ۷، ۱۲، دانیل ۳: ۲۵) بادشاہ (زبور ۲: ۶) دانش یا دانائی (امثال ۸: ۱۱، ۱۳، ۲۲، ۲۳) ایمان (حقوق ۲: ۴) وغیرہ اور اگر ہم پولس رسول کے اس نظریہ کا مقابلہ پرانے عہد نامہ سے کریں تو اُس کا سرچشمہ بھی وہی ہے بخوف طوالت اُسے نظر انداز کیا جاتا ہے جیسا کہ میں پہلے کہہ آیا ہوں اب بھی کہتا ہوں کہ جس طرح فائیلو نے افلاطونی تعلیم سے متاثر ہو کر یہ چاہا کہ کتاب مقدس اور یونانی فلسفہ کی تعلیموں کو آپس میں ملا کر یہودیوں اور یونانیوں کے درمیان جدائی کی گہری خلیج پر باندھ کر ان دونوں کو باہم ملادے اسی طرح یوحنا اور پولس ہر دونوں

خدا کے سامنے پیش کرتا اور وہ خون کس کا خون ہے جس کے چھڑکنے سے کاہن پاک کرتا ہے وہ بنا کیا ہے جس پر وہ انسان کی وکالت یا شفاعت کرتا ہے مگر یوحنا رسول فرماتا ہے کہ "اگر کوئی گناہ کرے تو باپ کے پاس ہمارا ایک مددگار موجود ہے یعنی یسوع مسیح راستباز اور وہی ہمارے گناہوں کا کفارہ ہے اور نہ صرف ہمارے ہی گناہوں کا بلکہ تمام دنیا کے گناہوں کا بھی (یوحنا ۲: ۱، ۲)۔ وغیرہ جس سے ظاہر ہے کہ اُس نے اُن حقائق کو بیان کیا ہے جن تک نہ تو فائیلو پہنچا اور نہ یونانی فیلسوف پہنچے۔ بلکہ اُسکی نظر میں پرانے عہد نامہ کی وہ تمام ریت و رسوم اور خاص کر کفارہ کی قربانی تھی۔ موسیٰ کی توریت اور نبیوں کی پیشخبریاں اور نمونے اور علامتیں مثلاً بیابان میں سانپ کو بلندی پر رکھنا وغیرہ۔

اور اگر ہم پرانے عہد نامہ پر نظر دواڑیں تو اُس سے مبرہن ہو جائیگا۔ کس جس قدر اصطلاحات یوحنا رسول اور فائیلو یہودی حکیم نے استعمال کئے ہیں وہ سب وہاں ہی سے لئے ہوئے ہیں۔ اُن دونوں کا مشترکہ سرچشمہ وہی توریت

ہے جو جسم میں ظاہر ہوا، فائیلو کے نزدیک کفارہ کی کوئی ضرورت نہیں۔ رسول کے لئے کفارہ ایک حقیقت اور ضروری امر ہے جو خدا کی طرف سے ازل سے مقرر ہوا اور وہ مسیح ہے فائیلو کا سردار کاہن شفاعت یا سفارش تو کرتا ہے لیکن شفاعت کیلئے بنیاد کوئی نہیں۔ گناہوں کی معافی اور پاکیزگی کا تو فائیلو ذکر کرتا ہے۔ لیکن وہ برہ نہیں جس کے خون سے گناہوں کی معافی اور پاکیزگی حاصل ہوتی ہے پردہ کے پرے خدا کی حضوری میں جانے کا کوئی وسیلہ نہیں اور نہ ہی زندہ خدا کی خدمت کرنے کے لئے روح کو مردہ کاموں سے رہائی ملتی ہے اگرچہ عبرانیوں کا خط اپنے استدلال میں سکندریہ کا فلسفی رنگ رکھتا ہے مگر وہ سکندری فلسفہ مغلوب ہے نہ کہ غالب، سکندری فلسفہ کا تکمہ پولوس رسول نے کیا۔ اول الذکر میں صرف صورت تھی، موخر الذکر میں اصلیت اور حقیقت۔ وہ برتن تو تھا مگر خالی۔ اگرچہ دونوں میں بظاہر اشتراک ہے مگر وہ میں افتراق ہے۔ پس اظہر من الشمس ہے کہ یوحنا اور پولوس کے مصطلحات گولفظاً سکندری ہیں کیونکہ

کتاب مقدس اور یونانی فلسفہ ہر دو سے متاثر ہو کر چاہا مسیحیوں اور غیر مسیحیوں کی تعلیم کے ذریعہ سے سیدنا عیسیٰ مسیح میں اُن کو لاکر ایک کر دیں۔ زبان ایک لب ولہجہ ایک مگر اصلی تصور اور حقیقی مفہوم اُن سے متفرق یعنی کلمہ مجسم کی تاریخ اور کام۔ یا دوسرے الفاظ میں یوں سمجھو کہ خدا کے کلمہ یا لوگس کا ایک ذہنی بیان ہے اور دوسرا تاریخی، ایک مجسم ہونے سے پہلے کا نظریہ دوسرا مجسم ہونے اور اُس کے بعد اُس کا اور اُس کے کاموں اور صفات کا نظریہ۔ لیکن اس سے یہ نتیجہ نہیں نکل سکتا کہ اُن کی تعلیم غیر مسیحی اور افلاطونی ہے کیونکہ جس طرح شریعت یہودیوں کو مسیح تک پہنچانے کو استاد ٹھہری۔ اسی طرح پیگن ازم (کفر والحاد کا مذہب) اور علم نجوم اور شمس پرستی اور یونانی فلسفہ بھی اُن اُن اقوام کو مسیح تک پہنچانے کو استاد ٹھہرے۔ مگر فائیلو اور پولوس رسول میں بڑا فرق ہے چنانچہ فائیلو کالوگس سایہ ہے۔ اصل میں کچھ نہیں یعنی اجس کی کوئی شخصیت نہیں۔ مگر پولوس رسول کے نزدیک وہ ایک شخص

ہر دیونانی میں لکھ رہے ہیں لیکن معناً ان کا تعلق پُرانے عہد نامہ سے ہے اور وہی اُن کا سرچشمہ ہے۔ دونوں نے فائیلو اور افلاطون کے فلسفوں کو مسیح کے قدموں پر لاکر رکھ دیا ہے۔ جس کا سرچشمہ پُرانے عہد نامہ کی پیشینگوئیاں اور علامتیں اور نمونے اور رسومات ہیں۔ جن کا تکملہ نئے عہد نامہ میں ہوا۔ محض جانبینی تشابہ اس امر کا ثبوت نہیں کہ "اس سارے فلسفہ کلام کا ماخذ لفظاً و معناً۔۔۔ وہ فلسفہ مانا گیا ہے جو مسیحی ابتدائی صدیوں میں بمقام اسکندریہ و اٹروسائر تھا جس کا بانی افلاطون تھا"۔ مان لینے کے کیا معنی جیسے آپ نے یورپین محققین کی اندھی تقلید کی ہے ویسے ہی انکی یکطرفہ تحقیق تھی۔ شاگرد کے لئے بس ہے کہ وہ اپنے استاد کے برابر ہو۔

پھر خواجہ صاحب کا یہ اصول کیسا قابل تعریف اور قابل تقلید ہے کہ جو باتیں کسی دوسرے معتقدات میں آگئی ہوں وہ الہام الہی سے منسوب نہیں کی جاسکتیں یا دوسرے الفاظ میں الہام الہی وہی ہوتا ہے جو بہتوں کے

معتقدات میں یکساں نہ ہو۔ جن باتوں میں موافقت اور یکسانیت پائی جائے وہ سب الہام سے خارج ہیں۔ کیا خواجہ صاحب اسی اصول کو قرآن کے حق میں استعمال کر کے اُن باتوں کو جو قرآن میں موجود ہیں مگر اُس سے پہلے کسی اور قوم "معتقدات میں" آگئی ہوں۔ اُن کو قرآنی الہام سے خارج کر دینے کو تیار ہیں۔ اور اگر قرآن کے حق میں آپ ایسا نہیں کر سکتے تو اوروں کے حق میں ایسا کرنے کا آپ کو کیا حق حاصل ہے؟ میرے قابل اور محترم خواجہ صاحب! جس بات کو آپ اپنے لئے پسند نہیں کرتے اُس کو دوسرے کے لئے بھی پسند نہ کر نیکا اصول ہمیشہ یاد رکھیں۔

پھر ایک اور بات ہے کہ اگر آپ کے اس اصول کو جس کا اوپر ذکر ہو چکا اور جو آپ کی کتاب ینابیع المسیحیت کے صفحہ ۱۱۶ پر اوپر سے ساتویں سطر سے شروع کر کے گیارہویں سطر پر ختم ہونے والے بیان سے مستنبط ہوتا ہے آپ کے اُس بیان سے جو اسی کتاب کے صفحہ ۲ میں پایا جاتا ہے مقابلہ کیا جائے تو صاف صاف تضاد ظاہر ہوتا ہے اور میں نہیں

آپ کے "بہ تکرار" (یہ کہنے پر کہ "عیسائیوں سے ہمارا اختلاف محض محبت اور اخلاص کی بناء پر ہے۔" بڑا بھاری شک پیدا ہوتا ہے۔ خیر خدا آپ کی صراطِ مستقیم کی طرف رہ نمونی کرے۔

دوسری بات جو ہمارے وکیل صاحب نے بیان فرمائی ہے وہ مسئلہ تثلیث ہے چنانچہ صفحہ ۱۰۵ میں یوں لکھا ہے مسئلہ تثلیث بھی ایک پرانی کہانی ہے۔ ہندوستان پہلے سے ہی برہما، وشن، مہیش کا پرستار تھا۔ یہ بھی نظارہ کائنات کے ہی مختلف نقشے ہیں۔ زمین پر ہمیشہ پیدائش، پرورش اور ہلاکت کا دور مستقل جاری ہے۔ اسی حقیقت کو شاکتک مت نے غلیظ الفاظ میں پاربتی برہما، وشن، مہیش کو جمع کر دیا ہے۔ وہی وقت خلق اور وہی قوت نمودار (پرورش) اور وہی قوت ہالکہ اور وہی زمین جس پر ان تینوں قوتوں نے عمل کرنا ہے۔ اگر ہندوستان میں برہما، وشن، مہیش اور پاربتی ہے تو دوسری جگہ باپ، روح القدس، بیٹا اور مریم ہے۔ یہی تین میں ایک اور ایک میں تین، وہاں پر آنے

سمجھ سکتا کہ ان میں کس بات کو درست سمجھا جائے اور کس کو غلط" جب دنیا کے سب مذاہب اپنی اصلی ہیبت و صورت میں ایک ہی سرچشمہ سے نکلے اور ایک ہی تعلیم لائے۔ جب اللہ تعالیٰ نے ایک ہی چیز سے نسل انسانی کی پرورش کی، تو یہ بھی ضروری تھا کہ روحانی پرورش بھی ایک ہی طریق سے، ایک ہی چیز سے ہو۔ میرے محترم وکیل صاحب! بتائیے جب کسی وکیل کی تقریر میں جو وہ عدالت میں کر رہا ہو اپنے دعویٰ کے خلاف بیانات ہوں اور اس میں متضاد باتیں پائی جائیں۔ جیسا آپ کے بیانات مندرجہ یںابع المسیحیت میں پایا جاتا ہے اور جس کی ایک مثال اوپر مذکور ہوئی۔ تو کیا وہ اُس کے دعویٰ کے ثبوت ہو سکتے ہیں؟ کیا عدالت ایسے بیان کو منظور کر کے اُس کے موکل کے حق میں فیصلہ دیگی؟ کیا اُس نے دانائی اور ہوشیاری سے اپنے موکل کی وکالت کی؟ مجھے اپنے غیبی دوست کی اس حالت پر تعجب بھی آتا ہے اور افسوس بھی۔ کہ ایسے عالم فاضل ہو کر ایسی لغزشیں اُن کی تحریر میں کیوں؟ مجھے تو آپ کی ایسی باتوں سے

یہ بھی دراصل اسی مسئلہ کلام تعلیم دادہ افلاطون کی دوسری شکل ہے۔ مگر حقیقت ایک ہی ہے اور حقیقت حقہ ہے۔ جسے میں آگے چل کر بیان کرونگا۔ لیکن مشرکانہ فطرت نے کہیں اُسے بت پرستی کے رنگ میں دیکھا اور کہیں اُسے مسیحیت کی شکل دیدی حکیم پلوٹارک ہمیں ایک اور تثلیث کا حوالہ دیتا ہے جو کہتے ہیں کہ جناب زرتشت نے تجویز کی تھی۔ اس کے تین اقسام تھے (۱) باپ (ایزد) جس سے کل دنیا نکلی (۲) متہرا (سورج) (۳) کائنات۔ یہ بات بھی صحیح ہے۔ اگر روحانی نظام میں فلسفہ کلام اپنے اصلی معنوں میں جیسا میں آگے چل کر بیان کرونگا۔ صحیح ہے تو جسمانی نظام میں حضرت زرتشت کی مجوزہ تثلیث بھی درست ہے نظام شمسی کی کل کائنات جو انسانی نگاہ میں ہے وہ سورج ہی سے نکلی ہے۔ گویا سورج ہی وہ چیز ہے۔ جس کو جسمانیات میں خدا تعالیٰ نے سب سے اول پیدا کیا ہے۔ پھر اسی سے کل کائنات تھی۔ لہذا بہ الفاظ استعارہ۔ اگر خدا سب کا باپ ہے تو اُس کا پہلو ٹھا بیٹا متہرا (سورج) ہے۔ ساری چیزیں اُسکے

تخیل نے ان حقائق کو مشرکانہ رنگ میں دیکھا۔ ہر ایک چیز کو خدا بنا کر انہیں انسانی جامہ میں اُتارا۔ یہاں عیسائیت نے بھی مسیح کا حقیقی مذہب چھوڑ کر اس امر میں تصویر پرستی کی،،،،، مسئلہ تثلیث کے متعلق کے میں قدیمی یونانیوں کی ایک حکیمانہ حقیقت پرورشنی ڈالتا ہوں۔ اُس زمانہ کے لوگ ہر ایک چیز میں ایک اور روح کو قائم کر کے اُسے اپنا معبود ٹھہراتے تھے اور یونانی رب النوع کہتے تھے۔ چنانچہ برس کا بھی ایک رب النوع تھا۔ جس کی تین کیفیتیں بتائی جاتی تھیں۔ پہلی کیفیت میں وہ زندہ ہوتا ہے۔ دوسری میں وہ مرتا ہے۔ تیسری میں وہ پھر جی اٹھتا ہے اور جی اٹھنے کے ساتھ ہی کل دنیا کو نئی زندگی بخشتا ہے۔ اس تیسری کیفیت کو یونانی اگ الگ مستقل وجود میں دیکھتے تھے۔ اُس کا نام وہ الثالث یا نجات دہندہ رکھتے تھے۔

"مگر فیثا غورٹ نے ایک اور تثلیث کا پتہ دیا ہے۔ جس کو قدیم سے کل یونانی حکماء نے تسلیم کیا ہوا تھا۔ اس تثلیث کے تین اقسام تھے (۱) خدا (۲) روح کائنات (۳) روح انسانی،

نہیں پاسکتا۔ لہذا وہی ازلی ارادہ بعبارت استعارہ خدا کا پہلوٹھا ہے۔ خدا کی طرف سے مخلوق پر حکمران ہے اُسے سے کل دنیا بنی۔ جو کچھ دنیا میں ہے اُسی کے وسیلے سے ہے۔ وہی دنیا کی روشنی ہے۔ وہی دنیا کا منجی ہے۔ وہی خدا کا ترجمان ہے یعنی ذاتِ ازلی کا مظہر اول اور مظہر کل۔ الغرض وہ ساری باتیں جو حکیم افلاطون نے عقل اول کے متعلق فائیلو نے لوگس کے متعلق۔ یوحنا نے کلام کے مطابق اور کلیسیا نے مسیح کے متعلق کہیں۔ وہ باتیں عقل اول، لوگس، کلام، مسیح پر منطبق ہوں یا نہ ہوں۔ لیکن ارادہ ازلی ان سب پر جاری ہے۔۔۔ ان حکما نے تو اس حقیقت ارادہ ازلی کا نام پہلوٹھا بیٹا۔ دنیا کی روشنی، مخلوق کا سبب، خلق، ازلی اوبدی وغیرہ وغیرہ رکھا۔ جن سے ان کی مراد صرف اظہار مقصد تھی۔ لیکن عوام نے ان نظریوں کو انسانی لباس پہنایا۔ بُت بنائے، مصوری کے تمام فنون خرچ کر دیئے۔ ایک حد تک یہ بھی درست تھا۔ اگر حقیقت سامنے رہتی اور یہ تصویریں اور مجسمے فقط تشریح سمجھے جاتے۔ لیکن آنے والی نسلیں

وسیلے سے پیدا ہوئیں اور جو کچھ پیدا ہوا ہے۔ اُس میں سے کوئی چیز بھی اُسکے بغیر پیدا نہیں ہوئی یہ ایک بدیہی حقیقت ہے اب اگر ایک مشرکانہ نگاہ، نیز اعظم ہی کو اپنا خدا اور باپ مان لے تو کوئی عجب بات نہیں۔ لہذا انجیل یوحنا کی پہلی چند آیات مسیح یا کسی انسان پر تو مطلقاً نہیں۔ مگر سورج پر ہر معنوں میں ایک مشرکانہ خیال سے صحیح طور پر چسپاں ہوتی ہیں۔۔۔۔ لفظ لوگس (کلام) سے ان (فائیلو) کی مراد عقل یا ارادہ ہے۔ یہ مسئلہ دراصل پیدائش کائنات کے متعلق حکیم افلاطون کا نظریہ ہے جسے حکماء اسلام نے عقل اول سے تعبیر کیا ہے۔ یعنی خدائے تعالیٰ کا وہ ارادہ ازلی جس میں کل کائنات کا ظہور اور اُس کی ترتیب تھی اور جس کے ماتحت یا مطابق کل دنیا پیدا ہوئی۔ اس امر سے کس کو انکار ہو سکتا ہے۔ کہ ظہور کائنات سے پہلے ارادہ ازلی کا وجود ہوگا۔ وہی ارادہ سب سے پہلے پیدا ہوا۔ اُسی سے ہر ایک چیز پیدا ہوئی۔ اُسی کا جلوہ ذرہ ذرہ میں ہے۔ انسان یا کوئی مخلوق جب تک اپنے حالات اُسی ارادہ ازلی کے مطابق نہ کرے۔ فلاح

ہی ہے اور حقیقت حقہ ہے۔۔۔۔۔۔ لیکن مشرکانہ فطرت نے کہیں اُسے بُت پرستی کے رنگ میں دیکھا۔ اور آپ کا یہ کہنا کہ "کہیں اُسے مسیحیت کی شکل دے دی"۔ جس سے آپ کی مراد مغرب میں "وہ" مشرکانہ فطرت "ہے۔ جس نے قدیمی حقائق حکیمانہ کوچوتھی پانچویں صدی پر مسیح کی صورت میں پیش کیا" (صفحہ ۱۲۰) اس تعلیم پر کچھ اثر نہیں رکھتا۔ جو کتاب مقدس میں اور خصوصاً انجیل میں مندرج ہے اور جو انجیل میں اور تمام ابتدائی مسیحی بزرگوں کے الہیات میں موجود ہے "جو چوتھی پانچویں صدی" سے بہت پہلے کی ہے۔ مجھے افسوس تو یہ ہے کہ خواجہ صاحب نے اپنی مزعومہ تثلیث کو کیوں پیش کر دیا۔ جس کی قرآنی تثلیث کے سامنے کچھ بھی حقیقت اور وقعت نہیں۔ اگر قرآنی تثلیث پیش کر دیتے تو حقیقت ظاہر ہو جاتی۔ وہی تو اسلام ہے جو انجیل میں بھی موجود ہے۔ میں اس قرآنی تثلیث کو قرآن کے الفاظ میں نہایت اختصار کے ساتھ پیش کر کے انجیل کی تثلیث کو اس کے مقابلہ میں رکھ دوں گا۔ پھر دیکھنا حقیقت کیا ہے

حقیقت سے الگ ہو کر ان مجسموں اور تصویروں کی پرستار ہو گئیں۔ ہندوستان کا بھی یہی حال ہوا۔ مغرب میں اسی مشرکانہ فطرت نے قدیمی حقائق حکیمانہ کوچوتھی پانچویں صدی پر مسیح کی صورت میں پیش کیا" (یبایع المسیحیت صفحہ ۱۱۶ سے ۱۲۰)۔

اس سارے اقتباس کو پڑھنے سے بالکل سطحی طور پر یہ امر اظہر من الشمس ہو جاتا ہے۔ کہ مسئلہ تثلیث کے بیان کرنے میں ہمارے محترم وکیل صاحب نے اپنے موکل کی پیروی کرنے کی بہ نسبت ہمارے حق میں یہ شہادت دے دی کہ مسئلہ تثلیث واقعی قدیم اور عالمگیر اور حکماء کے اقتضاء فطری کے مطابق ہے اور سورج کی ہر سہ کیفیات اس کی مصدق ہیں۔ حتیٰ کہ خود بھی اپنی زبان سے خدا کی ایک قسم کی تثلیث کے اقبالی ہیں۔ میں کہتا ہوں۔ ہم میں اور آپ میں اور مذکورہ بالا حکماء کے خیالات میں مسئلہ تثلیث کی نوعیت یا تشریحات میں فرق ہے۔ جیسا کہ آپ نے خود ظاہر کر دیا ہے۔ مگر جناب کے قول کے مطابق "حقیقت ایک

تھے اس لئے کہ وہ اقنوم ہو ہی نہیں سکتے) مخلوق ہیں۔
 مرکبات میں فانی ہیں۔ محتاج بالغیر ہیں۔ اور الوہیت اُن میں
 نہیں ہے۔ اور یہی صورت پلوٹارک والی تثلیث کی ہے۔ یہ سب
 تو خود خواجہ صاحب کے قول کے مطابق "مشرکانہ طبیعت"
 کے اقتضاء ہیں۔ اور اُن لوگوں کو حقائق "مشرکانہ رنگ" میں نظر
 آرہے تھے "تو پھر مسیحیت کو ان مشرکانہ تعلیمات کے ساتھ
 کیا تعلق اور نسبت۔ ہاں اگر ان امثلہ سے مسیحی کچھ استفادہ
 کر سکتے ہیں۔ تو وہ یہ ہے کہ تثلیث کی تعلیم وہ الہی حقیقت
 ہے۔ جو قدیم سے تمام قوموں میں پائی جاتی ہے۔ جس کو وہ
 اپنی عقل اور حکمت سے تلاش اور تحقیق کرتی کرتی ایسی
 دور جا پڑیں کہ "انہوں نے خدا کی سچائی کو بدل کر جھوٹ
 بنا ڈالا۔ اور مخلوقات کی زیادہ پرستش اور عبادت کی۔ نسبت
 اُس خالق کو جو ابد تک محمود" ہے (رومیوں ۱: ۲۵) یہ سب
 کی سب باتیں تو مصنفینا بیع المسیحیت کے قول کے
 مطابق "حکیمانہ حقیقت" نظارہ کائنات"، پرانے تخیل نے ان
 حقائق کو مشرکانہ رنگ میں دیکھا"۔ یہ تثلیث "جسمانی نظام

اور اس حقیقت پر سے مشرکانہ فطرت کی بُت پرستی کا رنگ
 کس طرح اُتر جاتا ہے۔ اور اصلیت نمایاں ہو جاتی ہے۔
 اور ساتھ ہی یہ بھی دکھاؤنگا۔ کہ پرانے عہد نامہ میں بھی اس
 حقیقت کا اظہار کیسے واضح اور صاف الفاظ اور معانی میں کیا
 گیا ہے۔ مگر ایسا کرنے سے پیشتر میں چاہتا ہوں کہ چند الفاظ
 مذکورہ بالا اقسام تثلیث کے بارے میں لکھ دوں۔ سو واضح
 ہو کہ یہ تمام اقسام کی تثلیث محض خیالی مسائل ہیں۔
 مسیحی تثلیث سے بالکل متفرق بلکہ خلاف ہیں۔ الوہیت سے
 اُنکا کچھ لگاؤ یا مناسبت نہیں کیونکہ بعض تو اُن میں سے کیف
 و کم سے منزہ نہیں اور وہ مادہ کی کیفیات ہیں جو مخلوق ہیں۔
 خدا میں اور اُن میں خالق مخلوق کا تعلق ہے۔ مثلاً برس کی
 تین کیفیتیں، فیثا غورت کی تثلیث میں ایک اقنوم خدا ہے۔
 جو واجب الوجود خالق و مالک و پروردگار ہستی ہے اور ازل
 سے ابد تک قائم و دائم ہے۔ اور تمام صفات الہی سے متصف
 ہے۔ مگر روح کائنات اور روح انسانی دوسرے دو اقنوم (گو اُنکو
 خواجہ صاحب نے اقنوم نہیں۔ کیونکہ وہ لکھ بھی نہ سکتے

آپ کی مٹھونہ تثلیث بھی آگئی۔ جو خدا اور اُسکے ازلی ارادہ سے بنتی ہے۔ ظاہر ہے کہ خواجہ صاحب کا خدا سے کچھ جھگڑا نہیں جس کا اقرار ہے۔ اور نہ ہی روح القدس سے جو اُن کا معبود ذہنی ہے۔ لہذا خلاف از مبحث ہے۔ سارا جھگڑا تو مسیح خداوند کی۔ "اصلی ذات" کے بارے میں ہے۔ "ذات الہی کا مظہر اول اور مظہر کل" اللہ تعالیٰ کے "ارادہ ازلی"۔ کو تو ماننے کو تیار ہیں۔ اور مان بھی لیا ہے۔ مگر مسیح کو کلمتہ اللہ کا مظہر ماننے کے لئے نہ صرف تیار ہی نہیں۔ بلکہ سخت مخالف ہیں۔ جناب من ارادہ ازلی حق سبحانہ کی "ذات کا مظہر ہے۔ یا خود اُس کی ایک صفت ہے نہ کہ مظہر۔ مظہر تو کائنات ہے جس سے وہ ازلی ارادہ ظاہر ہوتا ہے۔ اور نہ صرف ارادہ ازلی کا مظہر ہے۔ بلکہ اُسکی دیگر صفات مثلاً اُسکی قدرت اور دانائی وغیرہ کا بھی مظہر ہے۔ اس ازلی ارادہ کا مرید کو ہے؟ کیا وہ اللہ جل شانہ نہیں؟ پس وہ ذات اللہ تونہ ہوئی بلکہ صفت اللہ ہے۔ ہمیں تو آپ کا یہ فلسفہ بھی اُسی "مشرکانہ رنگ" میں رنگا ہوا نظر آتا ہے جس میں قدیم حکماء کا یہ فلسفہ آپ رنگا ہوا

میں ہے۔ نہ کہ الہی حقیقت یا روحانی نظارہ یا الہام الہی سے اصلی رنگ میں ظاہر کی ہوئی حقیقت۔ جسکو انجیل نے ظاہر کیا ہے۔ مسئلہ تثلیث کے متعلق "اگر ایک مشرکانہ نگاہ نیر اعظم ہی کو اپنا خدا اور رب مان لے" تو ہماری بلا سے ہمیں کیا۔ آخر ہے تو یہ کام "مشرکانہ نگاہ کا"۔ اگر آپ بھی مان لیں۔ جیسا کہ خود مان ہی رہے ہیں۔ کیونکہ مانتے نہ تو مشرکانہ نگاہ والوں کی وکالت کس طرح کرتے۔ تو کچھ مضائقہ نہیں۔ مسیحی تثلیث تو تمام مشرکانہ اور حکیمانہ۔ تثلیثوں سے بالکل متفرق اعلیٰ و ارفع ہے چہ نسبت خاک رابا عالم پاک۔ آپ کو حقیقت سے کیا واسطہ۔ جب آپ ہی کے قول سے یہ باتیں "سورج پر ہر معنوں میں ایک مشرکانہ خیال سے صحیح طور پر چسپاں ہوتی ہیں"۔ تو ایسا ہی کرتے چلے جائیں۔ آپ کے ہی قول کے مطابق وہ مسیح پر تو چسپاں نہیں ہوتیں۔ یہی تو مارا مقصد ہے۔ کہ یہ ساری تثلیثیں مسیحی تثلیث پر چسپاں نہیں ہو سکتیں ہمارے مخالف دلیل ہی کی زبان سے ہمارا دعویٰ صحیح ہو گیا۔ اور انہیں کے ضمن میں

مفہوم اور کجا تصویر پرستی کا مفہوم" ان دونوں مفہوموں میں
توتبائن کی نسبت پائی جاتی ہے یعنی ان دونوں مفہوموں میں
کچھ بھی تعلق نہیں تو ایک مفہوم دوسرے مفہوم پر کس طرح
صادق آسکتا ہے لہذا تصویر پرستی کا الزام مسیحیوں پر نہ
صرف لگانا ہی فضول ہے۔ بلکہ مسئلہ تثلیث کے مبحث
میں اُس کو لانا ہی فضول ہے۔ اب میں قرآنی تثلیث ہدیہ
ناظرین کرتا ہوں۔ لیکن پہلے اس امر کو ملحوظ خاطر رکھنا ہے
ضروری ہے کہ لفظ "تثلیث" یا "اقنوم" مسیحی الہیات کی
مصطلحات ہیں جن میں سے اُس مسئلہ مندرجہ کتاب کا بیان
کیا جاتا ہے۔ یہ الفاظ نہ تو انجیل میں پائے جاتے ہیں اور نہ
قرآن میں۔ اس لئے اگر ان مصطلحات سے جو انجیلی نہیں
تھوڑے عرصہ کیلئے ذہن کو صاف رکھ کر اس مسئلہ پر قرآن
اور انجیل کی تعلیم پر خلوص قلب سے غور کرینگے تو حقیقت
آپ پر مبرہن ہو جائیگی۔ دوسری بات یہ کہ جس تثلیث
پر قرآن میں اعتراض ہوا ہے وہ انجیلی تثلیث نہیں اور نہ ہی
مسیحی اُسکو مانتے ہیں اور نہ ہی مسیح ابن مریم کو مریم کو تین

دیکھاتے ہیں۔ تو آپ میں اور ان میں کیا فرق رہا۔ ہم تو ایسے
مشرکانہ رنگ کو حقیقت پر سے اتارنا چاہتے ہیں۔ مگر آپ اُس
پر اور چڑھائے جاتے ہیں۔ پیارے اور محترم دوست! یہ قرآن
کے مذہب حقہ سے جو اُس نے تثلیث کے بارے میں انجیل
سے لے کر آپ کو سیکھا یا ہے۔ اور بعض وقت آپ اپنے مبحث
سے ایسے دوچلے جاتے ہیں کہ اصل مضمون کو صرف ایک
دو فقروں کے بعد ہی بھول جاتے ہیں۔ چنانچہ تثلیث کا بیان
کرتے کرتے فوراً ہتے ہیں کہ "یہاں عیسائیت نے بھی مسیح کا
حقیقی مذہب چھوڑ کر اس امر میں تصویر پرستی کی"۔ واہ
صاحب! سوال از آسماں جواب از ریسمان، بحث تو تثلیث پر
اور اگر سے مسیحیوں "تصویر پرستی پر"۔ بھلا تثلیث
کو تصویر پرستی سے کیا نسبت" کیا انجیل میں تصویر پرستی کا
حکم ہے یا جائز ٹھہرائی گئی ہے؟ کیا آپ ثابت کر سکتے ہیں کہ
مسیحی تصویروں کو مان اُن کی پرستش کرتے ہیں؟ ذرا رومن
کیتھولکوں ہی سے جنکی طرف آپ کا غالباً اشارہ ہے پوچھو کیا
وہ کہیں گے کہ ہاں ہم ایسا کرتے ہیں؟ کجا مسئلہ تثلیث کا

ظاہر ہے کہ خدا کی ہستی کا قرآن میں اعتراف کیا گیا ہے اُسکی
 جمیع صفات کا بھی ذکر ہے اور اُسکو بالخصوص اللہ کے نام
 سے موسوم کیا گیا ہے اسکے لئے کسی قرآنی سورہ یا آیت کا حوالہ
 دینے کی کچھ ضرورت نہیں پھر اللہ کے کلمہ کی ہستی کا بھی
 اقرار ہے کہ وہ کلمتہ اللہ اور روح منہ ہے۔ وہ مریم مبارکہ کی
 طرف ڈالا گیا اور اُسکے بطن اطہر سے پیدا ہوا۔ مجسم ہو کر اُسکا
 رتبہ رسول کا ہے دنیا اور آخرت میں مرتبہ والا ہے لوگوں کے
 لئے نشان ہے خدا کی رحمت ہے اور اُس کا ہونا امر مقضیاً
 ہے۔ وہ قیامت کی گھڑی کا نشان ہے۔ شیطان نے اُسکو نہیں
 چھوا۔ یعنی وہ ہر قسم کے گناہ سے پاک اور معصوم ہے۔
 وغیرہ وغیرہ پھر روح القدس کا بھی صاف صاف ذکر ہے۔ کہ
 ہم نے عیسیٰ ابن مریم کو روح القدس سے مدد دی۔ اہل کتاب
 کے دلوں میں اُسی روح سے ایمان اور امداد دی ہے۔ قرآن بھی
 روح القدس ہی کے ذریعہ نازل ہوا۔ وغیرہ تمام بیان سے
 ظاہر ہے کہ اللہ، کلمتہ اللہ، روح القدس کا ذکر قرآن میں بعینہ
 ویسے ہی طور پر آیا ہے۔ جیسے انجیل میں خدا۔ کلمہ (لوگس)

خدا مان کر مسیح کو تین میں کا ایک مانتے ہیں۔ ہاں البتہ اُس
 کلمتہ کو جو ابن مریم کے جسم میں مجسم ہوا تھا اُس کو اقنوم
 ثانی مانتے ہیں جو بائبل کی تعلیم ہے اور نہ ہی میاں کمال الدین
 صاحب کے تین میں ایک اور ایک میں تین" کو ہم سے کچھ
 واسطہ ہے کیونکہ اُس کا تعلق بھی انجیل سے کچھ نہیں۔ ہاں
 ایک ک بات کا ذکر دنیا بھی زیادہ ضروری معلوم دیتا ہے۔ کہ
 الفاظ "باپ، بیٹا" پیدا ہوا"۔ یہ انجیلی مصطلحات ہیں جن سے
 جسمانیات کو مطلق دخل نہیں ہے اُسکے مفہومات سے بالکل
 علیحدہ ہوا کرتے ہیں۔ اور اُسی علم کی روشنی میں اُنکو سمجھا
 اور استعمال کیا جاتا ہے قرآن میں بیشک الفاظ خدا مسیح یا
 کلمہ کے حق میں نہیں آئے بلکہ جسمانی نقطہ خیال سے خدا
 اور مسیح کے بار میں اُن پر اعتراض کیا گیا جس کو ہم بھی تسلیم
 کرتے ہیں کیونکہ وہ جسمانی طور پر مستعمل نہیں ہوئے
 اور نہ ہی خدا اور کلمہ کے بارے میں وہ جسمانی طور پر مفہوم
 ہوتے ہیں۔ پس ان باتوں پر ایسے موقعہ پر ضرور لحاظ رکھنا
 چاہیے تاکہ غلط فہمی واقعہ نہ ہو۔ یہ امر روز روشن کی طرح

زبانی "نوح سے لیکر سیدنا مسیح تک ہر قوم وملت کو دیا گیا۔ اور مسیح کے پاس سے وہ مصفا اور پاکیزہ لے کر نوش فرمائیں" جو وحی الہی کی شکل میں "انجیل شریف میں خدا کی طرف سے سب کے لئے یکساں نازل ہوا"۔ سیدنا مسیح آپ کو بدیں الفاظ دعوت دیتا ہے۔ کہ "اگر کوئی پیاسا ہو تو میرے پاس آکر پیئے۔ جو مجھ پر ایمان لائیگا۔ اُسکے اندر سے جیسا کہ کتاب مقدس میں آیا ہے زندگی کے پانی کی ندیاں جاری ہونگی"۔

اور روح القدس کا ہے۔ نہ قرآن میں اُن کو خواجہ صاحب کے الفاظ میں "تین میں ایک اور ایک میں تین" کہا گیا ہے۔ نہ انجیل میں نہ قرآن میں اُنکو تثلیث کہا ہے۔ قرآن کے اس بین بیان کے سامنے خواجہ صاحب کی ازلی ارادہ کی تثلیث کی کیا وقعت اور زینت ہو سکتی ہے۔ یہ مسئلہ تثلیث مذہب، یا اصل اسلام کا ایک جزو اعظم ہے۔ جو قدیم سے ہر زمانہ کی قوموں کے اندر موجود ہے۔ گو مشرکانہ رنگت سے رنگین ہے۔ اور غلط بیانی سے پُر۔ کیونکہ یہ صرف اُکی عقلو کی اختراع ہے نہ کہ الہام الہی کا مکاشفہ، تاہم انجیل کے لوشن سے اُسکو اصل حقیقت پر سے دھو کر صاف کرنا ہمارا کام ہے۔ تاکہ وہ رازنہانی جو انجیل میں موجود ہے۔ اور جس کی تصدیق قرآن نے بھی کی ہے اپنی پوری چمک دمک اور قدر منزلت میں منکشف ہو جائے۔ اور اس امر میں بھی ہمارے مخالف ہی کے وکیل کی زبانی ہمارا دعویٰ ثابت اور وکیل صاحب کا دعویٰ خارج ہو گیا۔ میں بزور خواجہ صاحب کو دعوت دیتا ہوں۔ کہ آئیے سچے اسلام کے پیرو ہو جائے جو آپ ہی کی